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STRESZCZENIE  

 

W paŦdzierniku i listopadzie 2011 roku w ramach miňdzynarodowego projektu: 

ĂEuropean School Survey Project on Alcohol and Drugsò (ESPAD) 

zrealizowano audytoryjne badania ankietowe na pr·bie reprezentatywnej 

uczni·w klas trzecich szk·ğ gimnazjalnych (wiek: 15 lat) oraz klas drugich 

szk·ğ ponadgimnazjalnych (wiek: 17 lat) Wojew·dztwa ślŃskiego. Badania 

ESPAD  podjňto w 1995 r. z inicjatywy Co-operation Group to Combat Drug 

Abuse and Illicit Trafficking in Drugs (Pompidou Group) dziağajŃcej przy 

Radzie Europy. Na poziomie europejskim badania koordynowane sŃ przez 

szwedzki oŜrodek badaŒ nad alkoholem i narkotykami (CAN) ze Sztokholmu. 

Celem badania byğ przede wszystkim pomiar natňŨenia zjawiska uŨywania 

przez mğodzieŨ substancji psychoaktywnych, ale takŨe ocena czynnik·w 

wpğywajŃcych na rozpowszechnienie problemu, ulokowanych zar·wno po 

stronie popytu na substancje, jak i ich podaŨy. 

Napoje alkoholowe sŃ najbardziej rozpowszechnionŃ substancjŃ 

psychoaktywnŃ wŜr·d mğodzieŨy. ChociaŨ raz w ciŃgu cağego swojego Ũycia 

alkohol piğo 87,0% uczni·w z mğodszej grupy i 95,5% uczni·w ze starszej 

grupy. Picie napoj·w alkoholowych jest na tyle rozpowszechnione, Ũe w czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem piğo 51,8% piňtnastolatk·w i 73,9% 

siedemnastolatk·w. Najbardziej popularnym napojem alkoholowym wŜr·d 

cağej mğodzieŨy jest piwo, a najmniej ï wino. Wysoki odsetek badanych 

przyznaje siň do przekraczania progu nietrzeŦwoŜci. W czasie ostatnich 30 dni 

przed badaniem chociaŨ raz upiğo siň 19,9% uczni·w z mğodszej kohorty i 

31,8% ze starszej grupy wiekowej. W czasie cağego Ũycia ani razu nie upiğo siň 

tylko 52,7% uczni·w mğodszych i 29,5% uczni·w starszych. 

Palenie tytoniu jest zachowaniem mniej powszechnym. ChociaŨ raz w Ũyciu 

paliğo 56,2% gimnazjalist·w i 70,0% uczni·w ze starszej grupy. W czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem paliğo 27,5% uczni·w z grupy mğodszej i 

39,3% ze starszej.  
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Palenie tytoniu i picie napoj·w alkoholowych jest bardziej rozpowszechnione 

wŜr·d chğopc·w niŨ wŜr·d dziewczŃt. 

Jeszcze rzadziej zdarza siň przyjmowanie lek·w uspokajajŃcych lub 

nasennych bez przepisu lekarza. Takie doŜwiadczenia chociaŨ raz w Ũyciu 

stağy siň udziağem 14,2% uczni·w z mğodszej kohorty i 16,8% ze starszej 

kohorty. 

Siňganie po te leki jest bardziej rozpowszechnione wŜr·d dziewczŃt niŨ wŜr·d 

chğopc·w. 

Wyniki badania wskazujŃ na znacznie niŨszy poziom rozpowszechnienia 

uŨywania substancji nielegalnych, niŨ legalnych, szczeg·lnie alkoholu i tytoniu. 

WiňkszoŜĺ badanych nigdy po substancje nielegalne nie siňgağa.  WŜr·d tych, 

kt·rzy majŃ za sobŃ takie doŜwiadczenia wiňkszoŜĺ stanowiŃ osoby, kt·re 

eksperymentowağy z marihuanŃ lub haszyszem. ChociaŨ raz w ciŃgu cağego 

Ũycia uŨywağo tych substancji 26,2% mğodszych uczni·w i 39,5% starszych 

uczni·w. W obu kohortach na drugim miejscu pod wzglňdem 

rozpowszechnienia wŜr·d substancji nielegalnych sŃ substancje wziewne 

(11,2% w mğodszej grupie i 7,7% wŜr·d starszej mğodzieŨy). 

Aktualne, okazjonalne uŨywania substancji nielegalnych, czego wskaŦnikiem 

jest uŨywanie w czasie ostatnich 12 miesiňcy, takŨe stawia przetwory konopi 

na pierwszym miejscu pod wzglňdem rozpowszechnienia. W klasach trzecich 

gimnazj·w uŨywa tego Ŝrodka ponad 21,8% uczni·w, w klasach drugich szk·ğ 

ponadgimnazjalnych ï 32,1%.  

W czasie ostatnich 30 dni przed badaniem 13,7% uczni·w klas trzecich 

gimnazj·w i 17,5% uczni·w klas drugich szk·ğ ponadgimnazjalnych uŨywağo 

marihuany lub haszyszu.  

Zar·wno eksperymentowanie z substancjami nielegalnymi, jak ich okazjonalne 

uŨywanie jest bardziej rozpowszechnione wŜr·d chğopc·w niŨ wŜr·d 

dziewczŃt.  

Niemal wszyscy badani sğyszeli o Ădopalaczachò, jednak tylko 18,3%  uczni·w 

klas trzecich gimnazj·w i 20,9% uczni·w klas drugich szk·ğ 

ponadgimnazjalnych byğo kiedykolwiek w sklepie z Ădopalaczamiò. Odsetki 
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uczni·w, kt·rzy kiedykolwiek uŨywali dopalaczy sŃ jeszcze niŨsze (12,3% 

gimnazjalist·w i 15,0% uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych).   

Uwagň zwraca wysoki poziom dostňpnoŜci napoj·w alkoholowych 

przejawiajŃcy siň w ocenach respondent·w. Na tym tle dostňpnoŜĺ substancji 

nielegalnych jest oceniana niŨej. SpoŜr·d substancji nielegalnych najwyŨej 

oceniana jest dostňpnoŜĺ przetwor·w konopi.  

Badani naraŨeni sŃ przede wszystkim na oferty napoj·w alkoholowych, 

spoŜr·d substancji nielegalnych uczniom najczňŜciej proponowane sŃ 

przetwory konopi oraz alkohol produkowany nielegalnie domowym sposobem.   

WiňkszoŜĺ mğodzieŨy jest dobrze zorientowana w zakresie ryzyka szk·d 

zdrowotnych i spoğecznych zwiŃzanych z uŨywaniem substancji 

psychoaktywnych. O stopniu ryzyka, wedğug ocen respondent·w, decyduje 

bardziej nasilenie uŨywania, niŨ rodzaj substancji. 

Oczekiwania wobec alkoholu oraz marihuany i haszyszu formuğowane przez 

mğodzieŨ szkolnŃ odwoğujŃ siň w wiňkszym stopniu do pozytywnych 

konsekwencji niŨ ewentualnych szk·d.  

Okoğo jedna trzecia mğodzieŨy grağa chociaŨ raz w gry hazardowe, tj. takie 

gdzie stawia siň pieniŃdze i moŨna je wygraĺ. W czasie ostatnich 30 dni takie 

zachowanie zadeklarowağo 9,0% uczni·w trzecich klas gimnazj·w i 10,6% 

uczni·w drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych. MoŨna szacowaĺ, Ũe ok. 2% 

mğodzieŨy moŨe byĺ zagroŨonych hazardem problemowym.  
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WPROWADZENIE  

Idea paneuropejskiej wsp·ğpracy w badaniach szkolnych na temat uŨywania 

substancji psychoaktywnych powstağa wŜr·d badaczy tej problematyki 

skupionych wok·ğ Rady Europy (Co-operation Group to Combat Drug Abuse 

and Illicit Trafficking in Drugs - Pompidou Group). Sprowadza siň ona do 

uzgodnienia i na ile to moŨliwe wystandaryzowania metodologicznych 

warunk·w badaŒ w r·Ũnych krajach, tak aby ich wyniki uczyniĺ maksymalnie 

por·wnywalnymi. Badania zainicjowane przez tň grupň przyjňğy formň 

wieloletniego programu badawczego zatytuğowanego: ĂEuropean School 

Survey Project on Alcohol and Drugsò (ESPAD) i prowadzone sŃ co cztery lata 

wedğug tych samych wystandaryzowanych technik, co umoŨliwia 

por·wnywalnoŜĺ nie tylko w przestrzeni ale i w czasie. Polska wğŃczajŃc siň  

do tego projektu uzyskağa moŨliwoŜĺ Ŝledzenia zar·wno rozmiar·w zjawiska 

jak i jego trend·w rozwojowych na szerokim tle sytuacji w Europie  

i w poszczeg·lnych jej krajach. 

ESPAD jest pierwszym og·lnopolskim badaniem speğniajŃcym warunki 

miňdzynarodowej por·wnywalnoŜci i jednoczeŜnie podjňtym z intencjŃ 

Ŝledzenia trendu w zakresie uŨywania substancji przez mğodzieŨ szkolnŃ. 

Badanie ESPAD zrealizowano w Polsce juŨ czterokrotnie: w 1995 r. w 1999 r., 

2003 r. oraz w 2007 r. na pr·bach losowych uczni·w klas I i III szk·ğ 

ponadpodstawowych (wg starego systemu edukacji) oraz klas III gimnazj·w  

i klas II szk·ğ ponadgimnazjalnych (wg nowego systemu edukacji). W 1995 r. 

badanie objňğo 26 kraj·w europejskich, w tym Polskň, w 2011 r. w badaniu 

uczestniczyğo juŨ 39 kraj·w naszego kontynentu. Badanie ESPAD wspierane 

jest przez Europejskie Centrum Monitorowania Narkotyk·w i Narkomanii 

(European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction ï EMCDDA), 

bowiem dostarcza danych w zakresie jednego z piňciu kluczowych 

wskaŦnik·w, tj. uŨywania narkotyk·w w populacji generalnej.  

Jak pokazağy wyniki dotychczasowych badaŒ og·lnopolskich picie alkoholu 

przez mğodzieŨ stağo siň niemal statystycznŃ normŃ. UŨywanie substancji 
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nielegalnych stawağo siň coraz bardziej widocznym problemem. Pod 

wzglňdem rozpowszechnienia uŨywania lek·w uspokajajŃcych i nasennych 

bez przepisu lekarza polskie piňtnastolatki plasujŃ siň na pierwszym miejscu  

w Europie. Wszystkie te napawajŃce niepokojem zjawiska podlegajŃ 

dynamice, stŃd potrzeba monitorowania. IstotnŃ cechŃ problemu uŨywania 

substancji psychoaktywnych przez mğodzieŨ jest jego nier·wnomierna 

dystrybucja na terenie kraju. Generalnie problem ten bardziej 

rozpowszechniony jest w wielkich miastach. Na zr·Ũnicowania zwiŃzane  

ze stopniem urbanizacji nakğadajŃ siň zr·Ũnicowania regionalne. Zar·wno 

og·lna strategia zapobiegawcza, jak konkretne dziağanie profilaktyczne 

podejmowane w skali kraju, jak i na poziomie regionalnym i lokalnym 

wymagajŃ wiedzy o rozmiarach i trendach w rozwoju zjawiska, stŃd potrzeba 

podejmowania takŨe badaŒ w skali lokalnej i regionalnej. Wyniki badaŒ 

og·lnopolskich mogŃ okazaĺ siň niewystarczajŃcym przybliŨeniem lokalnego 

obrazu zjawiska. 

 
CEL BADANIA  

 

Badanie miağo na celu przede wszystkim pomiar natňŨenia zjawiska uŨywania 

przez mğodzieŨ substancji psychoaktywnych. Podstawowymi pytaniami 

badawczymi byğy zatem pytania o liczby mğodych ludzi, kt·rzy mieli 

doŜwiadczenia z tego typu substancjami oraz o stopieŒ nasilenia tych 

doŜwiadczeŒ. Celem badania byğa jednak r·wnieŨ pr·ba identyfikacji i pomiaru 

czynnik·w wpğywajŃcych na rozmiary zjawiska, zar·wno po stronie popytu jak 

podaŨy. W badaniu poruszono zatem takie kwestie, jak dostňpnoŜĺ substancji 

psychoaktywnych, zar·wno w wymiarze fizycznym jak psychologicznym, 

gotowoŜĺ do podjňcia pr·b z tymi Ŝrodkami, przekonania na temat ich 

szkodliwoŜci, doŜwiadczenia w zakresie problem·w zwiŃzanych z ich 

uŨywaniem.  

Wszystkie te kwestie zostağy poddane pomiarowi iloŜciowemu w celu 

dokonania oszacowaŒ dla mğodzieŨy wojew·dztwa ŜlŃskiego. 
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POPULACJA I PRčBA  

 

ZağoŨono objňcie badaniem dw·ch kohort mğodzieŨy ï mğodzieŨ urodzonŃ  

w 1996 roku (wiek: 15 lat w momencie badania) i w 1994 r. (wiek: 17 lat  

w momencie badania). PodejŜcie kohortowe, przy zdefiniowaniu kohorty przez 

rok urodzenia, podyktowane byğo wzglňdami miňdzynarodowej 

por·wnywalnoŜci. Przy silnym zr·Ũnicowaniu system·w szkolnych w Europie 

rok urodzenia jest jedynym wsp·lnym kryterium zapewniajŃcym 

por·wnywalnoŜĺ badanych populacji. ZağoŨono, Ũe 95% tej mğodzieŨy 

uczňszcza do szk·ğ, w zdecydowanej wiňkszoŜci do trzecich klas gimnazj·w  

i drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych (licea og·lnoksztağcŃce, licea 

profilowane, technika, zasadnicze szkoğy zawodowe). W zwiŃzku z tym pr·ba 

badawcza zostağa pobrana spoŜr·d mğodzieŨy szkolnej z tych typ·w szk·ğ  

i poziom·w klas.  

Schemat losowania przewidywağ r·wnomierny rozkğad pr·by w wojew·dztwie 

przy maksymalnym jej rozproszeniu. Operatem losowania byğa lista szk·ğ MEN 

zawierajŃca informacje o liczbie klas w kaŨdej ze szk·ğ. JednostkŃ losowania 

byğa klasa szkolna, pr·ba miağa zatem charakter klastrowo ï warstwowy. 

Schemat doboru zakğadağ losowy dob·r dwustopniowy. Najpierw losowano 

szkoğy, a nastňpnie klasy. Szkoğy byğy losowane z prawdopodobieŒstwami 

proporcjonalnymi do liczby klas, tak aby wszystkie klasy miağy jednakowe 

szanse znalezienia siň w pr·bie, niezaleŨnie od wielkoŜci szkoğy, z kt·rej 

pochodzŃ. Klasy dobierane byğy w losowaniu prostym, po jednej z kaŨdej  

z wylosowanych szk·ğ. W klasach badaniu poddawano wszystkich obecnych  

w tym czasie uczni·w, niezaleŨnie od roku urodzenia.   

Badanie zostağo zrealizowane w 57 klasach trzecich gimnazj·w oraz w 56 

klasach drugich szk·ğ ponadgimnazjalnych.   

Zrealizowana pr·ba wojew·dztwa ŜlŃskiego liczyğa 1044 uczni·w trzecich klas 

gimnazj·w oraz 1250 uczni·w drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych. WŜr·d 

gimnazjalist·w 50,7% stanowiğy dziewczňta, zaŜ 49,3% - chğopcy. W grupie 
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uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych byğo 47,0% chğopc·w oraz 53,0% 

dziewczŃt.  

Zastosowana w badaniu wielkoŜĺ pr·by przy opisanej wyŨej metodzie jej 

losowania pozwala na uzyskanie reprezentatywnoŜci statystycznej nie tylko na 

poziomie badanych kohort, ale takŨe osobno dla dziewczŃt i chğopc·w  

w ramach kaŨdej kohorty.  

Wyniki prezentowane w raporcie obejmujŃ nie tylko mğodzieŨ urodzonŃ  

w 1996 r. oraz w 1994 r., ale wszystkich uczni·w trzecich klas gimnazj·w  

i drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych. Na potrzeby por·wnaŒ 

miňdzynarodowych eliminowani z pr·by sŃ uczniowie drugoroczni oraz ci, 

kt·rzy wczeŜniej rozpoczňli karierň szkolnŃ.  

 

 

PROCEDURA BADAWCZA  

 

Badanie zostağo realizowane w paŦdzierniku i listopadzie 2011 r. metodŃ 

ankiety audytoryjnej przez zesp·ğ ankieter·w rekrutujŃcy siň spoza systemu 

oŜwiaty i wychowania. Jako ankieterzy byli zatrudniani przede wszystkim 

ludzie mğodzi, gğ·wnie studenci, o ğatwym kontakcie z mğodzieŨŃ szkolnŃ. 

Ankieterzy zostali przeszkoleni oraz wyposaŨeni w szczeg·ğowŃ pisemnŃ 

instrukcjň. Do ich zadaŒ, poza przeprowadzeniem badania w klasie, naleŨağo 

przygotowanie raportu zawierajŃcego, obok opisu realizacji badania, 

informacje o klasie oraz o uczniach nieobecnych w trakcie badania. Praca 

ankieter·w byğa wyrywkowo kontrolowana przez koordynator·w.  

NawiŃzanie kontaktu z wylosowanymi szkoğami naleŨağo do obowiŃzk·w 

ankietera. Udziağ szkoğy w badaniu negocjowany byğ takŨe bezpoŜrednio przez 

ankietera.  

W procedurze badania poğoŨono bardzo duŨy nacisk na zapewnienie 

respondentom maksimum poczucia bezpieczeŒstwa oraz peğnej 

anonimowoŜci. SğuŨyğy temu: 

- wym·g nieobecnoŜci nauczyciela w klasie w trakcie badania, 
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- reguğy postňpowania ankietera (np. nie m·gğ on chodziĺ po klasie  

i zaglŃdaĺ uczniom w kwestionariusze),  

- specjalna procedura zwrotu wypeğnionego kwestionariusza polegajŃca na 

umieszczeniu go przez ucznia w kopercie, a nastňpnie zaklejeniu jej.  

Uczniowie w instrukcji otrzymali zapewnienie o peğnej anonimowoŜci badaŒ, 

zar·wno na poziomie pojedynczych uczni·w, jak r·wnieŨ cağej szkoğy. 

Oznacza to, Ũe tajemnicŃ objňte sŃ r·wnieŨ wyniki na poziomie szk·ğ.  

Ankieterzy po sprawdzeniu kompletnoŜci materiağ·w przekazywali je do 

Instytutu za poŜrednictwem instruktor·w lokalnych. Ankiety po zarejestrowaniu 

zostağy poddane procedurze sprawdzenia. Nastňpnie zağoŨono  

i zweryfikowano zbi·r danych. Obliczenia wynik·w badania zostağy wykonane 

za pomocŃ pakietu statystycznego SPSS for Windows ver. 18.  

 

 

 

WYNIKI 

 

Prezentacjň wynik·w rozpoczniemy od rozpowszechnienia uŨywania r·Ũnych 

substancji psychoaktywnych: najpierw tytoniu, potem napoj·w alkoholowych  

a w koŒcu pozostağych Ŝrodk·w, w tym nielegalnych. Nastňpnie przytoczymy 

wyniki odnoszŃce siň do problem·w jakich doŜwiadcza mğodzieŨ w zwiŃzku  

z uŨywaniem substancji. Nastňpnie zajmiemy siň kwestiŃ dostňpnoŜci 

poszczeg·lnych substancji. W dalszej kolejnoŜci om·wimy opinie  

o szkodliwoŜci uŨywania poszczeg·lnych substancji oraz oceny badanych 

odnoszŃce siň do rozmiar·w siňgania po nie w ich najbliŨszym otoczeniu. 

Zobaczymy r·wnieŨ, jaki stosunek do uŨywania substancji przez uczni·w majŃ 

ich rodzice. 
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Palenie tytoniu   

 

Rozpowszechnienie palenia tytoniu byğo badane w dw·ch wymiarach 

czasowych - cağego Ũycia respondenta oraz ostatnich 30 dni przed badaniem. 

Pierwszy z nich pozwala na ustalenie zasiňgu zjawiska eksperymentowania  

z tŃ substancjŃ, tzn. podejmowania pr·b palenia tytoniu. Drugi przydatny jest 

do uchwycenie rozmiar·w grupy aktualnie palŃcych, a takŨe palŃcych 

okazjonalnie lub regularnie. 

Dane na temat doŜwiadczeŒ z paleniem tytoniu zebranych na przestrzeni 

cağego Ũycia zawiera tabela 1. 

 

 

Tabela 1. Palenie tytoniu kiedykolwiek w Ũyciu  
 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nigdy nie paliğ 43,8 

1-2 razy 16,1 

3-5 razy 8,4 

6-9 razy 3,8 

10-19 razy 4,1 

20-39 razy 3,3 

40 razy lub wiňcej 20,7 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Nigdy nie paliğ 30,0 

1-2 razy 14,6 

3-5 razy 7,5 

6-9 razy 5,6 

10-19 razy 6,0 

20-39 razy 5,1 

40 razy lub wiňcej 31,2 

 



 12  

 

W czasie cağego Ũycia, jakiekolwiek doŜwiadczenia z paleniem miağo 56,2% 

uczni·w klas trzecich gimnazj·w i 70,0% uczni·w klas drugich szk·ğ 

ponadgimnazjalnych. WŜr·d uczni·w, kt·rzy podejmowali pr·by palenia 

moŨna wyr·Ũniĺ frakcjň os·b, kt·re paliğy nie wiňcej niŨ 5 razy w swoim Ũyciu. 

Frakcja ta liczy 24,5% gimnazjalist·w i 22,1% uczni·w starszych. 

JednoczeŜnie 20,7% z pierwszej grupy i 31,2% z drugiej paliğo 40 razy lub 

wiňcej. Te ostatnie frakcje badanych to osoby, kt·rych palenie wyszğo poza 

fazň eksperymentowania. 

Palenie tytoniu jest zr·Ũnicowane ze wzglňdu na pğeĺ badanych (tabele 2 i 3).  

 

 

Tabela 2. Palenie tytoniu kiedykolwiek w Ũyciu przez chğopc·w  
 

 

Poziom klasy 
  Wojew·dztwo 

ŜlŃskie 

III klasy gimnazjum 
 

Nigdy nie paliğ 41,1 

1-2 razy 15,8 

3-5 razy 7,3 

6-9 razy 3,6 

10-19 razy 4,2 

20-39 razy 3,0 

40 razy lub wiňcej 25,1 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Nigdy nie paliğ 29,0 

1-2 razy 15,4 

3-5 razy 6,7 

6-9 razy 5,1 

10-19 razy 4,8 

20-39 razy 3,6 

40 razy lub wiňcej 35,3 
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Zar·wno odsetki uczni·w, kt·rzy podejmowali pr·by z paleniem, jak i tych, 

kt·rzy wyszli poza fazň pojedynczych pr·b sŃ wyŨsze wŜr·d chğopc·w, niŨ 

wŜr·d dziewczŃt. PrawidğowoŜĺ ta obowiŃzuje w obu badanych kohortach.  

 
 

 

Tabela 3. Palenie tytoniu kiedykolwiek w Ũyciu przez dziewczňta 
 

 

Poziom klasy 
  Wojew·dztwo 

ŜlŃskie 

III klasy gimnazjum 
 

Nigdy nie paliğ 47,0 

1-2 razy 16,4 

3-5 razy 9,0 

6-9 razy 4,0 

10-19 razy 4,0 

20-39 razy 3,4 

40 razy lub wiňcej 16,1 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Nigdy nie paliğ 30,8 

1-2 razy 14,0 

3-5 razy 8,1 

6-9 razy 6,1 

10-19 razy 7,2 

20-39 razy 6,4 

40 razy lub wiňcej 27,4 

 
 

W czasie ostatnich 30 dni przed badaniem paliğo 27,5% piňtnastolatk·w  

i 39,3% siedemnastolatk·w (tabela 4).  

WŜr·d nich, odnotowujemy znaczne zr·Ũnicowanie pod wzglňdem nasilenia 

palenia. Warto odnotowaĺ, Ũe badani z obu poziom·w nauczania  

w podobnych odsetkach zaliczali siň do grupy palŃcych codziennie w iloŜci 

przekraczajŃcej 10 papieros·w dziennie (4,5% uczni·w z mğodszej kohorty  
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i 5,3% uczni·w ze starszej kohorty). Nieco niŨsze odsetki palŃcych rzadziej niŨ 

raz dziennie odnotowano wŜr·d uczni·w gimnazj·w ï 9,8% niŨ wŜr·d 

mğodzieŨy ze starszych klas ï 15,8%. 

 

 
 
Tabela 4. Palenie tytoniu w czasie ostatnich 30 dni  
 
 

Poziom klasy 
 

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nie 72,5 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 6,7 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 3,1 

1-5 papieros·w dziennie 9,6 

6-10 papieros·w dziennie 3,5 

11-20 papieros·w dziennie 2,8 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 1,7 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Nie 60,7 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 10,2 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 5,6 

1-5 papieros·w dziennie 11,2 

6-10 papieros·w dziennie 7,0 

11-20 papieros·w dziennie 4,0 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 1,3 
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Rozpowszechnienie aktualnego palenia okazağo siň byĺ zaleŨne od pğci 

zar·wno wŜr·d mğodszej, jak i wŜr·d starszej mğodzieŨy (tabele 5 i 6). 

 

Tabela 5. Palenie tytoniu w czasie ostatnich 30 dni wŜr·d chğopc·w  

 

Poziom klasy 
  Wojew·dztwo 

ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nie 70,4 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 7,5 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 2,4 

1-5 papieros·w dziennie 10,5 

6-10 papieros·w dziennie 4,0 

11-20 papieros·w dziennie 3,8 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w 

dziennie 

1,6 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Nie 60,0 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 8,6 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 5,8 

1-5 papieros·w dziennie 11,5 

6-10 papieros·w dziennie 7,5 

11-20 papieros·w dziennie 5,3 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w 

dziennie 

1,2 

 
 

W obu badanych kohortach wyŨszy odsetek chğopc·w niŨ dziewczŃt 

deklarowağ aktualne palenie. W klasach trzecich gimnazj·w przynajmniej raz  

w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem paliğo 24,9% dziewczŃt oraz 29,6% 

chğopc·w, w klasach drugich szk·ğ z poziomu ponadgimnazjalnego w czasie 

ostatnich 30 dni paliğo 38,7% dziewczŃt oraz 40,0% chğopc·w. Codzienne 

palenie w iloŜciach przekraczajŃcych 10 papieros·w dziennie deklarowağo 

wiňcej chğopc·w niŨ dziewczŃt - w klasach trzecich gimnazj·w odpowiednio 
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5,4% i 3,4%, w klasach drugich szk·ğ z poziomu ponadgimnazjalnego ï 6,5%  

i 4,3%. 

 

 

Tabela 6. Palenie tytoniu w czasie ostatnich 30 dni wŜr·d dziewczŃt 

 

Poziom klasy 
  Wojew·dztwo 

ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nie 75,1 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 5,9 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 3,4 

1-5 papieros·w dziennie 9,0 

6-10 papieros·w dziennie 3,1 

11-20 papieros·w dziennie 1,9 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w 

dziennie 

1,5 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Nie 61,3 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 11,6 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 5,5 

1-5 papieros·w dziennie 11,0 

6-10 papieros·w dziennie 6,4 

11-20 papieros·w dziennie 2,9 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w 

dziennie 

1,4 

 
 

 

Picie napoj·w alkoholowych 

 

Napoje alkoholowe sŃ najbardziej rozpowszechnionŃ substancjŃ 

psychoaktywnŃ wŜr·d mğodzieŨy szkolnej, podobnie jak ma to miejsce  

w dorosğej czňŜci spoğeczeŒstwa. Pr·by picia ma za sobŃ 87,0% 
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gimnazjalist·w z klas trzecich i 95,5% uczni·w drugich klas szk·ğ 

ponadgimnazjalnych (tabela 7).  

 

 

Tabela 7. Picie napoj·w alkoholowych 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

87,0 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

75,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

51,8 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

95,5 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

90,8 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

73,9 

 
 
 

W czasie ostatnich 12 miesiňcy przed badaniem piğo jakiekolwiek napoje 

alkoholowe 75,1% mğodszych uczni·w i 90,8% uczni·w starszych. Warto 

zauwaŨyĺ, Ũe odsetki konsument·w alkoholu, definiowanych jako osoby, kt·re 

piğy jakikolwiek nap·j alkoholowy w czasie ostatnich 12 miesiňcy przed 

badaniem, w przypadku uczni·w mğodszych nie odbiegajŃ znacznie od 

odsetk·w konsument·w stwierdzanych w badaniach na populacji os·b 

dorosğych.  

Na tym tle mniej dziwi wyŨszy odsetek konsument·w w klasach starszych - 

wiňkszoŜĺ uczni·w z tych klas w momencie badania zbliŨağa siň do wieku 

dorosğoŜci. Niewiele niŨszy odsetek konsument·w alkoholu wŜr·d uczni·w 

klas trzecich gimnazj·w - gğ·wnie piňtnastolatk·w powinien budziĺ niepok·j 
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spoglŃdajŃc na rzecz, czy to z perspektywy zdrowia publicznego, czy norm 

prawnych. Jak pokazujŃ wyniki badania, wŜr·d piňtnastolatk·w picie alkoholu 

stanowi normň, przynajmniej w sensie statystycznym.  

Za wskaŦnik wzglňdnie czňstego uŨywania alkoholu przyjňto picie w czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem. Jakiekolwiek napoje alkoholowe w tym 

czasie piğo 51,8% uczni·w z grupy mğodszej i 73,9% uczni·w z grupy starszej. 

Trzeba przypomnieĺ, Ũe badanie byğo realizowane w paŦdzierniku i listopadzie 

- okres ostatnich 30 dni przypadağ zatem na wrzesieŒ i paŦdziernik,  

w zaleŨnoŜci od tego kiedy, kt·ry z badanych wypeğniağ ankietň. Okres ten nie 

obejmowağ zatem ŜwiŃt, karnawağu, czy wakacji, kt·re jak moŨna 

przypuszczaĺ szczeg·lnie sprzyjajŃ okazjom do picia alkoholu.  

Rozpowszechnienie picia alkoholu okazağo siň zr·Ũnicowane ze wzglňdu na 

pğeĺ tylko, gdy analizujemy picie w czasie ostatnich 12 miesiňcy i 30 dni przed 

badaniem (tabele 8 i 9). WartoŜci wskaŦnika picia kiedykolwiek w Ũyciu  

i w czasie ostatnich 12 miesiňcy dla chğopc·w i dziewczŃt nie r·ŨniŃ siň 

istotnie miedzy sobŃ w starszej grupie, w mğodszej grupie rozpowszechnienie 

aktualnego picia jest nieznacznie wiňksze wŜr·d chğopc·w. W obu kohortach 

r·Ũnice miedzy chğopcami i dziewczňtami pojawiajŃ siň, gdy rozpatrujemy picie 

w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem. Jednak nawet wyniki odnoszŃce 

siň do czňstego picia pokazujŃ, Ũe r·Ũnice miňdzy chğopcami i dziewczňtami 

nie sŃ zbyt wielkie. Nie przekraczajŃ one wartoŜci 5 punkt·w procentowych. 

Wyniki te zdajŃ siň wskazywaĺ zatrzymanie siň procesu wyr·wnywania r·Ũnic 

we wzorach picia miňdzy dziewczňtami i chğopcami, kt·ry wiŃzaĺ moŨna byğo z 

procesem emancypacji dziewczŃt. Picie alkoholu w naszej kulturze, to raczej 

domena mňŨczyzn. WŜr·d dorosğych mieszkaŒc·w naszego kraju spotykamy 

wielokrotnie wiňcej niepijŃcych kobiet, niŨ mňŨczyzn abstynent·w. WŜr·d 

nastolatk·w proporcje te sŃ niemal wyr·wnane.  
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Tabela 8. Picie napoj·w alkoholowych wŜr·d chğopc·w 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

87,6 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

77,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

53,9 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

96,0 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

92,0 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

76,7 

 
 
 
Tabela 9. Picie napoj·w alkoholowych wŜr·d dziewczŃt 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

86,5 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

72,4 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

49,2 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

95,3 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

89,7 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

71,3 
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Konsumpcjň poszczeg·lnych typ·w napoj·w alkoholowych przeŜledzimy na 

przykğadzie doŜwiadczeŒ alkoholowych zebranych w czasie ostatnich 30 dni 

przed badaniem (tabela 10). Zar·wno w trzecich klasach gimnazj·w, jak wŜr·d 

mğodzieŨy starszej najwyŨsze odsetki konsument·w ma piwo, na drugim 

miejscu jest w·dka a dopiero na trzecim wino. KaŨdy z trzech typ·w napoj·w 

jest bardziej popularny w klasach ponadgimnazjalnych w por·wnaniu  

z klasami gimnazjalnymi.   

 
 
 
Tabela 10. Picie poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych w czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Picie piwa  51,6 

Picie wina  25,9 

Picie w·dki  38,6 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Picie piwa  70,9 

Picie wina  36,5 

Picie w·dki  56,2 

 

 

 

W·dkň piğ, co najmniej raz w ciŃgu ostatnich trzydziestu dni, wiňcej niŨ co 

trzeci badany gimnazjalista (38,6%) i wiňcej niŨ co drugi uczeŒ szkoğy 

wyŨszego poziomu (56,2%). Picie piwa zdarzyğo siň w tym czasie wiňkszoŜci 

badanych, ponad poğowie gimnazjalist·w (51,6%) i ponad dw·m trzecim 

uczni·w starszych (70,9%). Wino piğa jedna czwarta mğodszej mğodzieŨy 

objňtej badaniem (25,9%) i ponad jedna trzecia uczni·w ze starszej grupy 

(36,5%). 
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Pğeĺ wprowadza istotne r·Ũnice w obrazie popularnoŜci poszczeg·lnych 

trunk·w. W tabelach 11 i 12 zebrano dane o odsetkach chğopc·w i dziewczŃt 

pijŃcych kaŨdy z trunk·w w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem.  

 
 
 
Tabela 11. Picie poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych w czasie 
ostatnich 30 dni przed badaniem wŜr·d chğopc·w 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Picie piwa  57,4 

Picie wina  24,2 

Picie w·dki  42,6 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Picie piwa  76,5 

Picie wina  30,2 

Picie w·dki  58,7 

 
 
 
 
Tabela 12. Picie poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych w czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem wŜr·d dziewczŃt 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Picie piwa  46,0 

Picie wina  27,4 

Picie w·dki  34,0 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Picie piwa  65,8 

Picie wina  42,0 

Picie w·dki  53,8 
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W trzecich klasach gimnazj·w, zar·wno wŜr·d chğopc·w jak i wŜr·d 

dziewczŃt, na pierwszym miejscu jest piwo, potem w·dka i wino. Podobnie jest 

w klasach starszych.  

W obu grupach w przypadku piwa i w·dki odsetki pijŃcych w czasie ostatnich 

30 dni sŃ wyŨsze wŜr·d chğopc·w niŨ wŜr·d dziewczŃt. W przypadku wina 

dziewczňta czňŜciej niŨ chğopcy zaliczajŃ siň do pijŃcych w czasie ostatnich 30 

dni.  PrawidğowoŜĺ ta dotyczy uczni·w z obu kohort. 

WskaŦnikiem wielkoŜci konsumpcji przy jednej okazji kaŨdego z napoj·w 

alkoholowych byğo pytanie o iloŜĺ wypitŃ przy ostatniej okazji konsumpcji 

napoj·w alkoholowych.   

WielkoŜci spoŨycia przy jednej okazji piwa, wina i w·dki oraz dw·ch wzglňdnie 

nowych na naszym rynku napoj·w alkoholowych tj. cidera i alkopopu  (tabele 

13-17) sŃ silnie zr·Ũnicowane, zar·wno wŜr·d uczni·w klas trzecich 

gimnazj·w, jak i klas drugich szk·ğ ponadgimnazjalnych.  

 

 

Tabela 13. SpoŨycie jednorazowe piwa  
 
 

Poziom klasy  Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nigdy nie pije piwa 22,2 

Ostatnim razem nie piğ piwa 15,7 

PoniŨej 0,5 litra 23,7 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 26,2 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 7,3 

PowyŨej 2 litr·w 5,0 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
 

Nigdy nie pije piwa 10,3 

Ostatnim razem nie piğ piwa 18,3 

PoniŨej 0,5 litra 15,7 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 35,6 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 12,5 

PowyŨej 2 litr·w 7,7 
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TypowŃ iloŜciŃ piwa konsumowanŃ przy jednej okazji przez uczni·w 

mğodszych jest od 0,5 litra do litra (26,2%) lub poniŨej 0,5 litra (23,7%).  

W klasach starszych najczňŜciej pije siň miňdzy 0,5 litra, a 1 litrem tego napoju 

(35,6%). 

Mniej informacji mamy o wielkoŜci spoŨycia wina i w·dki przy jednej okazji, 

bowiem znacznie mniej badanych piğo te trunki w czasie swojej ostatniej 

okazji. Rozkğady odpowiedzi pokazujŃ jednak wyraŦnie odmienny charakter 

tych dw·ch napoj·w. W przypadku wina badani grupujŃ siň w rejonie niŨszych 

wartoŜci, w przypadku w·dki rozkğad jest bardziej r·wnomierny z lekkim 

przechyğem w stronň wiňkszych iloŜci, szczeg·lnie wŜr·d drugoklasist·w ze 

szk·ğ ponadgimnazjalnych.  

 
 
 
Tabela 14. SpoŨycie jednorazowe wina  
 
 

Poziom klasy  Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nigdy nie pije wina 40,4 

Ostatnim razem nie piğ wina 32,7 

PoniŨej 100 gram 17,7 

PowyŨej 100 gram do 200 gram 5,0 

PowyŨej 200 gram do 749 gram 2,5 

750 gram lub wiňcej 1,8 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
 

Nigdy nie pije wina 28,0 

Ostatnim razem nie piğ wina 42,9 

PoniŨej 100 gram 16,8 

PowyŨej 100 gram do 200 gram 6,0 

PowyŨej 200 gram do 749 gram 2,6 

750 gram lub wiňcej 3,6 
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W mğodym pokoleniu, podobnie jak wŜr·d dorosğych, wino i w·dka zdajŃ siň 

peğniĺ inne funkcje. Picie wina ma wyraŦnie bardziej symboliczny charakter, 

stŃd wystarczajŃ mniejsze iloŜci. W·dka zaŜ sğuŨy gğ·wnie jako intoksykant, 

stŃd pije siň jej wiňcej. 

 
 
 
Tabela 15. SpoŨycie jednorazowe w·dki  
 
 

Poziom klasy  Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nigdy nie pijň w·dki 39,2 

Ostatnim razem nie piğ w·dki 23,5 

PoniŨej 50 gram 10,1 

PowyŨej 50 gram do 100 gram 8,8 

PowyŨej 100 gram do 250 gram 7,8 

PowyŨej 250 gram 10,5 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
 

Nigdy nie pijň w·dki 22,1 

Ostatnim razem nie piğ w·dki 30,8 

PoniŨej 50 gram 8,8 

PowyŨej 50 gram do 100 gram 8,7 

PowyŨej 100 gram do 250 gram 9,5 

PowyŨej 250 gram 20,2 

 
 
 
 
Najmniej informacji zebrano na temat relatywnie nowych na naszym rynku 

napoj·w alkoholowych, tj. alkopou1 i cidera2. Tylko nieliczni pili je podczas 

swojej ostatniej okazji alkoholowej. Napoje te nie zdobyğy sobie jeszcze, jak 

widaĺ, duŨej popularnoŜci. Pite sŃ one raczej w niewielkich iloŜciach.   

                                                 
1
 Alkopop ï niskoprocentowy nap·j alkoholowy stanowiŃcy mieszankň napoju spirytusowego i napoju 

alkoholowego, sprzedawany w postaci gotowej do spoŨycia (zawartoŜci alkoholu 4-7%). 
2
 Cider ï przefermentowany sok z dojrzağych jabğek (niedoprawiany cukrem), o wyglŃdzie od mňtnego po 

klarowny, o zawartoŜci alkoholu 2-7%. 
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Zar·wno cider jak i zwğaszcza alkopop, tak popularne wŜr·d mğodzieŨy, 

szczeg·lnie mğodszej, w krajach Zachodniej Europy, w Polsce nie zdobyğy 

sobie jak na razie wiňkszego uznania, przynajmniej wŜr·d nastolatk·w.  

 

 

Tabela 16. SpoŨycie jednorazowe cideru  
 

Poziom klasy  Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nigdy nie pije cideru 85,6 

Ostatnim razem nie piğ cideru 10,6 

PoniŨej 0,5 litra 2,3 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 0,7 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 0,3 

PowyŨej 2 litr·w 0,5 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
 

Nigdy nie pije cideru 81,1 

Ostatnim razem nie piğ cideru 15,1 

PoniŨej 0,5 litra 0,9 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 2,3 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 0,3 

PowyŨej 2 litr·w 0,4 

 
 
 
Dane z tabel 16. i 17. przekonujŃ, Ũe kaŨdy z tych napoj·w pojawia siň we 

wzorze ostatniej konsumpcji napoj·w alkoholowych jedynie u 3-5% badanych, 

niezaleŨnie od tego, czy mowa o gimnazjalistach, czy o uczniach szk·ğ 

ponadgimnazjalnych. Zdecydowana wiňkszoŜĺ uczni·w z obu grup w og·le 

tych napoj·w nie pije. Ci nieliczni, kt·rzy ostatnio pili cider lub alcopop,  

w wiňkszoŜci wypili nie wiňcej niŨ 1 litr.  
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Tabela 17. SpoŨycie jednorazowe alkopopu 
 

Poziom klasy  Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nigdy nie pije alkopopu 85,1 

Ostatnim razem nie piğ 
alkopopu 

11,3 

PoniŨej 0,5 litra 1,6 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 1,3 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 0,3 

PowyŨej 2 litr·w 0,4 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
 

Nigdy nie pije alkopopu 78,6 

Ostatnim razem nie piğ 
alkopopu 

16,1 

PoniŨej 0,5 litra 1,8 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 2,4 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 0,7 

PowyŨej 2 litr·w 0,3 

 

 

 

Szczeg·lnie niebezpieczne dla zdrowia mğodego czğowieka, jak r·wnieŨ dla 

porzŃdku publicznego, jest picie alkoholu w znacznych iloŜciach,  

a szczeg·lnie  prowadzŃcych do przekroczenia progu nietrzeŦwoŜci. Jak 

pokazujŃ dane z tabeli 18. prawie poğowa uczni·w gimnazj·w i wiňkszoŜĺ 

badanych z drugiego poziomu nauczania ma za sobŃ doŜwiadczenie upicia 

siň.  

W czasie ostatnich 12 miesiňcy przed badaniem upiğo siň chociaŨ raz 34,9% 

mğodszej mğodzieŨy i 55,5% starszych uczni·w. W czasie ostatnich 30 dni 

poprzedzajŃcych badanie w stan nietrzeŦwoŜci wprowadziğo siň 19,9% 

uczni·w trzecich klas gimnazj·w i 31,8% uczni·w klas drugich szk·ğ 

ponadgimnazjalnych. 
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Tabela 18. Przekraczanie progu nietrzeŦwoŜci 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 47,3 

W czasie 12 miesiňcy 
przed badaniem 

34,9 

 
W czasie 30 dni 
przed badaniem 

 
19,9 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 70,5 

W czasie 12 miesiňcy 
przed badaniem 

55,5 

 
W czasie 30 dni 
przed badaniem 

 
31,8 

 
 

Przekraczanie progu nietrzeŦwoŜci jest zr·Ũnicowane ze wzglňdu na pğeĺ 

badanych. (tabele 19 i 20).  

W obu kohortach odsetek upijajŃcych siň chğopc·w nieznacznie przewyŨsza 

odsetek upijajŃcych siň dziewczŃt. Warto jednak zauwaŨyĺ, Ũe w mğodszej 

grupie odsetki dziewczŃt i chğopc·w deklarujŃcych upicie siň w czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem pozostajŃ na bardzo zbliŨonym poziomie.  

 
 
Tabela 19. Przekraczanie progu  nietrzeŦwoŜci wŜr·d chğopc·w 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 49,2 

W czasie 12 miesiňcy 
przed badaniem 

37,7 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

20,3 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 72,2 

W czasie 12 miesiňcy 
przed badaniem 

58,4 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

33,7 
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Tabela 20. Przekraczanie progu  nietrzeŦwoŜci wŜr·d dziewczŃt 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 45,3 

W czasie 12 miesiňcy 
przed badaniem 

31,7 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

19,0 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 69,1 

W czasie 12 miesiňcy 
przed badaniem 

52,8 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

29,9 

 

 

Kwestiň nietrzeŦwoŜci badano takŨe przy uŨyciu drugiego pytania, w kt·rym 

nietrzeŦwoŜĺ zostağa zdefiniowana bardziej precyzyjnie poprzez wskaŦniki 

behawioralne (zataczanie siň, beğkotanie, utrata pamiňci). Takie 

sformuğowanie pytania spowodowağo, Ũe chwyta ono stany silnego upicia, tak 

zatem trzeba interpretowaĺ wyniki. Rozkğady odpowiedzi na to pytanie zawarto 

w tabeli 21.  

 

Tabela 21. Silne upicie siň tzn. wypicie tyle, Ũeby np. zataczaĺ siň, 
beğkotaĺ, nie pamiňtaĺ co siň dziağo 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 41,8 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

32,0 

W czasie 30 dni przed badaniem 12,7 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 66,2 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

48,9 

W czasie 30 dni przed badaniem 19,7 
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Odsetki potwierdzeŒ nietrzeŦwoŜci sŃ oczywiŜcie niŨsze niŨ poprzednio, 

jednak nadal lokujŃ siň wysoko. Stanu silnego upojenia alkoholem 

doŜwiadczyğa chociaŨ raz w Ũyciu ponad jedna trzecia mğodszych uczni·w 

(41,8%) i dwie trzecie uczni·w ze starszej grupy (66,2%). W czasie ostatnich 

30 dni w stanie silnego upicia siň byğo 12,7% uczni·w trzecich klas gimnazj·w 

i 19,7% uczni·w drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych.   

WskaŦniki silnego upijania siň sŃ zr·Ũnicowane ze wzglňdu na pğeĺ. 

PrzybierajŃ one wyŨsze wartoŜci u chğopc·w niŨ u dziewczŃt (tabela 22). 

Warto jednak odnotowaĺ, Ũe w starszej grupie odsetki dziewczŃt i chğopc·w 

deklarujŃcych silne upicie siň w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem 

pozostajŃ na bardzo zbliŨonym poziomie. 

 

Tabela 22. Silne upicie siň tzn. wypicie tyle, Ũeby np. zataczaĺ siň, 
beğkotaĺ, nie pamiňtaĺ co siň dziağo, wg pğci 
 

Poziom klasy 
  

Chğopcy Dziewczňta 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 45,4 38,2 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

35,5 28,4 

W czasie 30 dni przed 
badaniem 

14,2 10,9 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 69,4 63,6 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

53,1 45,4 

W czasie 30 dni przed 
badaniem 

20,3 18,9 

 
 

 

Pytaniem uzupeğniajŃcym naszŃ wiedzň o upijaniu siň mğodzieŨy byğa pr·ba 

oszacowania na skali dziesiňciopunktowej poziomu intoksykacji przy ostatnim 

upiciu siň. Jak pokazujŃ dane z tabeli 23. odsetki badanych sŃ doŜĺ 

wyr·wnane.  

. 
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Tabela 23. Nasilenie nietrzeŦwoŜci3  
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy gimnazjum 
  
  
  
  
  

Nigdy nie piğ alkoholu 15,0 

1 (brak efektu) 29,7 

2  15,4 

3 10,8 

4 7,4 

5 6,1 

6 3,2 

7 4,1 

8 3,0 

9 2,3 

10 (bardzo silne upicie) 2,9 

II klasy szk·ğ 
ponadgimnazjalnych 
  
  
  
  
  
  
 

Nigdy nie piğ alkoholu 5,9 

1 (brak efektu) 24,5 

2  15,9 

3 13,5 

4 8,9 

5 8,4 

6 6,7 

7 5,8 

8 4,1 

9 2,3 

10 (bardzo silne upicie) 4,0 

 
 

 

Jak pokazujŃ dane z tabel 24 i 25. chğopcy w wiňkszych odsetkach niŨ 

dziewczňta potwierdzali wyŨsze poziomy upicia siň. Byğo tak zar·wno  

w klasach trzecich szk·ğ gimnazjalnych, jak i wŜr·d mğodzieŨy starszej. 

                                                 
3
 Dane o odsetku os·b, kt·re nigdy nie piğy alkoholu odbiegajŃ od analogicznych danych z tabeli 7 (str. 17), 

bowiem pochodzŃ z innego pytania ankiety. Niesp·jnoŜci odpowiedzi na r·Ũne pytania ankiety w badaniach 

audytoryjnych jest nie do unikniňcia. Uwaga ta dotyczy takŨe kolejnych dw·ch tabel. 
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Tabela 24. Nasilenie nietrzeŦwoŜci wŜr·d chğopc·w 
 

 
 

Poziom klasy 
 

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy gimnazjum 
  
  
  
 
  
  
  
  

Nigdy nie piğ alkoholu 13,4 

1 (brak efektu) 26,7 

2  14,4 

3 11,4 

4 9,4 

5 7,8 

6 3,6 

7 4,8 

8 3,4 

9 1,8 

10 (bardzo silne upicie) 3,4 

II klasy szk·ğ 
ponadgimnazjalnych 
  
  
  
  
  
  
 

Nigdy nie piğ alkoholu 5,4 

1 (brak efektu) 21,6 

2  16,0 

3 13,4 

4 9,9 

5 8,2 

6 7,3 

7 6,8 

8 4,7 

9 1,9 

10 (bardzo silne upicie) 4,9 
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Tabela 25. Nasilenie nietrzeŦwoŜci wŜr·d dziewczŃt  
 
 

Poziom klasy 
 

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy gimnazjum 
  
  
  
 
  
  
  
  

Nigdy nie piğ alkoholu 16,8 

1 (brak efektu) 32,4 

2  16,6 

3 10,0 

4 5,6 

5 4,6 

6 2,9 

7 3,5 

8 2,3 

9 2,9 

10 (bardzo silne upicie) 2,5 

II klasy szk·ğ 
ponadgimnazjalnych 
  
  
  
  
  
  
 

Nigdy nie piğ alkoholu 6,4 

1 (brak efektu) 27,3 

2  15,9 

3 13,8 

4 8,0 

5 8,3 

6 6,3 

7 4,9 

8 3,4 

9 2,6 

10 (bardzo silne upicie) 3,2 

 

 

 

NiezaleŨnie od samooceny badanych w kwestii upicia siň, w badaniu przyjňto 

takŨe obiektywna miarň nadmiernego spoŨycia przy jednej okazji. TakŃ miarŃ 

byğo 5 drink·w lub wiňcej. W tabeli 26 zestawiono odsetki badanych, kt·rym 

zdarzağo siň przekraczaĺ tŃ miarň.  
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Tabela 26. Picie nadmierne w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem 
 

Wypicie 5 lub wiňcej drink·w z rzňdu w czasie 
ostatnich 30 dni 

Poziom klasy  Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Ani razu 64,4 

1 raz 14,0 

2 razy 10,5 

3-5 razy 6,5 

6-9 razy 2,2 

10 lub wiňcej razy 2,3 

II klasy szk·ğ 
ponadgim-
nazjalnych 
 
  
  

Ani razu 49,1 

1 raz 18,2 

2 razy 14,7 

3-5 razy 10,4 

6-9 razy 3,9 

10 lub wiňcej razy 3,8 

 
 

Warto zauwaŨyĺ, Ũe w mğodszej grupie 11,0% badanych wypijağo ponad 5 

drink·w przy jednej okazji, co najmniej co dziesiňĺ dni. W starszej grupie 

takich uczni·w byğo 18,1%. 

 

 

UŨywanie innych substancji psychoaktywnych 

 

Do szerokiej grupy innych niŨ alkohol i tytoŒ substancji psychoaktywnych 

naleŨŃ takie substancje legalne jak leki przeciwb·lowe i nasenne czy 

substancje wziewne oraz szeroka gama substancji nielegalnych. Pod pojňciem 

substancji nielegalnych rozumiemy tu substancje, kt·rych produkcja i obr·t 

nimi sŃ czynami zabronionymi przez prawo. W jňzyku publicystyki substancje 

te czňsto nazywane sŃ narkotykami.  
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Dane z tabeli 27 pokazujŃ, Ũe w obu kohortach na pierwszym miejscu pod 

wzglňdem rozpowszechnienia eksperymentowania znajdujŃ siň marihuana  

i haszysz (26,2% wŜr·d uczni·w klas mğodszych i 39,5% w starszej grupie), na 

drugim leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza (14,2% wŜr·d 

uczni·w klas mğodszych i 16,8% w starszej grupie), trzeciŃ pozycjň zajňğy 

substancje wziewne (11,2% wŜr·d uczni·w klas mğodszych i 7,7% w starszej 

grupie), a czwartŃ- amfetamina (5,9% wŜr·d uczni·w klas mğodszych i 7,6% w 

starszej grupie). WŜr·d gimnazjalist·w co najmniej trzyprocentowe 

rozpowszechnienie osiŃgnňğy jeszcze LSD lub inne halucynogeny (5,3%), 

kokaina i ecstasy (4,1%), grzyby halucynogenne (3,7%) oraz sterydy 

anaboliczne (3,1%). Warto zauwaŨyĺ, Ũe wŜr·d starszych uczni·w 

analogiczna lista Ŝrodk·w, kt·rych uŨywağo kiedykolwiek w Ũyciu co najmniej 

3% badanych, jest kr·tsza i nie obejmuje steryd·w anabolicznych.  

W przypadku wiňkszoŜci substancji rozpowszechnienie eksperymentowania 

jest podobne w obu badanych kohortach. Co wiňcej, do doŜwiadczeŒ  

z substancjami wziewnymi zauwaŨalnie czňŜciej przyznaje siň mğodzieŨ  

z gimnazj·w.  
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Tabela 27. UŨywanie substancji kiedykolwiek w Ũyciu 
 
Poziom klasy 

  
Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Marihuana lub haszysz  26,2 

Substancje wziewne  11,2 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 14,2 

Amfetamina 5,9 

LSD lub inne halucynogeny 5,3 

Crack 2,6 

Kokaina 4,1 

Relevin 1,4 

Heroina 2,2 

Ecstasy 4,1 

Grzyby halucynogenne 3,7 

GHB 1,2 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 1,7 

Alkohol razem z tabletkami 6,9 

Sterydy anaboliczne 3,1 

Polska heroina (kompot) 2,5 

II klasy szk·ğ 

ponadgimna-

zjalnych 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Marihuana lub haszysz  39,5 

Substancje wziewne  7,7 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 16,8 

Amfetamina 7,6 

LSD lub inne halucynogeny 5,6 

Crack 1,8 

Kokaina 3,1 

Relevin 1,0 

Heroina 2,2 

Ecstasy 4,1 

Grzyby halucynogenne 3,7 

GHB 1,0 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 1,4 

Alkohol razem z tabletkami 11,2 

Sterydy anaboliczne 1,9 

Polska heroina (kompot) 2,5 

 

 

 

GHB, nowy w Polsce narkotyk, uŨywany byğ kiedykolwiek przez 1,2% 

mğodszych uczni·w i 1,0% starszej mğodzieŨy. Bardzo niskim 

rozpowszechnieniem charakteryzuje siň takŨe tradycyjna polska heroina. 

Substancje te byğy uŨywane kiedykolwiek przez podobny odsetek badanych, 
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niewiele odbiegajŃcy od odsetka respondent·w, kt·rzy przyznali siň  

do uŨywania nieistniejŃcego Ŝrodka ï relevinu.  

NaleŨy takŨe zwr·ciĺ uwagň na bardzo niskie, mieszczŃce siň w wŃskim 

przedziale 1-2% rozpowszechnienie uŨywania narkotyk·w w zastrzykach. 

Szczeg·lny niepok·j powinny budziĺ natomiast doŜĺ znaczne odsetki 

mğodzieŨy eksperymentujŃcej z alkoholem w poğŃczeniu z lekami (6,9%  

w mğodszej kohorcie i 11,2% w starszej). ĞŃczne przyjmowanie r·Ũnych 

substancji jest szczeg·lnie niebezpieczne ze wzglňdu na ryzyko szk·d 

zdrowotnych. Niestety nic nie moŨemy powiedzieĺ o jednoczesnym uŨywaniu 

alkoholu i marihuany, bowiem pytanie to zostağo wyeliminowane  

z kwestionariusza.  

Dane z tabel 28 i 29 pokazujŃ, Ũe rozpowszechnienie podejmowania pr·b  

z substancjami psychoaktywnymi innymi niŨ alkohol i tytoŒ zaleŨne jest od pğci.  

ZwiŃzek miňdzy uŨywaniem substancji a pğciŃ wystňpuje na obu poziomach 

nauczania. Chğopcy czňŜciej deklarujŃ pr·by uŨywania praktycznie wszystkich 

substancji poza lekami uspokajajŃcymi i nasennymi. Eksperymentowanie  

z lekami uspokajajŃcymi i nasennymi znaczŃco bardziej rozpowszechnione 

jest wŜr·d dziewczŃt.  

 

  



 37  

Tabela 28. UŨywanie substancji chociaŨ raz w Ũyciu wŜr·d chğopc·w 

 

Poziom klasy 
 

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  31,5 

Substancje wziewne  11,1 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 8,9 

Amfetamina 6,1 

LSD lub inne halucynogeny 5,9 

Crack 3,7 

Kokaina 5,3 

Relevin 1,8 

Heroina 2,6 

Ecstasy 6,0 

Grzyby halucynogenne 4,9 

GHB 2,0 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i 
strzykawki 

2,6 

Alkohol razem z tabletkami 5,3 

Sterydy anaboliczne 5,1 

Polska heroina (kompot) 3,6 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  47,8 

Substancje wziewne  7,3 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 8,9 

Amfetamina 8,1 

LSD lub inne halucynogeny 6,5 

Crack 2,2 

Kokaina 3,6 

Relevin 1,0 

Heroina 2,4 

Ecstasy 4,7 

Grzyby halucynogenne 4,3 

GHB 1,4 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i 
strzykawki 

1,2 

Alkohol razem z tabletkami 8,4 

Sterydy anaboliczne 3,3 

Polska heroina (kompot) 2,8 
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Tabela 29. UŨywanie substancji chociaŨ raz w Ũyciu wŜr·d dziewczŃt 

 

Poziom 
klasy  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Marihuana lub haszysz  20,5 

Substancje wziewne  11,0 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 18,9 

Amfetamina 5,4 

LSD lub inne halucynogeny 4,2 

Crack 1,3 

Kokaina 2,9 

Relevin 1,2 

Heroina 1,7 

Ecstasy 2,1 

Grzyby halucynogenne 2,3 

GHB 0,4 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 1,0 

Alkohol razem z tabletkami 8,1 

Sterydy anaboliczne 0,8 

Polska heroina (kompot) 1,5 

II klasy 
szk·ğ 
ponadgim-
nazjalnych 
 

Marihuana lub haszysz  32,1 

Substancje wziewne  8,1 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 23,7 

Amfetamina 7,2 

LSD lub inne halucynogeny 4,9 

Crack 1,5 

Kokaina 2,7 

Relevin 0,9 

Heroina 2,0 

Ecstasy 3,7 

Grzyby halucynogenne 3,2 

GHB 0,8 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 1,7 

Alkohol razem z tabletkami 13,8 

Sterydy anaboliczne 0,6 

Polska heroina (kompot) 2,3 
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Za wskaŦnik aktualnego uŨywania substancji przyjmuje siň zwykle uŨywanie 

substancji w czasie ostatnich 12 miesiňcy przed badaniem. W badaniu  

z 2011 r. lista substancji, kt·rych uŨywanie w czasie ostatnich 12 miesiňcy 

podlegağo badaniu zostağa znacznie skr·cona. Pozostağy na niej tylko 

przetwory konopi, substancje wziewne i ecstasy (tabela 30). Dane zawarte  

w tabeli pokazujŃ, Ũe pierwszej z tych substancji uŨywağo w czasie ostatnich 

12 miesiňcy przed badaniem 21,8% uczni·w z mğodszej grupy i 32,1% -  

ze starszej. Substancje wziewne aktualnie uŨywağo 6,2% gimnazjalist·w  

i 3,7% uczni·w ze szk·ğ ponadgimnazjalnych, zaŜ ecstasy 2,5% uczni·w  

z pierwszej grupy i 2,8% - z drugiej.  

 

 

Tabela 30. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 12 miesiňcy 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

II klasy 
gimnazjum 
  

Marihuana lub haszysz  21,8 

Substancje wziewne  6,2 

Ecstasy 2,5 

II klasy szk·ğ 
ponadgim-
nazjalnych 

Marihuana lub haszysz  32,1 

Substancje wziewne  3,7 

Ecstasy 2,8 

 
 
 
 
Ğatwy do zaobserwowania jest takŨe zwiŃzek miňdzy aktualnym uŨywaniem 

substancji a pğciŃ (tabele 31 i 32). Podobnie jak w przypadku 

eksperymentowania wystňpuje ono czňŜciej wŜr·d chğopc·w niŨ wŜr·d 

dziewczŃt. Jedynie w przypadku uŨywania substancji wziewnych i ekstazy 

przez uczni·w klas II szk·ğ ponadgimnazjalnych odnotowujemy zbliŨone 

odsetki chğopc·w i dziewczŃt siňgajŃcych po te substancje. 
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Tabela 31. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 12 miesiňcy wŜr·d 
chğopc·w 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  

Marihuana lub haszysz  25,6 

Substancje wziewne  7,0 

Ecstasy 4,0 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna
zjalnych 

Marihuana lub haszysz  38,9 

Substancje wziewne  3,1 

Ecstasy 3,0 

 
 
 
Tabela 32. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 12 miesiňcy wŜr·d 
dziewczŃt 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  

Marihuana lub haszysz  17,9 

Substancje wziewne  5,4 

Ecstasy 1,0 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 

Marihuana lub haszysz  26,2 

Substancje wziewne  4,1 

Ecstasy 2,8 

 

 

Okres ostatnich 30 dni przed badaniem moŨna przyjŃĺ za wskaŦnikowy  

dla wzglňdnie czňstego, okazjonalnego uŨywania. Palenie marihuany  

lub uŨywanie innych narkotyk·w, podobnie jak picie alkoholu, w wiňkszoŜci 

przypadk·w nie ma charakteru regularnego. StŃd trudno mieĺ pewnoŜĺ,  

Ũe wszyscy uczniowie, kt·rzy zadeklarowali kontakt z danŃ substancjŃ  

w czasie ostatnich 30 dni na pewno uŨywajŃ jej co najmniej raz na miesiŃc. 

MoŨna jednak zağoŨyĺ, z pewnym przybliŨeniem, Ũe proporcje uŨywajŃcych 

raz na miesiŃc wŜr·d tych, kt·rzy nie uŨywali w ostatnim miesiŃcu sŃ r·wne 

proporcji uŨywajŃcych rzadziej, a potwierdzajŃcych uŨywanie w czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem. Przy takim zağoŨeniu moŨna uznaĺ,  

Ũe 13,7% uczni·w klas trzecich gimnazj·w i 17,5% uczni·w klas drugich szk·ğ 
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ponadgimnazjalnych uŨywa marihuany lub haszyszu, co najmniej raz  

w miesiŃcu (tabela 33). Analogiczne odsetki dla substancji wziewnych 

wynoszŃ ï 3,2% u gimnazjalist·w oraz 1,7% u uczni·w szk·ğ 

ponadgimnazjalnych, zaŜ dla ecstasy ï 1,3% oraz 1,0%.  

 
 
 
Tabela 33. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 30 dni 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  

Marihuana lub haszysz  13,7 

Substancje wziewne  3,2 

Ecstasy 1,3 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 

Marihuana lub haszysz  17,5 

Substancje wziewne  1,7 

Ecstasy 1,0 

 

 

Podobnie jak przy poprzednich wskaŦnikach istotne zr·Ũnicowania wiŃŨe siň  

z pğciŃ ï chğopcy w wiňkszym odsetku niŨ dziewczňta siňgajŃ czňsto po kaŨdŃ 

z substancji. Jedynie w przypadku uŨywania substancji wziewnych i ekstazy 

przez uczni·w klas II szk·ğ ponadgimnazjalnych odsetek uŨytkownik·w wŜr·d 

dziewczŃt jest nieznacznie wiňkszy niŨ wŜr·d chğopc·w. (tabele 34 i 35).  

 
 
 
Tabela 34. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 30 dni wŜr·d 
chğopc·w 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  

Marihuana lub haszysz  16,9 

Substancje wziewne  3,6 

Ecstasy 2,0 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 

Marihuana lub haszysz  22,2 

Substancje wziewne  1,4 

Ecstasy 0,9 
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Tabela 35. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 30 dni wŜr·d 
dziewczŃt 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  

Marihuana lub haszysz  10,1 

Substancje wziewne  2,7 

Ecstasy 0,4 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 

Marihuana lub haszysz  13,4 

Substancje wziewne  2,0 

Ecstasy 1,1 

 
 
 
NaleŨy zauwaŨyĺ, Ũe odsetki czňsto uŨywajŃcych konopi wŜr·d chğopc·w  

w klasach trzecich gimnazj·w oscylujŃ wok·ğ wysokiego poziomu 17%,  

a w klasach drugich szk·ğ ponadgimnazjalnych przekraczajŃ poziom 22%.  

Dane z tabeli 36 pokazujŃ, Ũe 8,3% mğodzieŨy mğodszej i 10,0% mğodzieŨy 

starszej ma doŜwiadczenia z lekami uspokajajŃcymi i nasennymi 

przyjmowanymi w celach leczniczych. W tej grupie wyr·Ũniĺ trzeba frakcjň  

ok. 2,5% badanych, kt·rzy te uzaleŨniajŃce leki przyjmowali przez trzy 

tygodnie lub dğuŨej.  

 

Tabela 36. UŨywanie lek·w z przepisu lekarza 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  

Nie, nigdy 
 

91,7 

Tak, ale kr·cej niŨ 
przez trzy tygodnie 

5,9 

Tak, przez trzy 
tygodnie lub dğuŨej 

2,4 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
nazjalnych 
 

Nie, nigdy 
 

90,0 

Tak, ale kr·cej niŨ 
przez trzy tygodnie 

7,3 

Tak, przez trzy 
tygodnie lub dğuŨej 

2,7 
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NaleŨy zwr·ciĺ uwagň, Ũe zjawisko uŨywania lek·w uspokajajŃcych  

i nasennych w celach innych niŨ medyczne ma szerszy zakres niŨ zjawisko 

uŨywania ich wedle przepisu lekarza w celach leczniczych.  

 

Problem Ădopalaczyò 

 

Problem Ădopalaczyò (smart drugs, legal highs) pojawiğ siň w Europie  

w poğowie poprzedniej dekady. W Polsce zaczŃğ narastaĺ w ostatnich latach. 

Problem dopalaczy rozwijağ siň na styku Ŝwiata substancji legalnych  

i nielegalnych. ĂDopalaczeò oferowane sŃ w wiňkszoŜci kraj·w europejskich,  

a takŨe w internecie. Wszňdzie problem ten jest przedmiotem troski wğadz  

i zaniepokojenia spoğecznego. Nasza wiedza na temat dopalaczy jest 

wyrywkowa, zar·wno na wymiarze farmakologicznym, jak spoğeczno-

kulturowym. Brak nawet precyzyjnej naukowej definicji Ădopalaczyò.  

ĂDopalaczeò okreŜliĺ moŨna jako preparaty zawierajŃce w swym skğadzie 

substancje psychoaktywne nie objňte kontrolŃ prawnŃ. Niekt·re z nich sŃ 

pochodzenia roŜlinnego, inne ï syntetycznego. Dopalacze w zasadzie cieszŃ 

siň statusem legalnoŜci ï jednak obr·t nimi odbywa siň na zasadach pewnego 

wybiegu, stanowi ominiňcie prawa. W Polsce dopalacze jeszcze  

do paŦdziernika 2010 roku sprzedawane byğy jak produkty kolekcjonerskie,  

w innych krajach sprzedawane bywajŃ jako kadzideğka, sole do kŃpieli, 

odŜwieŨacze powietrza, itp. 

Z uŨywaniem Ădopalaczyò wiŃŨe siň wiele zagroŨeŒ. SŃ to nowe, 

nieprzebadane substancje przyjmowane wedle nowych nierozpoznanych 

wzor·w. W efekcie brak doŜwiadczeŒ z tymi substancjami u uŨytkownik·w 

zwiňksza ryzyko powikğaŒ. O niekt·rych z tych substancji moŨna 

przypuszczaĺ, Ũe sŃ bardziej niebezpieczne niŨ ich nielegalne odpowiedniki, 

inne mogŃ siň okazaĺ cağkiem niegroŦne. W 2010 roku szpitale raportowağy 

liczne przypadki zatruĺ, w tym Ŝmiertelnych. Zgğaszağy teŨ trudnoŜci  

w niesieniu pomocy osobom, kt·re przedawkowağy dopalacze ze wzglňdu  

na trudny do okreŜlenia obraz toksykologiczny. 
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Potrzeba rozpoznania epidemiologicznego fenomenu Ădopalaczyò skğoniğa  

do wprowadzenia do ankiety kilku pytaŒ na temat kontakt·w z tymi 

substancjami. Rozkğady odpowiedzi zamieszczono w tabeli 37.  

 

 

Tabela 37. Poziom kontakt·w z dopalaczami 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Wiedza o dopalaczach 93,7 

Wizyta w sklepie z dopalaczami 18,3 

Kupowanie dopalaczy 10,2 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Wiedza o dopalaczach 95,9 

Wizyta w sklepie z dopalaczami 20,9 

Kupowanie dopalaczy 11,8 

 

 

 

Zgodnie z oczekiwaniami niemal wszyscy badani sğyszeli o Ădopalaczachò 

(wŜr·d uczni·w trzecich klas gimnazj·w ï 93,7%, wŜr·d uczni·w drugich klas 

szk·ğ ponadgimnazjalnych ï 95,9%). Jednak tylko 18,3% badanych  

z pierwszej grupy i 20,9% badanych z drugiej grupy byğo kiedykolwiek  

w sklepie z Ădopalaczamiò. Odsetki respondent·w, kt·rzy dokonywali zakup·w 

Ădopalaczyò sŃ jeszcze niŨsze (wŜr·d uczni·w trzecich klas gimnazj·w ï 

10,2%, wŜr·d uczni·w drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych ï 11,8%).  

Dane o Ŧr·dğach zakup·w dopalaczy zestawiono w tabeli 38.  
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Tabela 38. Kupowanie dopalaczy 
 

Poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

W sklepie z dopalaczami 7,2 

Przez internet 2,1 

W inny spos·b 6,7 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

W sklepie z dopalaczami 9,4 

Przez internet 1,3 

W inny spos·b 5,5 

 

 

Podstawowym miejscem zakupu Ădopalaczyò byğy sklepy z tymi substancjami 

(wŜr·d uczni·w trzecich klas gimnazj·w ï 7,2%, wŜr·d uczni·w drugich klas 

szk·ğ ponadgimnazjalnych ï 9,4%). Za poŜrednictwem internetu takich 

zakup·w dokonywağo tylko 2,1% badanych w pierwszej i 1,3% badanych  

w drugiej grupie.  

Do uŨywania dopalaczy, chociaŨ raz w Ũyciu, przyznağo siň 12,3% 

gimnazjalist·w i 15,0% uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych (tabela 39). 

Odsetki aktualnych uŨytkownik·w sŃ sporo niŨsze (wŜr·d uczni·w trzecich 

klas gimnazj·w ï 6,4%, wŜr·d uczni·w drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych 

ï 5,6%). W czasie ostatnich 30 dni po substancje te siňgağo tylko 2,4% 

badanych z pierwszej grupy i 1,4% z drugiej grupy. Te niskie odsetki wiŃzaĺ 

moŨna ze znacznym ograniczeniem dostňpnoŜci Ădopalaczyò w konsekwencji 

zamkniňcia sklep·w z tymi substancjami na jesieni 2010 roku.  
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Tabela 39. UŨywanie dopalaczy 
 

poziom klasy 
  

Wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 12,3 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 6,4 

W czasie 30 dni przed badaniem 2,4 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Kiedykolwiek w Ũyciu 15,0 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 5,6 

W czasie 30 dni przed badaniem 1,4 

 
 

 

 

Oczekiwania wobec alkoholu i przetwor·w konopi 

 

Siňganie po napoje alkoholowe oraz rozmiary picia zaleŨne sŃ, przynajmniej  

w pewnym stopniu, od postaw i oczekiwaŒ wobec alkoholu. W jednym z pytaŒ 

ankiety prosiliŜmy badanych o okreŜlenie na piňciopunktowej skali 

szacunkowej, na ile prawdopodobne jest ich zdaniem, Ũe doŜwiadczŃ  

po alkoholu wymienionych w pytaniu konsekwencji (tabela 40).  
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Tabela 40. Oczekiwania wobec alkoholu 
 

poziom klasy 

  

Bardzo 
prawdopo-

dobne 

Prawdo-
podobne 

Nie 
wiadomo 

Mağo 
prawdopo-

dobne 

Zupeğnie 
nieprawdo-
podobne 

III klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Poczujň siň odprňŨony 21,7 28,5 26,7 12,6 10,5 

Bňdň miağ kğopoty z 
policjŃ 

5,9 10,9 24,0 25,5 33,7 

Zaszkodzi to mojemu 
zdrowiu 

15,1 20,9 25,4 23,9 14,7 

Poczujň siň szczňŜliwy 15,3 25,4 29,5 15,0 14,7 

Zapomnň o swoich 
problemach 

21,0 25,4 20,1 18,2 15,3 

Nie bňdň w stanie 
przestaĺ piĺ 

4,5 7,7 19,2 20,4 48,2 

Bňdň miağ kaca 17,2 24,1 24,7 15,7 18,3 

Bňdň bardziej przyjazny i 
towarzyski 

20,2 26,9 27,5 12,5 12,9 

Zrobiň coŜ, czego bňdň 
Ũağowağ 

13,0 18,4 28,9 20,0 19,7 

Bňdň siň Ŝwietnie bawiĺ 28,2 29,2 25,0 9,4 8,1 

Zrobi mi siň niedobrze 11,8 20,1 29,2 22,1 16,7 

II klasy szk·ğ 
ponadgim-
nazjalnych 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Poczujň siň odprňŨony 28,6 36,2 18,3 10,0 6,9 

Bňdň miağ kğopoty z 
policjŃ 

4,0 8,2 23,2 29,7 34,8 

Zaszkodzi to mojemu 
zdrowiu 

10,4 18,2 28,5 28,8 14,1 

Poczujň siň szczňŜliwy 18,4 32,6 25,1 16,2 7,6 

Zapomnň o swoich 
problemach 

20,6 30,8 19,3 17,3 11,9 

Nie bňdň w stanie 
przestaĺ piĺ 

5,3 6,5 15,9 22,3 50,0 

Bňdň miağ kaca 19,7 25,7 22,6 19,1 12,9 

Bňdň bardziej przyjazny i 
towarzyski 

27,3 36,2 20,8 8,8 7,0 

Zrobiň coŜ, czego bňdň 
Ũağowağ 

11,6 20,4 27,8 22,0 18,3 

Bňdň siň Ŝwietnie bawiĺ 34,1 38,8 16,9 5,6 4,5 

Zrobi mi siň niedobrze 9,1 21,7 30,0 24,8 14,5 

 

 

 

WŜr·d poddanych ocenie respondent·w nastňpstw picia znalazğy siň 

konsekwencje negatywne i pozytywne. Dla uproszczenia obrazu spr·bujmy 

zbudowaĺ rankingi spodziewanych konsekwencji negatywnych i pozytywnych 

opierajŃc siň na odsetkach odpowiedzi Ăbardzo prawdopodobneò.  

W trzecich klasach gimnazj·w w zakresie nastňpstw negatywnych na 

pierwszym miejscu znalazğ siň kac (17,2%), na drugim ï szkody zdrowotne 
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(15,1%), na trzecim ï obawa, Ũe zrobi siň coŜ, czego bňdzie siň potem 

Ũağowağo (13,0%), a na czwartym ï zğe samopoczucie (mdğoŜci) (11,8%). 

Jeszcze mniejsze odsetki badanych obawiajŃ siň kğopot·w z policjŃ (5,9%) lub 

utraty kontroli nad wğasnym piciem (4,5%).  

WŜr·d konsekwencji pozytywnych najwiňcej uczni·w z mğodszej grupy 

wymienia ŜwietnŃ zabawň (28,2%), a w dalszej kolejnoŜci - poczucie 

odprňŨenia (21,7%), zapomnienie o swoich problemach (21,0%)  

i towarzyskoŜĺ (20,2%). Najrzadziej wymieniane jest poczucie szczňŜcia 

(15,3%).  

Por·wnanie czňstoŜci wybor·w konsekwencji pozytywnych i negatywnych 

wskazuje wyraŦnie na wiňkszŃ popularnoŜĺ tych pierwszych. Innymi sğowy 

mğodzieŨ zdaje siň oczekiwaĺ po alkoholu wiňcej dobrego niŨ zğego.  

Ta tendencja nie wystawia dobrej noty wysiğkom w zakresie edukacji 

adresowanej do mğodzieŨy.  

W klasach drugich szk·ğ ponadgimnazjalnych ranking nastňpstw negatywnych 

wyglŃda podobnie jak w klasach trzecich gimnazjum. W zakresie konsekwencji 

pozytywnych oczekiwania uczni·w z drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych 

nie r·ŨniŃ siň zasadniczo od antycypacji ich mğodszych koleg·w. Na dwu 

pierwszych miejscach znalazğy siň: Ŝwietna zabawa (34,1%) i poczucie 

odprňŨenia (28,6%), trzeciŃ pozycjň zajmuje towarzyskoŜĺ (27,3%), a czwartŃ 

zapomnienie o swoich problemach (20,6%). W sumie uczniowie starsi w nieco 

wyŨszych odsetkach niŨ ich mğodsi koledzy potwierdzali prawdopodobieŒstwo 

pojawienia siň poszczeg·lnych nastňpstw pozytywnych.  

W 2011 r. po raz pierwszy zadano podobne pytanie w odniesieniu  

do przetwor·w konopi. Rozkğady odpowiedzi zamieszczono w tabeli 41.  
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Tabela 41. Oczekiwania wobec marihuany i haszyszu 
 

poziom klasy 

 

Nie- 
moŨliwe 

Mağo 
prawdo-
podobne 

MoŨe Cağkiem 
prawdo-
podobne 

Pewne 

III klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Bardziej intensywne 
postrzeganie rzeczy 

36,6 8,9 40,5 8,7 5,3 

TrudnoŜci z prowadzeniem 
rozmowy 

33,0 16,6 35,5 11,2 3,7 

Utrata wŃtku myŜlenia 32,1 12,9 35,4 14,4 5,3 

Mniejsza nieŜmiağoŜĺ 29,6 10,6 34,5 16,9 8,4 

TrudnoŜci z koncentracjŃ 30,5 11,2 35,0 14,8 8,5 

Zwiňkszenie otwartoŜci 26,2 7,3 36,3 19,5 10,6 

Zwiňkszenie intensywnoŜci 
radoŜci 

26,9 6,1 33,0 17,1 16,9 

Zwiňkszenie intensywnoŜci 
doŜwiadczeŒ  

28,7 7,7 39,0 13,9 10,7 

Zmniejszenie zahamowaŒ  31,5 9,4 36,0 14,5 8,6 

Poczucie bycia 
przeŜladowanym przez innych 

43,6 15,8 33,3 3,8 3,5 

II klasy szk·ğ 
ponadgim-
nazjalnych 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Bardziej intensywne 
postrzeganie rzeczy 

28,1 11,3 42,7 12,3 5,6 

TrudnoŜci z prowadzeniem 
rozmowy 

31,4 18,5 38,6 9,0 2,6 

Utrata wŃtku myŜlenia 29,5 15,2 38,6 13,4 3,3 

Mniejsza nieŜmiağoŜĺ 25,8 10,9 38,3 18,1 7,0 

TrudnoŜci z koncentracjŃ 27,8 13,1 41,3 13,1 4,7 

Zwiňkszenie otwartoŜci 21,4 7,9 38,8 22,5 9,4 

Zwiňkszenie intensywnoŜci 
radoŜci 

19,5 5,5 36,2 22,1 16,7 

Zwiňkszenie intensywnoŜci 
doŜwiadczeŒ  

22,4 7,9 40,7 19,2 9,8 

Zmniejszenie zahamowaŒ  24,2 12,5 40,6 16,6 6,1 

Poczucie bycia 
przeŜladowanym przez innych 

39,8 19,1 33,4 5,3 2,5 
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Podobnie jak w przypadku pytania o alkohol, badani czňŜciej za cağkiem 

prawdopodobne lub pewne uwaŨali konsekwencje pozytywne.  WŜr·d nich na 

pierwszym miejscu lokuje siň ĂZwiňkszenie intensywnoŜci radoŜciò (mğodsza 

kohorta ï 34,0%, starsza kohorta ï 38,8%), na drugim ï zwiňkszenie 

otwartoŜci (mğodsza kohorta ï 30,1%, starsza kohorta- 31,9%). Na trzecim 

miejscu w mğodszej grupie wiekowej znalazğa siň Ămniejsza nieŜmiağoŜĺò 

(25,3%), natomiast wŜr·d uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych jako trzecia 

najczňŜciej wskazywana pozytywna konsekwencje pojawia siň Ăzwiňkszenie 

intensywnoŜci doŜwiadczeŒò (29,0%).  

NajczňŜciej oczekiwanŃ konsekwencjŃ negatywnŃ byğy trudnoŜci  

z koncentracjŃ  (mğodsza kohorta ï 23,3%, starsza kohorta ï 17,8%),  

a nastňpnie ï utrata wŃtku myŜlenie (mğodsza kohorta ï 19,7%, starsza 

kohorta ï 16,7%) oraz trudnoŜci w prowadzeniu rozmowy (mğodsza kohorta ï 

14,9%, starsza kohorta ï 11,6%).  

 

 

Problemy zwiŃzane z uŨywaniem alkoholu 

 

Picie napoj·w alkoholowych czňsto sprzyja powstawaniu r·Ũnych problem·w. 

Problemy te wystňpowaĺ mogŃ takŨe bez zwiŃzku z uŨywaniem substancji, 

jednak picie zwiňksza prawdopodobieŒstwo ich pojawienia siň. W jednym  

z pytaŒ ankiety respondenci otrzymali listň takich problem·w z proŜbŃ, aby 

okreŜlili, czy w czasie ostatnich 12 miesiňcy stağy siň ich udziağem. W innym 

pytaniu pojawiğa siň ta sama lista problem·w z proŜbŃ o okreŜlenie czy 

doŜwiadczali ich w zwiŃzku z piciem. Wyniki zawiera tabela 42.  

WŜr·d gimnazjalist·w najbardziej rozpowszechnionŃ konsekwencjŃ picia 

alkoholu byğy problemy z rodzicami (12,9%). Kolejnymi problemami pod 

wzglňdem rozpowszechnienia byğy gorsze wyniki w nauce lub pracy (11,1%), 

problemy z przyjaci·ğmi (10,8%), b·jki (10,4%) oraz wypadki lub uszkodzenia 

ciağa (10,3%). 
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Tabela 42. DoŜwiadczania poszczeg·lnych problem·w w czasie 
ostatnich 12 miesiňcy 

 

 

Poziom klasy   

Problemy 
og·ğem 

Problemy 
z powodu 
alkoholu 

Problemy  
z powodu 
alkoholu 
wŜr·d 

problem·w 
og·ğem 

III klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

B·jka 35,1 10,4 29,6 

Wypadek lub uszkodzenie ciağa 47,6 10,3 21,6 

Problemy z rodzicami 38,7 12,9 33,3 

Problemy z przyjaci·ğmi 47,1 10,8 22,9 

Gorsze wyniki w nauce lub w pracy 73,4 11,1 15,1 

StağeŜ siň ofiarŃ rabunku lub kradzieŨy 10,1 2,7 26,7 

Kğopoty z policjŃ 15,5 6,5 41,9 

Interwencja pogotowia ratunkowego 9,3 2,5 26,9 

Seks bez zabezpieczenia (bez antykoncepcji) 10,5 6,0 57,1 

Niechciane przez Ciebie doŜwiadczenia seksualne 3,9 3,2 82,1 

II klasy szk·ğ 
ponadgim-
nazjalnych 
  
 
  

B·jka 27,8 14,2 51,1 

Wypadek lub uszkodzenie ciağa 45,4 12,4 27,3 

Problemy z rodzicami 40,6 18,1 44,6 

Problemy z przyjaci·ğmi 43,7 12,8 29,3 

Gorsze wyniki w nauce lub w pracy 71,5 13,9 19,4 

StağeŜ siň ofiarŃ rabunku lub kradzieŨy 8,2 2,3 28,0 

Kğopoty z policjŃ 15,3 9,2 60,1 

Interwencja pogotowia ratunkowego 9,8 3,0 30,6 

Seks bez zabezpieczenia (bez antykoncepcji) 18,9 11,7 61,9 

Niechciane przez Ciebie doŜwiadczenia seksualne 6,0 4,2 70,0 
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W grupie uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych najczňŜciej pojawiağy siň 

problemy z rodzicami (18,1%), b·jki (14,2%), gorsze wyniki w nauce lub pracy 

(13,9%), problemy z przyjaci·ğmi (12,8%) oraz wypadki lub uszkodzenia ciağa 

(12,4%). 

JeŜli spojrzymy na piňĺ problem·w o najwiňkszym rozpowszechnieniu i piňĺ 

problem·w najczňŜciej zgğaszanych w zwiŃzku z piciem alkoholu to 

zobaczymy, Ũe zar·wno u gimnazjalist·w, jak i wŜr·d uczni·w klas II szk·ğ 

ponadgimnazjalnych sŃ to te same problemy.  

WskaŦnikiem roli alkoholu w powstawaniu problem·w moŨe byĺ odsetek 

badanych doŜwiadczajŃcych danego problemu z powodu picia, wŜr·d 

wszystkich badanych, kt·rzy doŜwiadczali tego problemu.  

W mğodszej kohorcie odsetek ten jest najwyŨszy w przypadku niechcianych 

doŜwiadczeŒ seksualnych (82,1%), na drugim miejscu lokuje siň seks bez 

zabezpieczeŒ (57,1%), a na trzecim ï kğopoty z policjŃ (41,9%). R·wnieŨ 

wŜr·d uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych na pierwszej pozycji pojawiajŃ siň 

niechciane doŜwiadczenia seksualne (70,0%), na drugiej seks bez 

zabezpieczeŒ (61,9%), a na trzeciej kğopoty z policjŃ (60,1%).   

NaleŨy zwr·ciĺ uwagň na og·lnie wiňksze rozpowszechnienie problem·w 

zwiŃzanych z alkoholem wŜr·d starszej mğodzieŨy niŨ w grupie uczni·w 

mğodszych, co wiŃzaĺ moŨna z wyŨszym poziomem spoŨycia alkoholu w tej 

grupie.  

 

 

DostňpnoŜĺ substancji psychoaktywnych 

 

Aby zbadaĺ dostňpnoŜĺ poszczeg·lnych substancji psychoaktywnych 

prosiliŜmy respondent·w o oszacowanie, na ile trudne byğoby dla nich 

zdobycie kaŨdej z nich, gdyby tego chcieli. Skala odpowiedzi wyznaczona byğa 

przez dwie skrajne moŨliwoŜci: ĂNiemoŨliweò oraz ĂBardzo ğatweò. 

Pozostawiono teŨ moŨliwoŜĺ odpowiedzi Ănie wiemò. Ocenie badanych 

poddano dostňpnoŜĺ napoj·w alkoholowych, lek·w uspokajajŃcych  
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i nasennych, substancji wziewnych oraz poszczeg·lnych Ŝrodk·w 

nielegalnych. Peğen rozkğad odpowiedzi uczni·w przedstawia tabela 43.  

NaleŨy zwr·ciĺ uwagň, Ũe w ocenach respondent·w poziom dostňpnoŜci 

napoj·w alkoholowych jest wysoki. Uczniowie klas trzecich gimnazj·w, a wiňc 

mğodzieŨ w wieku 15 lat, uznali za bardzo ğatwe do zdobycia: piwo ï 47,9% 

uczni·w, wino ï 36,0% uczni·w i w·dkň ï 31,0% uczni·w. Jedynie niewielki 

odsetek tej grupy badanych uznağ za niemoŨliwe do zdobycia piwo (4,8%), 

wino (6,4%) i w·dkň (8,3%). MğodzieŨ deklaruje podobny poziom dostňpu do 

tytoniu. Za bardzo ğatwy do zdobycie uznağo go 46,7% gimnazjalist·w, za 

niemoŨliwy do zdobycia ï jedynie 4,9%. MoŨna zauwaŨyĺ, Ũe wiňkszoŜĺ 

badanych nie ma duŨych trudnoŜci z dostňpem do napoj·w alkoholowych  

i tytoniu, mimo Ũe wedğug polskiego prawa sprzedaŨ i podawanie uŨywek 

nieletnim jest zabroniona.  

DostňpnoŜĺ poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych i tytoniu w ocenach 

uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych jest znacznie wyŨsza, co nie powinno 

dziwiĺ, bowiem badanym ze starszej grupy do peğnoletnioŜci niewiele brakuje. 

Zgodnie z oczekiwaniami odsetki deklarujŃcych ğatwy dostňp najwiňksze sŃ w 

przypadku tytoniu i piwa, a najmniejsze w przypadku w·dki. OdpowiedŦ 

ĂBardzo ğatweò padğa w przypadku papieros·w ze strony 62,1% starszej 

mğodzieŨy, w przypadku piwa ï 66,5% wina ï 58,6% i w·dki 50,5%. Jedynie 

niewielki odsetek tej grupy badanych uznağ za niemoŨliwe do zdobycia: tytoŒ ï 

1,6%, piwo ï 1,0 %, wino ï 1,6% i w·dkň ï 2,5%. W przewaŨajŃcej wiňkszoŜci 

badani nie mieli problem·w z ocenŃ dostňpnoŜci napoj·w alkoholowych.  

Nie potrafiğo odpowiedzieĺ na to pytanie jedynie 8-14% uczni·w gimnazj·w i 3-

6% uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych.  
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Tabela 43. Ocena dostňpnoŜci poszczeg·lnych substancji (badanie  
z 2011 r.) 

 

Poziom klasy   
Nie 

moŨliwe 
Bardzo 
trudne 

Dosyĺ 
trudne 

Dosyĺ 
ğatwe 

Bardzo 
ğatwe Nie wiem 

III klasy 
gimnazjum 
 

Papierosy 4,9 3,4 4,0 27,2 46,7 13,8 

Piwo 4,8 2,6 6,2 30,5 47,9 8,0 

Wino 6,4 3,9 11,4 28,5 36,0 13,8 

W·dka 8,3 7,5 14,6 26,0 31,0 12,6 

Marihuana lub 
haszysz 

18,3 11,4 13,6 23,0 20,5 13,2 

Amfetamina 31,2 16,1 15,5 13,0 6,6 17,6 

Leki uspokajajŃce lub 
nasenne 

13,7 8,7 13,4 26,7 21,6 15,8 

Ecstasy 30,2 14,0 16,1 11,4 6,9 21,4 

 
Dopalacze 14,2 11,9 14,8 26,2 15,2 17,7 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 
  
  
 

Papierosy 1,6 0,8 2,7 25,3 62,1 7,5 

Piwo 1,0 0,9 2,8 25,5 66,5 3,3 

Wino 1,6 1,2 4,3 28,4 58,6 5,9 

W·dka 2,5 2,8 10,0 28,5 50,5 5,6 

Marihuana lub 
haszysz 

9,3 8,1 15,9 32,2 21,3 13,2 

Amfetamina 22,1 16,1 16,6 18,6 6,9 19,8 

Leki uspokajajŃce lub 
nasenne 

9,9 7,6 14,3 32,6 19,7 15,9 

Ecstasy 20,9 14,0 20,3 15,4 6,8 22,6 

 
Dopalacze 9,1 7,7 15,5 30,0 16,8 20,8 

 

 

 

Kwestia dostňpu do lek·w uspokajajŃcych i nasennych okazağa siň trudniejsza 

do oceny. Na to pytanie odpowiedzi  ĂNie wiemò udzieliğ mniej wiňcej co sz·sty 

badany. Dostňp do tych lek·w jest teŨ zdaniem mğodzieŨy znacznie 

trudniejszy. Bardzo ğatwo byğoby je dostaĺ 21,6% respondent·w z mğodszej 

grupy i 19,7% starszych uczni·w, niemoŨliwe do zdobycia byğoby to dla 13,7% 

badanych w pierwszej grupie i dla 9,9% z drugiej.  
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NaleŨy odnotowaĺ, Ũe dostňpnoŜĺ substancji nielegalnych oceniana jest niŨej. 

Odsetki uczni·w mğodszych, kt·rzy uwaŨajŃ je za niemoŨliwe do zdobycia 

wahajŃ siň od 18,3% w przypadku konopi indyjskich do 31,2% w przypadku 

amfetaminy. Odsetki mğodzieŨy ze szk·ğ gimnazjalnych stwierdzajŃcej,  

Ũe byğoby jej bardzo ğatwo dostaĺ poszczeg·lne substancje wahajŃ siň od 

20,5% w przypadku konopi indyjskich do 6,6% w przypadku amfetaminy.  

W klasach drugich szk·ğ ponadgimnazjalnych badani w przypadku wiňkszoŜci 

substancji nielegalnych w podobnym odsetku co mğodsi uczniowie uznajŃ je  

za bardzo ğatwe do zdobycia. Odpowiedzi takich udzieliğo w odniesieniu  

do najbardziej dostňpnych konopi 21,3% badanych i najtrudniej dostňpnej 

amfetaminy ï 6,9% badanych.  

W 2011 r. po raz pierwszy zapytaliŜmy badanych jak oceniajŃ dostňpnoŜĺ 

dopalaczy. Uczniowie z obu kohort w podobnym, doŜĺ wysokim odsetku  

(15- 17%), uwaŨajŃ tŃ substancjň za bardzo ğatwŃ do zdobycia. 

Na koniec trzeba zwr·ciĺ uwagň na bardzo wysokie odsetki badanych, kt·rzy 

nie potrafili oszacowaĺ swoich moŨliwoŜci w zakresie dostňpu do substancji 

nielegalnych. Najmniej badanych miağo trudnoŜci z ocenŃ odstňpu  

do marihuany i haszyszu (13,2%), najwiňcej z ocenŃ dostňpu do ecstasy  

(21-22%). Te relatywnie wysokie odsetki badanych, kt·rzy wybrali odpowiedŦ 

ĂNie wiemò wskazujŃ na znacznŃ frakcjň os·b do tego stopnia nie 

zainteresowanych substancjami nielegalnymi, Ũe nie potrafiŃ nawet wyobraziĺ 

sobie skali trudnoŜci w zdobyciu tego typu Ŝrodk·w.  

Odpowiedzi na pytanie o to, czy badanemu kiedykolwiek proponowano jakieŜ 

substancje psychoaktywne dostarczyğy innego wskaŦnika dostňpnoŜci.  

W massmediach ciŃgle wiele m·wi siň o agresywnym rozwoju rynku 

substancji nielegalnych i ich marketingu wŜr·d uczni·w. IntencjŃ pytania  

o propozycje byğa weryfikacja tych doniesieŒ. Badanym przedstawiono listň 

Ŝrodk·w legalnych i nielegalnych i proszono o zaznaczenie tych, kt·re  

w czasie ostatnich 12 miesiňcy przed badaniem ktokolwiek im proponowağ. 

Rozkğad odpowiedzi zawarty w tabeli 44 wskazuje na podobne prawidğowoŜci 

jak przy uŨywaniu poszczeg·lnych substancji.  
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Tabela 44. Ekspozycja na propozycje poszczeg·lnych substancji 
 

poziom 
klasy   

wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Piwo 78,3 

Wino 43,7 

W·dka 56,3 

Marihuana lub haszysz 29,4 

LSD 4,3 

Amfetamina 6,9 

Leki uspokajajŃce lub 

nasenne 

7,2 

Crack 3,0 

Kokaina 5,2 

Ecstasy 4,0 

Heroina 3,3 

Sterydy anaboliczne 3,6 

Polska heroina (kompot) 3,9 

Bimber 18,8 

II klasy 
szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

Piwo 90,9 

Wino 61,9 

W·dka 78,5 

Marihuana lub haszysz 39,7 

LSD 3,8 

Amfetamina 8,5 

Leki uspokajajŃce lub 

nasenne 

5,4 

Crack 2,4 

Kokaina 4,3 

Ecstasy 4,5 

Heroina 2,6 

Sterydy anaboliczne 4,1 

Polska heroina (kompot) 3,2 

Bimber 27,2 
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NajczňŜciej proponowanym mğodzieŨy Ŝrodkiem jest bez wŃtpienia alkohol.  

Z propozycjami dotyczŃcymi substancji nielegalnych spotykajŃ siň mniej liczne 

frakcje badanych i stosunkowo najczňŜciej dotyczŃ one konopi. Otrzymağo  

je chociaŨ raz w czasie ostatnich 12 miesiňcy 29,4% uczni·w z klas 

mğodszych i 39,7% uczni·w klas starszych. Odsetki uczni·w, kt·rym 

proponowano amfetaminň wynosiğy w przypadku piňtnastolatk·w ï 6,9%  

i siedemnastolatk·w ï 8,5%. Ecstasy oraz leki uspokajajŃce i nasenne, 

proponowane byğy podobnym odsetkom mğodzieŨy z grupy mğodszej i starszej 

(ecstasy: 4%; leki: 5-7%).   

Zwraca uwagň wysoki odsetek uczni·w, kt·rzy spotykali siň z propozycjami 

alkoholu nielegalnie wytworzonego domowym sposobem, czyli bimbru.  

W mğodszej grupie z takŃ ofertŃ spotkağo siň 18,8% badanych, w starszej zaŜ 

ï 27,2%.   

W tabeli 45 zestawiono dane dotyczŃce zakup·w napoj·w alkoholowych  

w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem. Odsetki badanych z mğodszej 

kohorty, kt·rzy dokonywali zakupu poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych  

w czasie ostatnich 30 dni sŃ niŨsze niŨ analogiczne odsetki wŜr·d badanych 

ze starszej kohorty.  

 

Tabela 45. Zakupy w sklepach napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich 
30 dni przed badaniem  
 

Poziom klasy 

Nie 
kupowa-
ğem 

1-2 razy 3-5 razy 6-9 razy 
10-19 
razy 

20 lub 
wiňcej 
razy 

III klasy 
gimnazjum 
 

Piwo 67,9 16,8 7,4 3,3 2,0 2,6 

Wino 92,7 4,0 1,4 0,9 0,3 0,8 

W·dka 84,8 9,5 3,7 1,1 0,2 0,8 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 

Piwo 52,3 22,9 11,6 4,8 4,0 4,4 

Wino 89,5 7,3 1,5 0,7 0,5 0,4 

W·dka 74,9 16,9 4,3 1,8 0,8 1,3 
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WiňkszoŜĺ badanych dokonujŃcych zakup·w wina, bŃdŦ w·dki robiğa to 1-2 

razy w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem. Trochň inaczej jest z piwem. 

Wprawdzie tu r·wnieŨ najwiňksza frakcja badanych dokonywağa zakup·w 1-2 

razy, ale doŜĺ znaczna jest teŨ frakcja kupujŃcych ten nap·j 3-5 razy w tym 

czasie.  

Odsetki badanych, kt·rzy pili poszczeg·lne napoje alkoholowe w takich 

miejscach,  jak pub, bar, kawiarnia, restauracja, czy dyskoteka sŃ nieco niŨsze 

niŨ analogiczne odsetki dokonujŃcych zakup·w w sklepach sprzedajŃcych na 

wynos (tabele 46 i 45).  

Zar·wno wŜr·d gimnazjalist·w, jak i w starszej kohorcie badani  

w najwiňkszym odsetku pili piwo, w nieco mniejszym w·dkň, a najmniejszym 

wino. Wyniki te pozostajŃ w zgodzie zar·wno z rankingiem popularnoŜci 

poszczeg·lnych napoj·w, jak i z rankingiem napoj·w kupowanych na wynos.   

 

 

Tabela 46. Picie napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed 
badaniem w miejscach publicznych (pub, bar, kawiarnia, restauracja, 
dyskoteka) 
 

Poziom klasy 
Nie 
piğem 

1-2 razy 3-5 razy 6-9 razy 
10-19 
razy 

20 lub 
wiňcej 
razy 

III klasy 
gimnazjum 
 

Piwo 74,6 15,0 5,2 2,8 1,0 1,4 

Wino 93,6 4,1 1,2 0,2 0,3 0,6 

W·dka 87,1 9,1 1,7 1,0 0,4 0,8 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 

Piwo 54,7 26,1 10,8 4,2 1,9 2,3 

Wino 93,1 5,0 1,0 0,4 0,2 0,3 

W·dka 74,8 17,3 3,8 2,5 0,8 0,7 
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Kolejne pytanie majŃce za zadanie uszczeg·ğowienie wiedzy na temat 

dostňpnoŜci substancji psychoaktywnych dotyczyğo przetwor·w konopi  

i sondowağo znajomoŜci miejsc, gdzie moŨna te substancje ğatwo nabyĺ 

(tabela 47).  

 

Tabela 47. Miejsca gdzie moŨna ğatwo kupiĺ marihuanň lub haszysz 
 

Poziom klasy  
wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
  
  
 

Nie znam takich 

miejsc  

54,9 

Ulica, park 22,3 

Szkoğa 15,2 

Dyskoteka, bar 14,7 

Mieszkanie dealera  19,0 

Internet 12,0 

Inne miejsce 9,3 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 
  
  
  
 

Nie znam takich 

miejsc  

51,6 

Ulica, park 24,3 

Szkoğa 14,6 

Dyskoteka, bar 22,0 

Mieszkanie dealera 18,7 

Internet 7,8 

Inne miejsce 8,0 

 

 

Blisko poğowa respondent·w orientuje siň, gdzie moŨna kupiĺ marihuanň lub 

haszysz. Odsetek badanych znajŃcych takie miejsca jest wyŨszy wŜr·d 

starszej mğodzieŨy (48,4%) niŨ mğodszej (45,1%).  
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GimnazjaliŜci najczňŜciej wymieniali w tym kontekŜcie ulicň i park (22,3%) 

mieszkanie dealera (19,0%), szkoğň (15,2%) oraz dyskotekň i bar (14,7%).  

Uczniowie szk·ğ ponadgimnazjalnych takŨe najczňŜciej wspominali o ulicy  

i parku (24,3%), a nastňpnie ï o dyskotece (22,0%), mieszkaniu dealera 

(18,7%) lub szkole (14,6%). 

W obu kohortach na koŒcu rankingu ulokowağ siň Internet. 

 

 

 

Ryzyko zwiŃzane z uŨywaniem substancji psychoaktywnych w opiniach 
badanych 
 

UŨywanie substancji psychoaktywnych, zar·wno legalnych, takich jak napoje 

alkoholowe czy tytoŒ, jak i nielegalnych, takich jak narkotyki, niesie za sobŃ 

ryzyko pojawienia siň szk·d zdrowotnych i spoğecznych. Ryzyko to jest 

szczeg·lnie duŨe, gdy po te substancje siňgajŃ ludzie bardzo mğodzi, nie 

Ŝwiadomi tego, co moŨe im groziĺ. Pewne znaczenie profilaktyczne moŨe tu 

mieĺ wiedza na temat wielorakich niebezpieczeŒstw zwiŃzanych z ich 

uŨywaniem. Nie tylko dlatego, Ũe uŜwiadomienie sobie ryzyka skğaniaĺ 

powinno do ograniczania konsumpcji, ale r·wnieŨ dlatego, Ũe stwarza ono 

szansň zadbania o jak najwiňksze zminimalizowanie niebezpieczeŒstwa 

powikğaŒ. Zobaczmy, zatem na ile mğodzieŨ zdaje sobie sprawň z ryzyka 

zwiŃzanego z uŨywaniem r·Ũnych substancji.  

PrzedstawiliŜmy badanym listň Ŝrodk·w legalnych i nielegalnych  

i poprosiliŜmy, aby na czterostopniowej skali od Ănie ma ryzykaò do ĂduŨe 

ryzykoò ocenili ryzyko zaszkodzenia sobie w wyniku uŨywania kaŨdego z nich. 

W przypadku wiňkszoŜci substancji pytano osobno o ryzyko zwiŃzane  

z podejmowaniem pr·b oraz ryzyko wynikajŃce z regularnego uŨywania. Tylko 

przy napojach alkoholowych, traktowanych zresztŃ ğŃcznie, oraz przy 

konopiach wprowadzono trzy poziomy nasilenia uŨywania. W przypadku 

alkoholu odpowiadajŃ one trzem stylom picia tj.: Ămağe iloŜci jednorazowo ale 
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czňstoò, ĂduŨe iloŜci jednorazowo ale rzadkoò oraz ĂduŨo jednorazowo  

i czňstoò. W odniesieniu do przetwor·w konopi trzy poziomy uŨywania 

odpowiadajŃ eksperymentowaniu, uŨywaniu okazjonalnemu i uŨywaniu 

regularnemu.  

Peğne rozkğady odpowiedzi uczni·w zestawiono w tabeli 48.  

Zdecydowana wiňkszoŜĺ uczni·w dostrzega ryzyko szk·d zwiŃzanych  

z uŨywaniem substancji psychoaktywnych. Tylko bardzo nieliczni stwierdzajŃ, 

Ũe ich uŨywanie nie jest zwiŃzane z Ũadnym negatywnym nastňpstwem. 

Stosunkowo najwiňcej takich odpowiedzi padğo przy eksperymentowaniu  

z marihuanŃ lub haszyszem oraz paleniu przetwor·w konopi od czasu do 

czasu. Jednak regularne palenie papieros·w w iloŜci co najmniej jednej paczki 

dziennie lub regularne palenie marihuany lub haszyszu traktowane jest jako 

zachowanie bardzo ryzykowne.  

Analiza rozkğad·w odpowiedzi wskazuje na nasilenie uŨywania jako gğ·wne 

Ŧr·dğo zr·Ũnicowania ryzyka, w mniejszym stopniu rolň tň peğni rodzaj 

substancji. Jest tak zar·wno w klasach trzecich szk·ğ gimnazjalnych jak  

i klasach drugich szk·ğ ponadgimnazjalnych. Eksperymentowanie z tak 

niebezpiecznym narkotykami, jak ecstasy traktowane jest w sumie jako mniej 

ryzykowne niŨ regularne palenie papieros·w lub czňste picie w duŨych 

iloŜciach napoj·w alkoholowych. Ryzyko zwiŃzane z poszczeg·lnymi 

substancjami jest jednak r·wnieŨ r·Ũnicowane przez badanych, chociaŨ, jak 

siň wydaje, w mniejszym stopniu. JeŜli wziŃĺ pod uwagň tylko odsetki 

respondent·w wybierajŃcych odpowiedŦ ĂduŨe ryzykoò, to na poziomie 

eksperymentowania za najbardziej groŦnŃ w opiniach badanych uznaĺ moŨna 

amfetaminň (40,1% w mğodszej grupie i 41,5% w starszej grupie).  

W przypadku przetwor·w konopi odsetki te sŃ wyraŦnie niŨsze ï 29,1%  

w mğodszej grupie i 21,2% w starszej grupie. Na poziomie regularnego 

uŨywania najwiňksze odsetki badanych za obarczone duŨym ryzykiem uznağy 

takŨe uŨywanie amfetaminy. Trzeba jednak dodaĺ, Ũe regularne palenie 

tytoniu oceniane byğo jako obarczone duŨym ryzykiem przez niewiele mniejszŃ 

frakcjň badanych.  
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Tabela 48. Ocena ryzyka zwiŃzanego z uŨywaniem poszczeg·lnych 
substancji  
 
 

Poziom klasy   
Nie ma 
ryzyka 

Mağe 
ryzyko 

Umarko-
wane 
ryzyko 

DuŨe 
ryzyko Nie wiem 

III klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

PalŃ papierosy od czasu 
do czasu 

9,9 40,1 34,5 10,0 5,5 

WypalajŃ co najmniej 
paczkň papieros·w 
dziennie 

2,1 7,1 16,0 70,2 4,5 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki 
prawie codziennie 

8,0 26,0 37,2 21,8 7,0 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w 
prawie codziennie 

3,3 7,6 23,3 59,1 6,6 

WypijajŃ 5 drink·w lub 
wiňcej w czasie weekendu 

4,6 13,7 27,2 45,9 8,7 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
marihuany lub haszyszu 

16,2 23,6 20,8 29,1 10,4 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz od czasu do 
czasu 

12,7 18,3 28,3 31,0 9,6 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz regularnie 

7,2 7,4 12,5 63,3 9,6 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
esctasy 

5,0 17,8 21,7 32,8 22,7 

BiorŃ esctasy regularnie 2,4 2,7 8,6 65,1 21,2 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
amfetaminň 

4,6 12,6 24,0 40,1 18,7 

BiorŃ amfetaminň 
regularnie 

2,6 2,0 3,1 75,7 16,5 

 
Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
dopalaczy 

8,2 27,8 28,8 24,4 10,8 

 
BiorŃ dopalacze regularnie 2,7 1,8 4,6 82,0 8,9 
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W 2011 r. po raz pierwszy poprosiliŜmy badanych o ocenň ryzyka zwiŃzanego 

z uŨywaniem dopalaczy. Eksperymentowanie z tŃ substancjŃ uznağo  

za bardzo ryzykowne 24,4% uczni·w z mğodszej kohorty i 18,5% starszej 

mğodzieŨy. Regularne uŨywanie dopalaczy jest zwiŃzane z duŨym ryzykiem 

Poziom klasy   
Nie ma 
ryzyka 

Mağe 
ryzyko 

Umarko-
wane 
ryzyko 

DuŨe 
ryzyko Nie wiem 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

PalŃ papierosy od czasu 
do czasu 

8,9 46,3 31,4 9,3 4,0 

WypalajŃ co najmniej 
paczkň papieros·w 
dziennie 

1,5 5,6 16,8 72,8 3,3 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki 
prawie codziennie 

6,8 21,3 38,9 27,9 5,2 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w 
prawie codziennie 

2,6 7,6 21,7 63,0 5,2 

WypijajŃ 5 drink·w lub 
wiňcej w czasie weekendu 

5,1 18,4 33,3 36,7 6,4 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
marihuany lub haszyszu 

21,7 29,8 18,3 21,2 9,0 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz od czasu do 
czasu 

14,9 24,8 27,4 24,8 8,2 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz regularnie 

7,3 8,6 15,3 60,3 8,6 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
esctasy 

4,4 15,8 24,7 32,6 22,5 

BiorŃ esctasy regularnie 1,6 2,0 6,9 70,5 19,0 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
amfetaminň 

3,8 12,8 24,4 41,5 17,6 

BiorŃ amfetaminň 
regularnie 

1,2 1,0 3,2 78,5 16,0 

 
Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
dopalaczy 

10,9 31,0 29,5 18,5 10,2 

 

BiorŃ dopalacze regularnie 1,8 1,8 4,7 81,9 9,8 
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dla ok. 82% badanych w obu kohortach. Warto zauwaŨyĺ, Ũe regularne 

uŨywanie dopalaczy jest uwaŨane za bardzo ryzykowne przez wiňkszy 

odsetek badanych niŨ ma to miejsce w przypadku amfetaminy. 

OceniajŃc ryzyko zwiŃzane z r·Ũnymi stylami picia napoj·w alkoholowych,  

za najbardziej niebezpieczny model mğodzieŨ uznağa czňste picie w duŨych 

iloŜciach. Na drugim miejscu znalazğo siň rzadsze picie w duŨych iloŜciach,  

a na trzecim czňstsze picie, ale w mniejszych iloŜciach. W starszej kohorcie 

r·Ũnice miedzy tymi dwoma ostatnimi stylami picia sŃ jednak mniejsze niŨ 

r·Ũnica miňdzy czňstym piciem w duŨych iloŜciach, a pozostağymi stylami. 

Warto takŨe zauwaŨyĺ, Ũe odsetki badanych uznajŃcych palenie marihuany 

lub haszyszu od czasu do czasu za czynnoŜĺ obarczonŃ duŨym ryzykiem  

sŃ wyraŦnie niŨsze nie tylko od odsetk·w badanych traktujŃcych czňste picie 

duŨych iloŜci napoj·w alkoholowych jako bardzo ryzykowne, ale takŨe tych 

kt·rzy jako bardzo ryzykowne traktujŃ picie weekendowe. Oznacza to,  

Ũe mğodzieŨ nie traktuje okazjonalnego uŨywania przetwor·w konopi jako 

czegoŜ, co jest duŨo bardziej ryzykowne niŨ intensywne picie napoj·w 

alkoholowych lub tzw. Ăbinge drinkingò.  

MoŨna stwierdziĺ, Ũe oceny poszczeg·lnych substancji dokonywane przez 

uczni·w z obu poziom·w nauczania niewiele r·ŨniŃ siň miňdzy sobŃ.  

Dane na temat postrzegania ryzyka szk·d w efekcie uŨywania substancji 

psychoaktywnych prowadzŃ do wniosku, Ũe mğodzieŨ jest doŜĺ dobrze 

zorientowana w skali zagroŨeŒ. Nie ulega teŨ ona stereotypom nadal obecnym 

wŜr·d czňŜci starszego pokolenia, wedğug kt·rych pojedyncze eksperymenty  

z narkotykami budzŃ znacznie wiňksze zagroŨenie niŨ czňste uŨywanie  

w duŨych iloŜciach substancji legalnych, takich jak alkohol czy tytoŒ. 
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UŨywanie substancji psychoaktywnych w otoczeniu badanych 
 

Odpowiedzi na pytanie o to, ile os·b spoŜr·d przyjaci·ğ respondenta uŨywa 

substancji psychoaktywnych dostarczajŃ uzupeğniajŃcego wskaŦnika 

rozpowszechnienia uŨywania tych Ŝrodk·w przez mğodzieŨ. Wprawdzie  

z odpowiedzi respondent·w nie moŨna w prosty spos·b wyliczyĺ liczby os·b 

uŨywajŃcych poszczeg·lnych Ŝrodk·w, ale mogŃ one w pewnym stopniu 

peğniĺ rolň kontrolnŃ wobec oszacowaŒ uzyskanych na podstawie informacji 

dotyczŃcych uŨywania tych substancji przez respondent·w. WskaŦnik 

rozpowszechnienia uŨywania substancji w najbliŨszym otoczeniu badanych 

moŨna teŨ z pewnymi zastrzeŨeniami interpretowaĺ jako wskaŦnik ryzyka 

siňgania po te substancje. Znaczne rozpowszechnienie substancji wŜr·d 

przyjaci·ğ respondenta moŨe zwiňkszaĺ szanse na to, Ũe bňdzie on ich 

uŨywağ. Rozkğady odpowiedzi na to pytanie o to, ilu zdaniem respondenta jego 

przyjaci·ğ uŨywa poszczeg·lnych substancji psychoaktywnych zawiera 

tabela 49. Badani na to pytanie odpowiadali przy uŨyciu skali kt·rej kraŒce 

wyznaczane byğy przez odpowiedzi: Ăniktò i Ăwszyscyò.  

Przedstawione w tabeli rozkğady odpowiedzi potwierdzajŃ znaczne 

rozpowszechnienie uŨywania przez mğodzieŨ substancji legalnych, przede 

wszystkim alkoholu i tytoniu. W klasach mğodszych tylko ok. 4- 7% uczni·w nie 

ma wŜr·d przyjaci·ğ nikogo, kto piğby lub paliğ. W klasach starszych 

analogiczne odsetki nie osiŃgajŃ 3%. JednoczeŜnie w klasach mğodszych 

27,0% badanych twierdzi, Ũe co najmniej wiňkszoŜĺ ich przyjaci·ğ pali i 39,7% 

twierdzi, Ũe wiňkszoŜĺ pije. W klasach starszych takich respondent·w byğo 

odpowiednio 30,1% i 67,4%. Znacznie mniej rozpowszechnione jest wŜr·d 

przyjaci·ğ respondent·w zjawisko czňstego upijania siň, 19,1% badanych  

w klasach gimnazjalnych i 7,7% w klasach ponadgimnazjalnych nie przyjaŦni 

siň z nikim, kto by siň upijağ. Odsetek gimnazjalist·w, kt·rych przyjaciele 

wszyscy lub w wiňkszoŜci upijajŃ siň wynosi 16,8%, a analogiczny odsetek 

wŜr·d uczni·w starszych ï 24,1%.  
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W klasach mğodszych 63,3% mğodych ludzi przyjaŦni siň z osobami palŃcymi 

konopie, w klasach starszych ï 75,4%. Zdecydowanie rzadziej badani majŃ do 

czynienia z osobami uŨywajŃcymi innych substancji. Zar·wno w klasach 

mğodszych jak starszych przewaŨajŃca wiňkszoŜĺ badanych twierdzi, Ũe nikt  

z przyjaci·ğ nie uŨywa tych Ŝrodk·w. Zgodnie z oczekiwaniami 

rozpowszechnienie uŨywania poszczeg·lnych substancji psychoaktywnych 

innych niŨ alkohol w otoczeniu respondent·w nie jest jednakowe.  

 
 
 
 
Tabela 49. Ocena rozpowszechnienia uŨywania substancji wŜr·d 

przyjaci·ğ  
 

Poziom klasy   Nikt 
Kilka 
os·b Sporo WiňkszoŜĺ Wszyscy 

III klasy 
gimnazjum 
  

palŃ papierosy 7,0 31,2 34,8 24,0 3,0 

pije napoje alkoholowe 4,3 21,8 34,3 31,1 8,6 

upija siň  19,1 39,2 24,8 14,1 2,7 

pali marihuanň lub haszysz 36,7 40,9 13,7 6,8 1,9 

bierze Ŝrodki uspokajajŃce 
lub nasenne (bez przepisu 
lekarza) 

75,7 19,8 2,9 0,9 0,7 

bierze ecstasy 81,6 15,0 1,9 0,9 0,6 

uŨywa Ŝrodk·w wziewnych 78,4 17,2 2,9 1,1 0,4 

II klasy szk·ğ 
ponadgimna-
zjalnych 
 
  

palŃ papierosy 2,6 24,3 43,0 27,6 2,5 

pije napoje alkoholowe 0,9 8,8 22,8 49,5 17,9 

upija siň  7,7 34,0 34,2 21,2 2,9 

pali marihuanň lub haszysz 24,6 47,4 18,8 8,1 1,1 

bierze Ŝrodki uspokajajŃce 
lub nasenne (bez przepisu 
lekarza) 

76,4 20,2 2,4 0,9 0,2 

bierze ecstasy 78,9 18,6 1,8 0,6 0,2 

uŨywa Ŝrodk·w wziewnych 85,7 12,1 1,3 0,6 0,3 

 

 

Relatywnie najczňŜciej spotykamy tu leki uspokajajŃce i nasenne 

przyjmowane bez przepisu lekarza. Do posiadania wŜr·d przyjaci·ğ os·b 

przyjmujŃcych takie leki w ten spos·b przyznağo siň 24,3% badanych  

w mğodszej grupie i 23,7% starszych uczni·w. WŜr·d gimnazjalist·w na 
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drugim miejscu sŃ Ŝrodki wziewne (21,6%), a na trzecim ecstasy (18,4%).  

W grupie uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych 21,2% badanych ma przyjaci·ğ 

uŨywajŃcych ecstasy, zaŜ  14,3% ï Ŝrodki  wziewne.  

Istotnym czynnikiem ryzyka wczesnego siňgniňcia po substancje 

psychoaktywne moŨe byĺ uŨywanie ich przez kogoŜ ze starszego rodzeŒstwa. 

Dane przedstawione w tabeli 50 pokazujŃ, Ũe znaczne odsetki badanych 

deklarujŃ posiadanie starszego rodzeŒstwa, kt·re nie stroni od papieros·w, 

czy alkoholu, w tym spoŨywanego w iloŜciach prowadzŃcych do upicia siň.  

 
 
Tabela 50. UŨywanie substancji wŜr·d starszego rodzeŒstwa  
 
 

Poziom klasy   Tak Nie Nie wiem 

Nie mam 
starszego 
rodzeŒstwa 

III klasy gimnazjum 
  
  
  
  
  

KtoŜ z rodzeŒstwa pali 
papierosy 

19,7 36,4 3,0 40,8 

KtoŜ z rodzeŒstwa pije 
napoje alkoholowe 

37,5 18,0 3,5 41,1 

KtoŜ z rodzeŒstwa upija 
siň 

11,0 41,1 6,7 41,3 

KtoŜ z rodzeŒstwa pali 
marihuanň lub haszysz 

5,4 48,4 5,0 41,2 

KtoŜ z rodzeŒstwa bierze 
leki uspok. lub nasenne 
bez przepisu lekarza 

2,7 52,8 3,4 41,2 

KtoŜ z rodzeŒstwa bierze 
ecstasy 

1,7 54,4 2,8 41,1 

KtoŜ z rodzeŒstwa bierze 
Ŝrodki wziewne 

1,9 54,1 2,8 41,2 

II klasy szk·ğ 
ponadgimnazjalnych 
  
  
  
  
  

KtoŜ z rodzeŒstwa pali 
papierosy 

23,8 35,1 2,2 38,9 

KtoŜ z rodzeŒstwa pije 
napoje alkoholowe 

46,3 12,6 2,3 38,8 

KtoŜ z rodzeŒstwa upija 
siň 

13,7 40,7 6,9 38,7 

KtoŜ z rodzeŒstwa pali 
marihuanň lub haszysz 

6,2 49,0 5,9 38,9 

KtoŜ z rodzeŒstwa bierze 
leki uspok. lub nasenne 
bez przepisu lekarza 

2,3 55,2 3,5 39,0 

KtoŜ z rodzeŒstwa bierze 
ecstasy 

0,6 56,8 3,6 39,0 

KtoŜ z rodzeŒstwa bierze 
Ŝrodki wziewne 

0,6 57,5 3,0 38,9 
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Znacznie rzadziej uczniowie przyznawali, Ũe ktoŜ z ich rodzeŒstwa uŨywa 

przetwor·w konopi, lek·w uspokajajŃcych i nasennych lub ecstasy. JeŜli juŨ 

taka deklaracja miağa miejsce, w tej grupie Ŝrodk·w najczňŜciej wskazywano 

na marihuanň lub haszysz.  

 

Rodzice a uŨywanie substancji przez mğodzieŨ 

 

WŜr·d r·Ũnych instytucji odpowiedzialnych za wychowanie mğodego pokolenia 

najwaŨniejsza rola zdaje siň przypadaĺ rodzinie. TakŨe w kwestii uŨywania 

substancji rodzina, a szczeg·lnie rodzice, mogŃ mieĺ decydujŃcy wpğyw. 

Przyzwolenie ze strony rodzic·w lub brak zainteresowania stosunkiem dzieci 

do alkoholu i innych substancji moŨe sprzyjaĺ ich uŨywaniu przez mğodych 

ludzi a odpowiednio realizowana strategia wychowawcza moŨe zapobiec 

podejmowaniu i ponawianiu doŜwiadczeŒ z substancjami. DoniosğoŜĺ 

profilaktycznej roli rodziny podkreŜlana byğa przez wiňkszoŜĺ dorosğych 

badanych w og·lnopolskich badaniach ankietowych zrealizowanych w 2002 r. 

z inicjatywy Krajowego Biura ds. Przeciwdziağania Narkomanii i PaŒstwowej 

Agencji RozwiŃzywania Problem·w Alkoholowych oraz powt·rzonych  

w 2006 r. i 2010 r. przez Krajowe Biuro ds. Przeciwdziağania Narkomanii.  

W referowanym tu badaniu kwestii stosunku rodzic·w do picia i uŨywania 

innych substancji poŜwiňcono dwa pytania. Pierwsze dotyczyğo przyzwolenie 

na palenie tytoniu. Badani byli proszeni o odpowiedŦ na pytanie: czy gdyby 

chcieli paliĺ papierosy, to ich rodzice pozwoliliby na to. Wyniki zestawiono  

w tabeli 51.  
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Tabela 51. Oczekiwana akceptacja rodzic·w dla palenia  
 
 

Poziom klasy   
Pozwolili by 
mi paliĺ 

Nie pozwolili 
by mi paliĺ w 

domu 

W og·le nie 
pozwolili by 
mi paliĺ Nie wiem 

III klasy gimnazjum Oczekiwane przyzwolenie 
na palenie - Ojciec 4,8 7,0 75,1 13,1 

Oczekiwane przyzwolenie 
na palenie - Matka 4,2 8,9 77,1 9,9 

II klasy szk·ğ 
ponadgimnazjalnych 

Oczekiwane przyzwolenie 
na palenie - Ojciec 6,7 11,6 65,8 15,8 

Oczekiwane przyzwolenie 
na palenie - Matka 7,5 11,0 70,0 11,4 

 

 
 
WiňkszoŜĺ badanych gimnazjalist·w jest przekonana o negatywnych 

reakcjach ze strony rodzic·w. Zdaniem 75,1% badanych ojciec nie pozwoliğby 

im na takie zachowanie, a w opinii 77,1% nie pozwoliğaby matka. Tylko  

ok. 4-5% badanych oczekiwağoby peğnego przyzwolenia ze strony rodzic·w. 

Dalsze 7- 9% jest zdania, Ũe brak zgody ograniczağby siň do palenia w domu.  

W klasach starszych mniejsze frakcje badanych oczekiwağyby braku 

przyzwolenia ï 65,8% ze strony ojca i 70,0% ze strony matki. Nieco wyŨsze 

niŨ wŜr·d uczni·w mğodszych odsetki uczni·w starszych spodziewağyby siň 

peğnego przyzwolenie na palenie (ok. 6- 7%).   

Nastňpne pytanie dotyczŃce rodzic·w sondowağo spodziewanŃ reakcjň z ich 

strony na upijanie siň, uŨywania przetwor·w konopi oraz uŨywania ecstasy. 

Jak wynika z danych zebranych w tabeli 52 zdecydowana wiňkszoŜĺ oczekuje 

reakcji w postaci braku pozwolenia ze strony rodzic·w na upijanie siň, a takŨe 

na uŨywanie takich substancji jak przetwory konopi i ecstasy. Znacznie niŨszy 

odsetek respondent·w spodziewağby siň nieco sğabszej reakcji polegajŃcej na 

zniechňcaniu.  
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Tabela 52. Oczekiwane reakcje rodzic·w na poszczeg·lne zachowania  
 

Poziom klasy   

Nie 
pozwoliğaby 

na to 

Zniechňca-
ğaby mnie 
do tego 

Nie 
wiedziağaby 

o tym 
Zaaprobo-
wağaby to Nie wiem 

III klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  

Spodziewana reakcja 
matki na upijanie siň 60,6 16,8 13,5 2,1 7,0 

Spodziewana reakcja ojca 
na upijanie siň 59,5 15,0 12,5 2,2 10,8 

Spodziewana reakcja 
matki na uŨywanie 
marihuany lub haszyszu 

73,5 5,9 11,1 2,0 7,4 

Spodziewana reakcja ojca 
na uŨywanie marihuany lub 
haszyszu 

70,6 6,1 10,6 2,1 10,6 

Spodziewana reakcja 
matki na uŨywanie ecstasy 77,1 3,9 8,6 1,9 8,5 

Spodziewana reakcja ojca 
na uŨywanie ecstasy 73,8 4,2 9,0 1,8 11,2 

II klasy szk·ğ 
ponadgimnazjal-
nych 
  
  
  
  
  

Spodziewana reakcja 
matki na upijanie siň 55,9 24,1 11,9 2,5 5,6 

Spodziewana reakcja ojca 
na upijanie siň 51,4 21,5 12,2 3,0 11,9 

Spodziewana reakcja 
matki na uŨywanie 
marihuany lub haszyszu 

73,8 7,4 11,2 1,9 5,7 

Spodziewana reakcja ojca 
na uŨywanie marihuany lub 
haszyszu 

70,1 5,7 10,8 1,6 11,7 

Spodziewana reakcja 
matki na uŨywanie ecstasy 79,6 3,3 8,5 1,5 7,1 

Spodziewana reakcja ojca 
na uŨywanie ecstasy 73,1 3,6 9,1 1,3 12,8 

 
 
 
 
 

Jedynie okoğo dwuprocentowe frakcje badanych oczekiwağyby akceptacji ze 

strony rodzic·w uŨywania przetwor·w konopi lub ecstasy. Zgody na upijanie 

spodziewa siň niewiele wiňcej badanych bo 2-3%.  

NaleŨy odnotowaĺ, Ũe rozkğady odpowiedzi w klasach starszych niewiele 

odbiegajŃ od uzyskanych w klasach gimnazjalnych w zakresie oczekiwanych 

reakcji rodzic·w na uŨywanie substancji nielegalnych. Oznaczaĺ to moŨe, Ũe 

kaŨde z tych zachowaŒ spotyka siň z brakiem akceptacji niezaleŨnie od tego, 

w jakim wieku siň zdarza. Inaczej jest jak pamiňtamy w przypadku kwestii 

palenia tytoniu poruszonej w poprzednim pytaniu. Rodzice starszej mğodzieŨy 
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w znaczŃco wiňkszym odsetku niŨ rodzice mğodszych akceptowali palenie  

u swoich pociech.  

 

Gry hazardowe 

 

Sektor gier i zakğad·w wzajemnych w Polsce obejmuje takie formy dziağalnoŜci 

jak: loterie pieniňŨne, gry liczbowe, zakğady wzajemne, salony gry bingo, 

kasyna, salony gry na automatach, punkty gry na automatach o niskich 

wygranych. Gry hazardowe uprawiaĺ moŨna w internecie oraz poprzez 

uczestnictwo w loteriach SMS.  

W por·wnaniu do innych problem·w spoğecznych, hazardowi i problemom  

z nim zwiŃzanym poŜwiňca siň niewiele uwagi w debacie publicznej. Hazard 

patologiczny, czyli uzaleŨnienie od gier, w powszechnej opinii uznawane jest 

za stosunkowo marginalne zjawisko dotyczŃce niewielkiej liczby dorosğych 

mňŨczyzn. Hazard problemowy i patologiczny prowadzi do r·Ũnego rodzaju 

problem·w zar·wno u samych graczy, jak i u ich rodzin oraz najbliŨszego 

Ŝrodowiska spoğecznego.  

Szeroka oferta r·Ũnego rodzaju form gier hazardowych skğania do postawienia 

pytania o rozpowszechnienie uprawiania gier, kt·re z czasem mogŃ 

doprowadziĺ do problemu hazardu.  

Dane z tabeli 53 sugerujŃ, Ũe ok. jednej trzeciej mğodzieŨy ma za sobŃ 

doŜwiadczenia gry na pieniŃdze. WŜr·d gimnazjalist·w takie doŜwiadczenia 

zebrağo 34,0% badanych, zaŜ w starszej kohorcie ï 37,2% badanych.  

W czasie ostatnich 30 dni przed badaniem uczestniczyğo w grach 

hazardowych 9,0%  gimnazjalist·w i 10,6% uczni·w szk·ğ 

ponadgimnazjalnych.  
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Tabela 53. Granie w gry hazardowe, tj. takie gdzie stawia siň pieniŃdze  
i moŨna je wygraĺ 
 

poziom klasy 
  

wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 34,0 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 18,1 

W czasie 30 dni przed badaniem 9,0 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Kiedykolwiek w Ũyciu 37,2 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 20,3 

W czasie 30 dni przed badaniem 10,6 

 
 
 

W badaniu zastosowano dwa wskaŦniki grania problemowego (tabela 54). 

Pierwszy to potrzeba stawiania w grze coraz wiňkszych pieniňdzy, a drugi to 

okğamywanie kogoŜ waŨnego dla respondenta w sprawie tego jak duŨo gra  

w gry hazardowe.  

Potrzebň stawiania coraz wiňkszych pieniňdzy wyraziğo 8,0% uczni·w trzecich 

klas gimnazj·w oraz 7,7% uczni·w drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych. 

Kğamanie w sprawie tego jak wiele siň gra okazağo siň mniej 

rozpowszechnione, tylko 2,9 badanych z mğodszej kohorty i 3,1% uczni·w ze 

starszej kohorty przyznağo siň do tego zachowania.     
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Tabela 54. Granie problemowe w gry hazardowe 
 

Poziom klasy 
  

wojew·dztwo 
ŜlŃskie 

III klasy 
gimnazjum 
 

Potrzeba stawiania coraz wiňkszych 
pieniňdzy 

8,0 

Kğamanie w sprawie tego, jak wiele 
siň gra  

2,9 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Potrzeba stawiania coraz wiňkszych 
pieniňdzy 

7,7 

Kğamanie w sprawie tego, jak wiele 
siň gra  

3,1 

 
 
 

Uczniowie, kt·rzy zadeklarowali oba symptomy, stanowili wŜr·d 

gimnazjalist·w 1,6%, zaŜ wŜr·d uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych ï 2,0%.  

 

 

 

WiarygodnoŜĺ wynik·w 

 

W badaniu zastosowano dwa mechanizmy sprawdzajŃce wiarygodnoŜĺ 

uzyskanych wynik·w. Pierwszy, to pytanie o uŨywanie nieistniejŃcego 

narkotyku nazwanego relevin. Jak pamiňtamy z cytowanych juŨ wynik·w 

uŨywanie tego Ŝrodka chociaŨ raz w Ũyciu zadeklarowağo ok. 1% badanych. 

Oznaczaĺ to moŨe, Ũe badani w nieznacznym tylko stopniu deklarowali 

doŜwiadczenia, kt·re nie miağy pokrycia w faktach.  

Pr·bŃ przybliŨenia skali moŨliwego zatajania swoich doŜwiadczeŒ  

z narkotykami w odpowiedziach na pytania ankiety byğo pytanie, kt·re 

brzmiağo: GdybyŜ kiedykolwiek uŨywağ(a) marihuany lub haszyszu, czy 

sŃdzisz, Ũe napisağ(a)byŜ to w tym kwestionariuszu? Rozkğady odpowiedzi na 

to pytanie zawarto w tabeli 55.  
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Jedynie ok. 5- 10% badanej mğodzieŨy zadeklarowağo brak zaufania twierdzŃc, 

Ũe nie przyznaliby siň do uŨywania marihuany lub haszyszu, gdyby taki fakt 

miağ miejsce. Mğodsi uczniowie w wyŨszych odsetkach niŨ starsi twierdzili, Ũe 

nie przyznaliby siň do ich uŨywania.   

 

 

Tabela 55. Poziom zaufania respondent·w ï rozkğad odpowiedzi na 
pytanie o to, czy badany odpowiadajŃc na ankietň przyznağby siň do 
uŨywania marihuany lub haszyszu, gdyby ich uŨywağ  

 

Poziom klasy 

JuŨ to 
napisağem 

w tej 
ankiecie 

Zdecydo-
wanie tak 

Chyba tak Chyba nie Zdecydo-
wanie nie 

III klasy gimnazjum 
23,5 44,8 21,7 5,2 4,9 

II klasy szk·ğ 
ponadgimnazjalnych 
 

35,5 44,0 14,8 2,4 3,3 
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Wojew·dztwo ŜlŃskie na tle innych wojew·dztw 

 

W tym rozdziale przyjrzyjmy siň jak problem uŨywania r·Ũnych substancji 

psychoaktywnych przez mğodzieŨ wojew·dztwa ŜlŃskiego prezentuje siň na tle 

wynik·w uzyskanych w innych wojew·dztwach uczestniczŃcych w ESPAD 

oraz na poziomie kraju. Zaprezentowane niŨej por·wnania opatrzyĺ trzeba 

istotnym zastrzeŨeniem. Badanie w wojew·dztwie ŜlŃskim w 2011 r. 

zrealizowano na jesieni, stŃd badanŃ populacjň stanowi mğodzieŨ z mğodszego 

rocznika.  Uczniowie badani w wojew·dztwie ŜlŃskim w 2011 r. sŃ zatem  

o kilka miesiňcy mğodsi niŨ uczniowie badani w skali kraju. Wprawdzie kilka 

miesiňcy w tym wieku nie wydaje siň zbyt duŨŃ r·ŨnicŃ, to jednak trzeba wziŃĺ 

pod uwagň, Ũe chodzi o przedziağ wiekowy, w kt·rym zmiany stylu Ũycia,  

a w tym zachowania na polu substancji psychoaktywnych, podlegajŃ 

szczeg·lnie burzliwym zmianom. 

 

 

Picie alkoholu 

 

Uczniowie w wojew·dztwie ŜlŃskim podobnie czňsto jak uczniowie  

w wojew·dztwie mazowieckim deklarowali picie napoj·w alkoholowych 

kiedykolwiek w Ũyciu, a takŨe picie w ciŃgu ostatnich 12 miesiňcy i 30 dni 

przed badaniem (tabela 56). PrawidğowoŜci te dotyczŃ zar·wno 

gimnazjalist·w, jak uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych, jedynie w przypadku 

czňstego picia odsetek starszej mğodzieŨy byğ wyraŦnie niŨszy w wojew·dztwie 

ŜlŃskim (73,9%) niŨ w wojew·dztwie mazowieckim (78,5%). W por·wnaniu do 

innych wojew·dztw poziom rozpowszechnienia picia alkoholu przez mğodzieŨ 

w wojew·dztwie ŜlŃskim jest zauwaŨalnie niŨszy, najwiňksze r·Ũnice, 

siňgajŃce 7-10% odnotowano w przypadku czňstego picia przez starszŃ 

mğodzieŨ.  
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Tabela 56. Picie napoj·w alkoholowych 

 
POZIOM 
KLASY 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

87,0 90,4 85,4 89,4 90,4 87,3 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

75,1 83,5 75,9 79,4 81,0 78,3 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

51,8 64,2 53,7 60,0 58,9 57,6 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o

n
a

d
g

im
n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

95,5 97,8 94,7 97,1 97,0 95,2 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

90,8 94,8 90,4 94,1 94,1 91,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

73,9 84,3 78,5 83,0 84,3 80,4 

 
 
 
 
W tabeli 57 zebrano dane dotyczŃce konsumpcji poszczeg·lnych typ·w 

napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem.  

W por·wnaniu do innych wojew·dztw, w wojew·dztwie ŜlŃskim obserwujemy 

niŨsze spoŨycie piwa w mğodszej kohorcie, natomiast konsumpcja wina i w·dki 

pozostaje na poziomie zbliŨonym do odnotowanego w innych wojew·dztwach. 

WŜr·d starszej mğodzieŨy wino jest tak samo popularne we wszystkich 

wojew·dztwach. ZnaczŃce r·Ũnice, przekraczajŃce dziesiňĺ punkt·w 

procentowych, obserwujemy w przypadku konsumpcji piwa, kt·ra pozostaje na 

najniŨszym poziomie w wojew·dztwie ŜlŃskim. R·wnieŨ spoŨycie w·dki jest 

rzadziej deklarowane przez starszych uczni·w w badanym wojew·dztwie niŨ 

ma to miejsce na innych por·wnywanych obszarach.  
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Tabela 57. Picie poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich  
                  30 dni przed badaniem 

 

POZIOM 
KLASY 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 

Picie piwa 51,6 64,7 56,3 60,6 61,6 57,4 

Picie wina 25,9 22,7 25,9 24,7 24,2 26,0 

Picie 

w·dki 
38,6 43,9 39,4 44,9 42,3 40,7 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
n
a

d
g

im
n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 

Picie piwa 70,9 83,0 75,7 81,0 84,2 78,1 

Picie wina 36,5 36,2 37,8 35,0 36,1 35,6 

Picie 

w·dki 
56,2 66,8 62,1 69,5 67,4 62,8 

 
 

 

 

Przekraczanie progu nietrzeŦwoŜci kiedykolwiek w Ũyciu, a takŨe w czasie 12 

miesiňcy i 30 dni przed badaniem, zdarzağo siň w wojew·dztwie ŜlŃskim rzadziej 

niŨ w wojew·dztwach: dolnoŜlŃskim, opolskim i zachodniopomorskim. Jedynie  

w por·wnaniu do wojew·dztwa  mazowieckiego, na terenie wojew·dztwa ŜlŃskiego 

odnotowano wiňcej upijajŃcej siň mğodzieŨy. PrawidğowoŜĺ ta dotyczy obu kohort  

i wszystkich analizowanych okres·w czasowych (tabela 58). 
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Tabela 58. Przekraczanie progu nietrzeŦwoŜci 

 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 g

im
n

a
z
ju

m
 

Upicie siň - 
Kiedykolwiek  
w Ũyciu 

47,3 54,7 43,4 53,1 55,3 48,6 

Upicie siň - w 
czasie  
12 miesiňcy 
przed badaniem 

34,9 41,4 31,2 42,5 41,0 36,4 

Upicie siň - w 
czasie  
30 dni przed 
badaniem 

19,9 25,1 16,5 24,7 23,0 21,4 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 
p
o
g
i
m
n
a

-

z
ja

ln
y
c
h

 

Upicie siň - 
Kiedykolwiek  
w Ũyciu 

70,5 74,5 67,7 75,6 77,4 70,3 

Upicie siň - w 
czasie  
12 miesiňcy 
przed badaniem 

55,5 57,8 51,6 57,4 59,7 54,6 

Upicie siň - w 
czasie  
30 dni przed 
badaniem 

31,8 36,4 28,6 33,8 38,7 32,3 

 

 

 

 

 

UŨywanie narkotyk·w 

 

Dane z tabeli 59 pokazujŃ, Ũe wŜr·d uczni·w klas mğodszych kolejnoŜĺ trzech 

najczňŜciej uŨywanych substancji jest taka sama w wojew·dztwie ŜlŃskim, 

wojew·dztwie dolnoŜlŃskim, wojew·dztwie mazowieckim i wojew·dztwie 

opolskim (marihuana lub haszysz, leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu 

lekarza i substancje wziewne), natomiast w wojew·dztwie 

zachodniopomorskim trzeciŃ pozycjň zajmuje amfetamina. WŜr·d uczni·w 

starszych analogiczna lista jest taka sama we wszystkich por·wnywanych 

wojew·dztwach. 

Podobnie jak w przypadku przekraczania progu nietrzeŦwoŜci, uŨywanie 

marihuany lub haszyszu jest rzadziej deklarowane przez uczni·w  
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w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ w innych analizowanych wojew·dztwach, jedynie  

w por·wnaniu do wojew·dztwa mazowieckiego moŨna zaobserwowaĺ nieco 

czňstsze eksperymentowanie z tŃ substancjŃ w wojew·dztwie ŜlŃskim 

(odpowiednio 20,5% i 26,2% wŜr·d mğodszej mğodzieŨy i 37,5% i 39,5% wŜr·d 

starszych uczni·w). AnalogicznŃ prawidğowoŜĺ moŨna zaobserwowaĺ  

w przypadku amfetaminy, ale tylko w grupie gimnazjalist·w (odpowiednio 

2,3%  

i 5,9%). Wojew·dztwo ŜlŃskie zajmuje pierwszŃ pozycjň pod wzglňdem 

rozpowszechnienia uŨywania kiedykolwiek w Ũyciu substancji wziewnych. 

PrawidğowoŜĺ ta dotyczy obu kohort. UŨywanie lek·w uspokajajŃcych  

i nasennych bez przepisu lekarza jest tak samo popularne we wszystkich 

wojew·dztwach w obu badanych grupach.  

W mğodszej grupie lista Ŝrodk·w, kt·rych uŨywağo kiedykolwiek w Ũyciu co 

najmniej 3% badanych w wojew·dztwie ŜlŃskim jest bardzo zbliŨona do 

obserwowanej w wojew·dztwie dolnoŜlŃskim i wojew·dztwie opolskim  

i obejmuje LSD lub inne halucynogeny, kokainň, ecstasy, grzyby 

halucynogenne, a takŨe sterydy anaboliczne ï substancjň mniej popularnŃ w 

innych wojew·dztwach. W wojew·dztwie mazowieckim poza trzema 

wymienionymi wczeŜniej Ŝrodkami Ũadna z substancji nie przekroczyğa progu 

3% rozpowszechnienia. Z kolei w wojew·dztwie zachodniopomorskim lista 

byğa znacznie dğuŨsza i zawierağa takŨe heroinň, narkotyki w zastrzykach oraz 

polskŃ heroinň. W starszej grupie badanych w wojew·dztwie ŜlŃskim 

analogiczna lista byğa zn·w bardzo podobna do  obserwowanej  

w wojew·dztwach: dolnoŜlŃskim i opolskim (tym razem sterydy anaboliczne 

pojawiğy siň na liŜcie wojew·dztwa dolnoŜlŃskiego i wojew·dztwa opolskiego, 

z wyğŃczeniem wojew·dztwa ŜlŃskiego) i obejmowağa nieco mniej Ŝrodk·w niŨ 

w wojew·dztwie zachodniopomorskim. 

Nie odnotowano istotnych r·Ũnic w rozpowszechnieniu uŨywania narkotyk·w 

w zastrzykach w por·wnywanych wojew·dztwach. 
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Tabela 59. UŨywanie substancji kiedykolwiek w Ũyciu 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 g

im
n

a
z
ju

m
 

Marihuana lub haszysz 26,2 32,0 20,5 29,7 29,9 24,3 

Substancje wziewne 11,2 6,9 7,1 9,2 8,5 8,7 

Leki uspokajajŃce i 

nasenne bez przepisu 

lekarza 

14,2 15,2 13,8 14,1 16,2 15,5 

Amfetamina 5,9 6,1 2,3 6,3 9,8 4,6 

LSD lub inne halucynogeny 5,3 3,7 2,9 4,0 5,5 3,3 

Crack 2,6 1,7 1,9 2,4 2,7 2,1 

Kokaina 4,1 3,3 2,7 3,5 5,8 3,3 

Relevin 1,4 1,3 1,6 1,3 2,1 2,1 

Heroina 2,2 2,7 2,1 2,9 4,6 1,3 

Ecstasy 4,1 3,1 2,4 5,2 5,8 3,0 

Grzyby halucynogenne 3,7 3,7 2,5 3,2 5,5 3,1 

GHB 1,2 1,2 1,5 1,4 2,3 1,2 

Narkotyki wstrzykiwane za 

pomocŃ igğy i strzykawki 
1,7 2,0 1,6 2,1 3,4 1,8 

Alkohol razem z tabletkami 6,9 6,3 4,6 6,0 7,8 5,8 

Sterydy anaboliczne 3,1 2,5 1,9 2,2 3,4 2,7 

Polska heroina (kompot) 2,5 2,7 1,5 3,2 3,9 2,4 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 
p
o
g
i
m
n
a

-z
ja

ln
y
c
h
 

Marihuana lub haszysz 39,5 45,5 37,5 40,2 46,7 37,3 

Substancje wziewne 7,7 4,8 7,0 7,1 5,5 5,6 

Leki uspokajajŃce i 

nasenne bez przepisu 

lekarza 

16,8 15,7 19,6 14,6 17,5 16,8 

Amfetamina 7,6 10,2 9,0 8,9 12,0 8,3 

LSD lub inne halucynogeny 5,6 5,4 4,6 3,3 7,0 3,9 

Crack 1,8 2,0 1,6 2,2 3,6 1,8 

Kokaina 3,1 3,7 5,5 3,9 5,4 3,9 

Relevin 1,0 1,5 0,6 1,7 2,1 1,8 

Heroina 2,2 2,2 1,5 2,2 3,0 1,2 

Ecstasy 4,1 4,4 6,0 5,0 6,1 5,0 

Grzyby halucynogenne 3,7 4,8 3,5 3,4 6,7 3,5 

GHB 1,0 1,3 0,8 1,5 2,2 1,2 

Narkotyki wstrzykiwane za 

pomocŃ igğy i strzykawki 
1,4 1,6 1,2 2,2 2,6 1,4 

Alkohol razem z tabletkami 11,2 8,8 8,6 5,4 7,9 7,5 

Sterydy anaboliczne 1,9 3,0 2,8 3,4 5,0 3,2 

Polska heroina (kompot) 2,5 2,0 1,5 2,2 3,4 2,0 
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Rozpowszechnienie aktualnego uŨywania substancji zostağo podsumowane  

w tabeli 60. W mğodszej kohorcie por·wnywalne odsetki mğodzieŨy 

deklarowağy uŨywanie marihuany lub haszyszu w czasie ostatnich 12 miesiňcy  

w wojew·dztwach: ŜlŃskim, dolnoŜlŃskim, opolskim i zachodniopomorskim 

(21% ï 24%). Analogiczny odsetek w wojew·dztwie mazowieckim byğ 

zauwaŨalnie niŨszy (17,7%). W przypadku substancji wziewnych i ecstasy nie 

odnotowano wyraŦnych r·Ũnic w rozpowszechnieniu uŨywania tych Ŝrodk·w  

(w wojew·dztwie ŜlŃskim znacznie wiňkszy odsetek mğodszej mğodzieŨy 

uŨywağ substancji wziewnych, w wojew·dztwie zachodniopomorskim ï 

ecstasy). 

W starszej grupie wiekowej mğodzieŨ z w wojew·dztwa ŜlŃskiego plasuje siň 

na Ŝrodku listy wojew·dztw pod wzglňdem rozpowszechnienia aktualnego 

uŨywania marihuany lub haszyszu. Nie odnotowano istotnych r·Ũnic  

w rozpowszechnieniu uŨywania substancji wziewnych i ecstasy  

w por·wnywanych wojew·dztwach. 

 
 
 
Tabela 60. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 12 miesiňcy 
 
 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 Marihuana 

lub haszysz 
21,8 24,5 17,7 24,7 23,3 20,1 

Substancje 

wziewne 
6,2 3,5 3,4 4,6 4,9 4,6 

Ecstasy 2,5 2,0 2,0 3,0 4,6 2,2 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
g

im
n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 

 

Marihuana 

lub haszysz 
32,1 37,0 29,5 32,3 37,3 28,5 

Substancje 

wziewne 
3,7 1,9 2,4 3,3 2,5 2,2 

Ecstasy 2,8 3,0 3,1 3,7 4,2 3,1 
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W tabeli 61 zebrano dane dotyczŃce uŨywania substancji w czasie ostatnich 

30 dni przed badaniem. W mğodszej kohorcie por·wnywalne odsetki mğodzieŨy 

deklarowağy czňste uŨywanie marihuany lub haszyszu w wojew·dztwach: 

ŜlŃskim, dolnoŜlŃskim, opolskim i zachodniopomorskim (12-14%). Analogiczny 

odsetek byğ niŨszy w wojew·dztwie mazowieckim i wynosiğ 9,6%.  

W starszej grupie wiekowej, podobnie jak w przypadku aktualnego uŨywania 

substancji, mğodzieŨ z wojew·dztwie ŜlŃskiego plasuje siň na Ŝrodku listy 

wojew·dztw pod wzglňdem rozpowszechnienia czňstego uŨywania marihuany 

lub haszyszu. Por·wnywalne odsetki starszych uczni·w we wszystkich 

analizowanych wojew·dztwach deklarowağy czňste uŨywanie substancji 

wziewnych i ecstasy. 

 
 
 
Tabela 61. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 30 dni 
 
 

P
O
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IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 Marihuana 

lub haszysz 
13,7 13,9 9,6 12,6 13,9 10,5 

Substancje 

wziewne 
3,2 1,5 2,6 2,4 2,2 2,8 

Ecstasy 1,3 1,2 1,3 1,2 2,8 1,5 

I
I
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l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
g
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n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 

Marihuana 

lub haszysz 
17,5 19,9 14,6 17,1 20,1 15,0 

Substancje 

wziewne 
1,7 1,3 1,8 2,1 2,2 1,4 

Ecstasy 1,0 1,6 1,7 2,4 2,4 1,6 

 
 
 
W obu kohortach rozpowszechnienie uŨywania dopalaczy w wojew·dztwie 

ŜlŃskim pozostaje na bardzo podobnym poziomie jak ten obserwowany  

w wojew·dztwie dolnoŜlŃskim i wojew·dztwie opolskim (tabela 62). TakŨe  

w por·wnaniu do wojew·dztwa mazowieckiego, popularnoŜĺ dopalaczy  

w wojew·dztwie ŜlŃskim jest zbliŨona (jedynie uŨywanie tego Ŝrodku 
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kiedykolwiek w Ũyciu przez mğodszŃ mğodzieŨ jest bardziej popularne  

w wojew·dztwie ŜlŃskim, a mniej rozpowszechnione jest aktualne uŨywanie 

przez starszŃ mğodzieŨ). Natomiast w wojew·dztwie zachodniopomorskim 

odnotowano wyŨsze rozpowszechnienie uŨywania dopalaczy w obu kohortach 

(za wyjŃtkiem czňstego uŨywania tego Ŝrodka przez starszŃ mğodzieŨ). 

 

 

Tabela 62. UŨywanie dopalaczy 
 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

12,3 12,1 7,7 13,4 16,5 10,5 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

6,4 6,7 5,7 8,8 10,5 7,1 

W czasie 30 
dni przed 
badaniem 

2,4 1,8 2,2 2,9 3,7 2,5 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
g

im
n

a
-z

ja
ln

y
c
h

 Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

15,0 17,3 16,9 15,5 24,8 15,8 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

5,6 9,6 9,2 9,5 11,5 9,0 

W czasie 30 
dni przed 
badaniem 

1,4 2,8 2,9 2,7 2,4 2,2 

 

 

 

DostňpnoŜĺ substancji 

 

Odsetki deklarujŃcych ğatwy dostňp do poszczeg·lnych substancji w r·Ũnych 

wojew·dztwach zostağy podsumowane w tabeli 63.  

 

 

 

 



 84  

Tabela 63. Ocena dostňpnoŜci poszczeg·lnych substancji jako bardzo 
znacznej (substancje bardzo ğatwe do zdobycia) 

 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 g

im
n

a
z
ju

m
 

Papierosy 46,7 51,5 46,4 49,0 49,6 48,1 

Piwo 47,9 54,7 47,1 54,9 47,2 49,3 

Wino 36,0 44,7 37,3 47,2 38,1 39,5 

W·dka 31,0 38,2 31,8 40,4 34,5 33,4 

Marihuana 
lub haszysz 

20,5 17,7 13,7 21,4 16,7 15,7 

Amfetamina 6,6 5,8 4,3 7,5 8,6 5,0 

Leki 
uspokajajŃce 
lub nasenne 

21,6 18,7 17,8 20,7 21,3 18,6 

Ecstasy 6,9 6,3 5,1 7,8 7,2 5,5 

Dopalacze 15,2 15,3 11,5 17,2 15,2 14,0 

I
I
 
k
l
a
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y
 
s
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k
·
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p
o
n
a
d
g
i
m
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a

z
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ln
y
c
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Papierosy 62,1 70,6 66,6 66,9 71,7 67,5 

Piwo 66,5 76,7 70,5 76,4 77,9 73,1 

Wino 58,6 70,0 67,3 69,2 71,2 67,8 

W·dka 50,5 66,2 60,5 66,1 67,1 62,1 

Marihuana 
lub haszysz 

21,3 25,2 21,7 20,8 22,6 20,5 

Amfetamina 6,9 7,6 8,3 6,6 9,9 7,5 

Leki 
uspokajajŃce 
lub nasenne 

19,7 19,8 24,1 18,4 21,7 20,0 

Ecstasy 6,8 7,9 8,6 7,5 8,2 7,4 

Dopalacze 16,8 16,8 15,9 15,2 16,0 15,4 

 

 

 

W mğodszej grupie mniej wiňcej poğowa badanych we wszystkich 

wojew·dztwach deklaruje ğatwy dostňp do papieros·w (46-51%). Napoje 

alkoholowe sŃ oceniane jako ğatwe do zdobycia przez podobny odsetek 
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badanych w wojew·dztwach: ŜlŃskim, mazowieckim i zachodniopomorskim  

i sŃ to wartoŜci niŨsze niŨ te obserwowane w wojew·dztwie dolnoŜlŃskim  

i wojew·dztwie opolskim. W przypadku marihuany lub haszyszu,  

w wojew·dztwie ŜlŃskim i wojew·dztwie opolskim nieco wiňcej mğodzieŨy (20-

21%) ocenia jŃ jako ğatwŃ do zdobycia w por·wnaniu do mğodzieŨy  

w pozostağych analizowanych wojew·dztwach (13-17%). DostňpnoŜĺ 

amfetaminy, lek·w uspokajajŃcych lub nasennych oraz ecstasy jest oceniana 

w zbliŨony spos·b na wszystkich por·wnywanych obszarach. 

Na tle innych wojew·dztw, w wojew·dztwie ŜlŃskim papierosy sŃ szacowane 

jako ğatwe do zdobycia przez najniŨszy odsetek uczni·w z drugiego poziomu 

nauczania. Podobna sytuacja ma miejsce w przypadku napoj·w alkoholowych. 

W·dka jest ğatwo dostňpna jedynie dla 50,5% badanych ze starszej grupy, 

podczas gdy w wojew·dztwie zachodniopomorskim analogiczny odsetek 

wynosi 67,1%. Podobnie jest w przypadku piwa i wina, choĺ r·Ũnice w ocenie 

dostňpnoŜci sŃ nieco mniejsze. 

Natomiast marihuana lub haszysz sŃ podobnie czňsto oceniane jako ğatwo 

dostňpne przez uczni·w ze wszystkich por·wnywanych wojew·dztw. 

DostňpnoŜĺ amfetaminy, lek·w uspokajajŃcych lub nasennych oraz ecstasy 

jest r·wnieŨ oceniana w zbliŨony spos·b we wszystkich analizowanych 

wojew·dztwach, jedynie w przypadku lek·w uspokajajŃcych lub nasennych 

dostňpnoŜĺ jest zauwaŨalnie niŨsza w wojew·dztwach: ŜlŃskim, opolskim  

i dolnoŜlŃskim (19%) w por·wnaniu do wojew·dztwa mazowieckiego (24,1%). 

Ekspozycja badanych na propozycje poszczeg·lnych substancji zostağa 

podsumowana w tabeli 64. We wszystkich analizowanych wojew·dztwach 

najczňŜciej proponowanym mğodzieŨy Ŝrodkiem jest bez wŃtpienia piwo.  

Z propozycjami dotyczŃcymi substancji nielegalnych spotykajŃ siň mniej liczne 

frakcje badanych i najczňŜciej dotyczŃ one marihuany lub haszyszu. 
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Tabela 64. Ekspozycja na propozycje poszczeg·lnych substancji 

 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 

Zachodni
o-

pomorski
e 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 g

im
n

a
z
ju

m
 

 

Piwo 78,3 84,4 78,3 81,4 80,3 80,1 

Wino 43,7 43,4 44,7 43,8 42,1 45,8 

W·dka 56,3 66,7 60,3 63,7 62,8 61,7 

Marihuana lub 
haszysz 

29,4 33,2 26,6 31,6 28,5 27,8 

LSD 4,3 2,9 2,6 3,9 4,2 3,0 

Amfetamina 6,9 5,5 4,2 7,6 9,5 5,9 

Leki 
uspokajajŃce 
lub nasenne 

7,2 5,5 5,4 5,9 7,5 6,2 

Crack 3,0 2,7 2,2 3,7 3,4 2,7 

Kokaina 5,2 3,3 4,2 6,0 7,0 4,3 

Ecstasy 4,0 3,1 3,1 5,0 5,7 3,4 

Heroina 3,3 2,8 3,1 4,3 5,1 3,5 

Sterydy 

anaboliczne 
3,6 3,6 2,7 4,2 4,5 3,6 

Polska heroina 
(kompot) 

3,9 2,8 1,8 4,2 5,6 3,3 

Bimber 18,8 16,2 23,9 20,1 16,3 19,8 

II
 k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 
p
o
g
i
m
n
a

-z
ja

ln
y
c
h

 

 

Piwo 90,9 94,9 92,5 93,4 93,0 92,2 

Wino 61,9 58,5 61,0 56,6 56,5 58,3 

W·dka 78,5 85,1 81,7 85,9 81,8 82,1 

Marihuana lub 
haszysz 

39,7 42,4 35,3 38,4 43,4 34,8 

LSD 3,8 4,4 3,4 3,5 4,9 3,2 

Amfetamina 8,5 8,7 8,6 8,7 11,2 7,6 

Leki 
uspokajajŃce 
lub nasenne 

5,4 5,4 5,0 4,7 5,8 5,0 

Crack 2,4 2,8 1,9 2,8 3,8 2,1 

Kokaina 4,3 4,7 5,2 4,3 6,1 4,3 

Ecstasy 4,5 5,2 4,4 4,6 5,8 4,4 

Heroina 2,6 3,0 2,2 3,1 3,8 2,7 

Sterydy 

anaboliczne 
4,1 4,0 4,1 5,5 6,7 4,6 

Polska heroina 
(kompot) 

3,2 2,8 1,9 3,4 2,5 2,6 

Bimber 27,2 25,6 30,9 23,3 25,7 28,0 
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W mğodszej grupie badanych piwo byğo nieco rzadziej proponowane uczniom 

w wojew·dztwie ŜlŃskim i wojew·dztwie mazowieckim w por·wnaniu do 

pozostağych wojew·dztw. Odsetek badanych, kt·rym oferowano wino 

pozostawağ na bardzo podobnym poziomie. MğodzieŨ z wojew·dztwa 

ŜlŃskiego plasuje siň na Ŝrodku listy wojew·dztw pod wzglňdem 

otrzymywanych propozycji marihuany lub haszyszu. 

Propozycje innych substancji nielegalnych zdarzağy siň podobnie czňsto jak  

w innych wojew·dztwach. We wszystkich wojew·dztwach wysoki odsetek 

uczni·w spotykağ siň z propozycjami alkoholu nielegalnie wytworzonego 

domowym sposobem, czyli bimbru, jednak nieco mniej uczni·w  

w wojew·dztwie ŜlŃskim (18,8%), niŨ w wojew·dztwie mazowieckim  

i wojew·dztwie opolskim (odpowiednio 23,9% i 20,1%), dostağo takŃ 

propozycjň. 

WŜr·d starszych uczni·w odsetek badanych, kt·rym oferowano piwo i wino 

pozostawağ na podobnym poziomie. W·dka byğa nieco czňŜciej proponowana 

uczniom w wojew·dztwie dolnoŜlŃskim (85,1%) i wojew·dztwie opolskim 

(85,9%) w por·wnaniu do wojew·dztwa ŜlŃskiego (78,5%), wojew·dztwa 

mazowieckiego (81,7%) i wojew·dztwa zachodniopomorskiego (81,8%).  

Z kolei przetwory konopi byğy czňŜciej proponowane uczniom w wojew·dztwie 

dolnoŜlŃskim i wojew·dztwie zachodniopomorskim (42%-43%) niŨ  

w pozostağych trzech wojew·dztwach (35%-39%). Propozycje innych 

substancji nielegalnych zdarzağy siň podobnie czňsto we wszystkich 

wojew·dztwach. W przypadku bimbru nieco mniej uczni·w w wojew·dztwie 

ŜlŃskim (27,2%), niŨ w wojew·dztwie mazowieckim (30,9%) dostağo takŃ 

propozycjň. 

Dane w tabeli 65 prezentujŃ odsetki uczni·w, kt·rzy dokonywali zakup·w 

napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem.  

W mğodszej kohorcie piwo i w·dka byğy rzadziej kupowane przez uczni·w  

w wojew·dztwie ŜlŃskim i wojew·dztwie mazowieckim niŨ miağo to miejsce  

w innych wojew·dztwach. Rozpowszechnienie kupowania wina w badanym 
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wojew·dztwie pozostawağo na Ŝrednim poziomie na tle por·wnywanych 

obszar·w.  

WŜr·d starszych uczni·w, w wojew·dztwie ŜlŃskim najniŨszy odsetek 

mğodzieŨy deklarowağ zakup kaŨdego z napoj·w alkoholowych poddanych 

badaniu. Szczeg·lnie duŨe r·Ũnice sŃ zauwaŨane w przypadku zakupu piwa ï 

w wojew·dztwie ŜlŃskim 47,7% mğodzieŨy deklarowağo zakup tego trunku, 

podczas gdy w wojew·dztwie dolnoŜlŃskim analogiczny odsetek wyni·sğ 

66,9%. 

 

 
 
Tabela 65. Odsetki uczni·w, kt·rzy dokonywali zakup·w napoj·w 
alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem  
 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 

 

Piwo 32,1 41,3 32,7 35,2 37,7 35,4 

Wino 7,3 6,1 7,0 9,6 11,1 7,9 

W·dka 15,2 19,3 14,7 18,5 19,4 16,1 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
g

im
n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 

 

Piwo 47,7 66,9 56,7 61,3 65,9 60,1 

Wino 10,5 15,2 12,3 12,7 17,2 13,0 

W·dka 25,1 36,0 29,9 31,8 36,5 31,8 

 
 

 

Tabela 66 prezentuje dane dotyczŃce miejsc, gdzie wedğug badanych moŨna 

ğatwo kupiĺ marihuanň lub haszysz.  

W mğodszej kohorcie zdecydowanie najwiňkszy odsetek uczni·w  

w wojew·dztwie zachodniopomorskim potrafi wskazaĺ takie miejsca. MğodzieŨ 

z wojew·dztwa ŜlŃskiego lokuje siň na trzeciej pozycji pod tym wzglňdem. 

Lista trzech najbardziej popularnych miejsc zakupu w wojew·dztwach: 

mazowieckim, opolskim i zachodniopomorskim obejmuje ulicň i park, 
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mieszkanie dealera oraz dyskotekň i bar. Natomiast  

w wojew·dztwie ŜlŃskim i wojew·dztwie dolnoŜlŃskim trzecie miejsce pod 

wzglňdem popularnoŜci zajmuje szkoğa. 

W starszej grupie podobne odsetki badanych w por·wnywanych 

wojew·dztwach sŃ w stanie wskazaĺ miejsca, gdzie ğatwo moŨna kupiĺ 

marihuanň lub haszysz. Lista trzech najbardziej popularnych miejsc zakupu  

w wojew·dztwach: ŜlŃskim, dolnoŜlŃskim, mazowieckim  

i zachodniopomorskim obejmuje ulicň i park, mieszkanie dealera oraz 

dyskotekň i bar. Szkoğa pojawia siň na trzecim miejscu pod wzglňdem 

popularnoŜci tym razem w wojew·dztwie opolskim.  

 
 
Tabela 66. Miejsca gdzie moŨna ğatwo kupiĺ marihuanň lub haszysz 

 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 
k
la

s
y
 g

im
n

a
z
ju

m
 

Nie znam 
takich miejsc 

54,9 55,5 61,6 53,6 44,2 59,1 

Ulica, park 22,3 22,2 17,8 23,9 19,8 18,2 

Szkoğa 15,2 14,8 10,7 14,0 10,5 12,2 

Dyskoteka, 
bar 

14,7 14,3 13,7 16,4 13,6 14,3 

Mieszkanie 
dealera 

19,0 18,6 14,1 17,5 18,5 15,8 

Internet 
12,0 

 
7,7 8,5 7,5 8,6 9,9 

Inne miejsce 9,3 6,5 5,4 7,0 7,8 6,7 

II
 k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 
p
o
g
i
m
n
a
z
j
a
l
n
y
c
h

 

Nie znam 
takich miejsc 

51,6 49,2 52,6 50,5 51,4 53,1 

Ulica, park 24,3 24,6 26,3 26,1 27,3 21,1 

Szkoğa 14,6 18,9 15,7 20,0 17,6 15,0 

Dyskoteka, 
bar 

22,0 20,4 22,0 24,3 21,7 20,2 

Mieszkanie 
dealera 

18,7 20,0 15,9 18,7 22,8 17,9 

Internet 7,8 7,6 9,2 7,7 8,6 8,7 

Inne miejsce 8,0 9,1 7,3 5,5 8,9 7,6 
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Ryzyko zwiŃzane z uŨywaniem substancji psychoaktywnych w opiniach 
badanych 
 
 

Tabela 67 prezentuje dane dotyczŃce opinii badanych na temat ryzyka 

zwiŃzanego z uŨywaniem substancji psychoaktywnych. Zdecydowana 

wiňkszoŜĺ uczni·w dostrzega ryzyko szk·d zwiŃzanych z czňstym uŨywaniem 

substancji psychoaktywnych.  

W mğodszej grupie zbliŨone odsetki badanych we wszystkich wojew·dztwach 

uznajŃ palenie za niebezpieczne (palenie od czasu do czasu 10%- 13%, 

palenie czňste 66%- 70%). Uczniowie w wojew·dztwie ŜlŃskim najrzadziej  

w por·wnaniu do innych wojew·dztw oceniajŃ codzienne picie w mağych 

iloŜciach jako bardzo niebezpieczne, natomiast najczňŜciej uznajŃ za bardzo 

ryzykowne duŨŃ konsumpcjň alkoholu w trakcie weekend·w. W przypadku 

substancji nielegalnych zauwaŨalne r·Ũnice odnotowano w ocenie ryzyka 

eksperymentowania i regularnego brania ecstasy miňdzy uczniami 

wojew·dztwa ŜlŃskiego (odpowiednio 32,8% i 65,1%) i wojew·dztwa 

zachodniopomorskiego (odpowiednio 40,4% i 73,4%), a takŨe 

eksperymentowania i regularnego brania amfetaminy miňdzy uczniami tych 

wojew·dztw - wojew·dztwo ŜlŃskie odpowiednio 40,1% i 75,7%  

i wojew·dztwo zachodniopomorskie odpowiednio 31,7% i 67,9%.  

WŜr·d starszych uczni·w ocena ryzyka palenia papieros·w i picia napoj·w 

alkoholowych byğa podobna we wszystkich por·wnywanych wojew·dztwach. 

Jedynie palenie papieros·w od czasu do czasu rzadziej byğo oceniane jako 

bardzo ryzykowne przez uczni·w z wojew·dztwa ŜlŃskiego (9,3%), niŨ przez 

mğodzieŨ z wojew·dztwa zachodniopomorskiego (15,1%). Eksperymentowanie 

z marihuanŃ lub haszyszem oraz palenie tej substancji od czasu do czasu byğo 

rzadziej oceniane jako obarczone duŨym ryzykiem w wojew·dztwie ŜlŃskim 

(odpowiednio 21,2% i 24,8%)  niŨ w wojew·dztwie  mazowieckim 

(odpowiednio 29,9% i 32,1%). Z kolei regularne branie amfetaminy byğo 

czňŜciej uznawane za bardzo ryzykowne w wojew·dztwie ŜlŃskim (78,5%)  niŨ 

w wojew·dztwie zachodniopomorskim (69,7%). 
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Tabela 67. Ocena ryzyka zwiŃzanego z uŨywaniem poszczeg·lnych substancji - 
odsetki badanych wybierajŃcych odpowiedŦ ĂduŨe ryzykoò  
 

P
o

z
io

m
 

k
la

s
y
 

  

ślŃskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio-
pomorskie 

POLSKA 

II
I 

k
la

s
y
 g

im
n

a
z
ju

m
 

PalŃ papierosy od 
czasu do czasu 

10,0 11,6 12,7 13,5 13,3 12,9 

WypalajŃ co 
najmniej paczkň 
papieros·w 
dziennie 

70,2 70,0 67,9 69,5 65,8 70,1 

WypijajŃ 1 lub 2 
drinki prawie 
codziennie 

21,8 25,6 25,1 28,2 26,5 27,8 

WypijajŃ 4 lub 5 
drink·w prawie 
codziennie 

59,1 59,0 59,2 58,0 56,4 61,3 

WypijajŃ 5 
drink·w lub wiňcej 
w czasie 
weekendu 

45,9 40,5 41,9 42,8 39,5 42,5 

Pr·bujŃ 1 raz lub 
2 razy marihuany 
lub haszyszu 

29,1 26,3 27,6 26,1 28,9 29,6 

PalŃ marihuanň 
lub haszysz od 
czasu do czasu 

31,0 28,6 31,6 31,0 33,2 32,7 

PalŃ marihuanň 
lub haszysz 
regularnie 

63,3 64,4 65,7 60,9 63,3 65,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 
2 razy ecstasy 

32,8 33,1 34,5 34,6 40,4 34,8 

BiorŃ ecstasy 
regularnie 

65,1 65,8 68,4 64,2 73,4 67,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 
2 razy 
amfetaminň 

40,1 42,5 42,1 41,8 31,7 42,8 

BiorŃ amfetaminň 
regularnie 

75,7 73,4 74,7 71,8 67,9 75,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy dopalaczy 

24,4 23,5 20,9 20,7 22,9 23,2 

BiorŃ dopalacze 
regularnie 

82,0 80,3 75,3 77,8 78,5 78,4 
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P

o
z
io

m
 

k
la

s
y
 

  

ślaskie 
Dolno-
ŜlŃskie 

Mazo-
wieckie 

Opolskie 
Zachodnio

-
pomorskie 

POLSKA 

II
 k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 
p
o
g
i
m
n
a

-z
ja

ln
y
c
h

 

 

PalŃ papierosy 
od czasu do 
czasu 

9,3 12,8 13,4 13,1 15,1 12,7 

WypalajŃ co 
najmniej paczkň 
papieros·w 
dziennie 

72,8 73,9 68,9 69,5 72,1 70,5 

WypijajŃ 1 lub 2 
drinki prawie 
codziennie 

27,9 31,2 33,6 30,7 28,4 29,3 

WypijajŃ 4 lub 5 
drink·w prawie 
codziennie 

63,0 62,3 63,5 59,4 59,6 60,6 

WypijajŃ 5 
drink·w lub 
wiňcej w czasie 
weekendu 

36,7 33,5 36,3 35,6 34,4 35,6 

Pr·bujŃ 1 raz 
lub 2 razy 
marihuany lub 
haszyszu 

21,2 22,8 29,9 24,1 22,7 26,6 

PalŃ marihuanň 
lub haszysz od 
czasu do czasu 

24,8 26,1 32,1 28,2 26,1 30,5 

PalŃ marihuanň 
lub haszysz 
regularnie 

60,3 63,5 64,6 58,5 60,6 64,1 

Pr·bujŃ 1 raz 
lub 2 razy 
ecstasy 

32,6 39,6 37,9 39,5 42,8 37,7 

BiorŃ ecstasy 
regularnie 

70,5 72,8 70,5 67,6 76,0 70,3 

Pr·bujŃ 1 raz 
lub 2 razy 
amfetaminň 

41,5 47,5 44,3 47,5 37,2 44,5 

BiorŃ 
amfetaminň 
regularnie 

78,5 78,3 77,1 74,1 69,7 76,9 

Pr·bujŃ 1 raz lub 
2 razy dopalaczy 

18,5 24,7 22,5 25,1 23,9 22,6 

BiorŃ dopalacze 
regularnie 

81,9 80,1 78,2 76,6 79,0 78,2 
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Dynamika problemu w wojew·dztwie ŜlŃskim w latach 2004-2007-2011 

 

Badania zrealizowane w wojew·dztwie ŜlŃskim w 2011 r. sŃ drugim z kolei 

badaniem ESPAD przeprowadzonym w tym wojew·dztwie, a trzecim 

badaniem szkolnym. Dziňki temu moŨemy por·wnaĺ dynamikň podstawowych 

wskaŦnik·w uŨywania alkoholu i narkotyk·w przez mğodzieŨ w wojew·dztwie 

ŜlŃskim ze zmianami na scenie og·lnopolskiej.  

Pierwsze badanie ESPAD wojew·dztwie ŜlŃskim zostağo zrealizowane  

w 2004 r. W 2007 r. zrealizowane zostağo badanie szkolne, po czňŜci 

wykorzystujŃce metodologie ESPAD. Por·wnywalnoŜĺ wynik·w ESPAD  

z wynikami tego badania jest jednak ograniczona.  

Por·wnania, kt·re zostanŃ zaprezentowane w tym rozdziale opatrzyĺ trzeba 

istotnym zastrzeŨeniem. Przypomnijmy, Ũe badanie w wojew·dztwie ŜlŃskim  

w 2011 r. zrealizowano na jesieni, stŃd badanŃ populacjň stanowi mğodzieŨ  

z mğodszego rocznika.  Uczniowie badani w wojew·dztwie ŜlŃskim w 2011 r. 

sŃ zatem o kilka miesiňcy mğodsi niŨ uczniowie badani w skali kraju.  

 

 

Picie alkoholu  

 

Zestawienie wynik·w uzyskanych w wojew·dztwie ŜlŃskim w 2011 r.  

z wynikami z lat poprzednich wskazuje, Ũe po spadku wskaŦnik·w picia  

w czasie ostatnich 12 miesiňcy oraz ostatnich 30 dni przed badaniem w 2007 

r., w roku 2011 obserwujemy stabilizacjň tych wskaŦnik·w lub nieznaczny ich 

wzrost  (tabela 68).   
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Tabela 68. Picie napoj·w alkoholowych w wojew·dztwie ŜlŃskim 

 

poziom klasy   
2004 2007 2011 

Trzecie klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 92,8 86,0 87,0 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

84,5 74,9 75,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 61,3 48,0 51,8 

Drugie klasy 
szk·ğ ponad-
gimnazjal-
nych 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 96,8 96,8 95,5 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

92,8 90,8 90,8 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 78,3 71,0 73,9 

 
 
 
 
Tabela 69. Picie napoj·w alkoholowych w Polsce 
 

poziom klasy   
2003 2007 2011 

Trzecie klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 92,5 90,2 87,3 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

84,9 78,9 78,3 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 65,8 57,3 57,6 

Drugie klasy 
szk·ğ ponad-
gimnazjal-
nych 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 96,7 94,8 95,2 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

93,4 92,0 91,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 78,9 79,5 80,4 
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Na poziomie kraju w tym czasie obserwowaliŜmy podobne tendencje (tabela 

69). Jedynie w grupie starszej mğodzieŨy odsetek pijŃcych napoje alkoholowe 

pozostawağ na podobnym poziomie w kolejnych latach. 

Jak to juŨ zostağo wczeŜniej wspomniane siňganie po napoje alkoholowe oraz 

rozmiary picia zaleŨne sŃ, przynajmniej w pewnym stopniu, od postaw  

i oczekiwaŒ wobec alkoholu. Dlatego warto zobaczyĺ, z jakimi trendami mamy 

do czynienia w tej kwestii. Dane z badaŒ w wojew·dztwie ŜlŃskim zestawiono 

w tabeli 70, a dane og·lnopolskie w tabeli 71.  

W wojew·dztwie ŜlŃskim por·wnanie wynik·w z 2007 r. z wynikami z 2004 r. 

pokazağo, Ũe odsetki uczni·w spodziewajŃcych siň pozytywnych  

i negatywnych konsekwencji zmieniağy siň podobnie jak na poziomie kraju.  

W przypadku niemal wszystkich antycypacji pozytywnych konsekwencji 

odsetki spadağy, np. Ăbňdň siň Ŝwietnie bawiğò, Ăzapomnň o swoich 

problemachò lub Ăpoczujň siň odprňŨonyò. Podobnie byğo z oczekiwaniami 

nastňpstw negatywnych, chociaŨ w przypadku niekt·rych odnotowano wzrost 

odsetka oczekujŃcych szkodliwych konsekwencji, np. Ăzrobiň coŜ, czego bňdň 

Ũağowağò.  

W 2011 r. nastŃpiğa zmiana tendencji. W wojew·dztwie ŜlŃskim, podobnie jak 

na poziomie cağego kraju, obserwujemy niepokojŃcŃ tendencjň polegajŃcŃ na 

spadku odsetka uczni·w obawiajŃcych siň poszczeg·lnych negatywnych 

nastňpstw i wzroŜcie odsetka oczekujŃcych pozytywnych konsekwencji.  
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Tabela 70. Oczekiwania wobec alkoholu w wojew·dztwie ŜlŃskim  
(Wyb·r odpowiedzi Ăbardzo prawdopodobneò na pytanie  
o spodziewane konsekwencje picia napoj·w alkoholowych) 

 
 

poziom klasy   

2004 2007 2011 

Trzecie klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Poczujň siň odprňŨony 20,1 16,2 21,7 

Bňdň miağ kğopoty z policjŃ 8,0 X 5,9 

Zaszkodzi to mojemu zdrowiu 21,0 19,5 15,1 

Poczujň siň szczňŜliwy 16,1 13,8 15,3 

Zapomnň o swoich problemach 21,3 18,5 21,0 

Nie bňdň w stanie przestaĺ piĺ 6,6 6,3 4,5 

Bňdň miağ kaca 24,5 20,8 17,2 

Bňdň bardziej przyjazny i 
towarzyski 

22,9 16,7 20,2 

Zrobiň coŜ, czego bňdň Ũağowağ 14,2 16,2 13,0 

Bňdň siň Ŝwietnie bawiĺ 31,2 23,5 28,2 

Zrobi mi siň niedobrze 13,7 14,3 11,8 

Drugie klasy 
szk·ğ ponad-
gimnazjal-
nych 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Poczujň siň odprňŨony 21,4 22,1 28,6 

Bňdň miağ kğopoty z policjŃ 4,8 X 4,0 

Zaszkodzi to mojemu zdrowiu 16,0 12,2 10,4 

Poczujň siň szczňŜliwy 10,9 13,3 18,4 

Zapomnň o swoich problemach 17,0 17,6 20,6 

Nie bňdň w stanie przestaĺ piĺ 3,2 5,3 5,3 

Bňdň miağ kaca 22,8 17,4 19,7 

Bňdň bardziej przyjazny i 
towarzyski 

21,0 18,9 27,3 

Zrobiň coŜ, czego bňdň Ũağowağ 8,5 12,3 11,6 

Bňdň siň Ŝwietnie bawiĺ 29,4 28,8 34,1 

Zrobi mi siň niedobrze 11,2 10,2 9,1 
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Tabela 71. Oczekiwania wobec alkoholu w Polsce (Wyb·r odpowiedzi 
Ăbardzo prawdopodobneò na pytanie o spodziewane 
konsekwencje picia napoj·w alkoholowych) 

 

poziom klasy   

2003 2007 2011 

Trzecie klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Poczujň siň odprňŨony 23,6 20,5 21,9 

Bňdň miağ kğopoty z policjŃ 8,2 10,2 8,1 

Zaszkodzi to mojemu zdrowiu 23,2 21,8 15,8 

Poczujň siň szczňŜliwy 15,5 13,5 15,1 

Zapomnň o swoich problemach 20,4 17,8 18,6 

Nie bňdň w stanie przestaĺ piĺ 5,8 6,0 6,1 

Bňdň miağ kaca 25,7 21,1 19,9 

Bňdň bardziej przyjazny i 
towarzyski 

22,9 19,1 19,3 

Zrobiň coŜ, czego bňdň Ũağowağ 15,5 13,0 13,9 

Bňdň siň Ŝwietnie bawiĺ 30,4 24,8 25,4 

Zrobi mi siň niedobrze 15,3 13,4 13,0 

Drugie klasy 
szk·ğ ponad-
gimnazjal-
nych 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Poczujň siň odprňŨony 27,0 25,9 28,8 

Bňdň miağ kğopoty z policjŃ 4,8 6,3 5,4 

Zaszkodzi to mojemu zdrowiu 15,4 14,2 9,5 

Poczujň siň szczňŜliwy 13,8 12,4 15,6 

Zapomnň o swoich problemach 18,3 15,7 17,7 

Nie bňdň w stanie przestaĺ piĺ 4,5 3,6 4,4 

Bňdň miağ kaca 25,6 18,7 19,2 

Bňdň bardziej przyjazny i 
towarzyski 

21,9 19,9 22,8 

Zrobiň coŜ, czego bňdň Ũağowağ 10,5 8,4 10,1 

Bňdň siň Ŝwietnie bawiĺ 29,2 27,4 29,2 

Zrobi mi siň niedobrze 10,9 8,9 9,2 
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UŨywanie innych substancji psychoaktywnych 

 

Analizň zacznijmy od nakreŜlenia tğa og·lnopolskiego (tabela 73). Por·wnujŃc 

wyniki z 2011 r. z wynikami z lat poprzednich  odnotowaĺ trzeba powr·t do 

trendu wzrostowego eksperymentowania z niekt·rymi przynajmniej 

substancjami, po jego zağamaniu siň w 2007 r. Dotyczy to zar·wno 

gimnazjalist·w, jak i uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych.  

W 2007 r. nastŃpiğ silny spadek odsetk·w uczni·w eksperymentujŃcych  

z przetworami konopi, zar·wno w mğodszej grupie, jak i wŜr·d uczni·w szk·ğ 

ponadgimnazjalnych. W 2011 r. w obu grupach nastŃpiğ wzrost i to do nie 

notowanego dotychczas poziomu.  

Podobnie stağo siň z kilkoma innymi Ŝrodkami. W 2007 r. pojawiğ siň spadek  

w rozpowszechnieniu siňgania po amfetaminň, LSD i sterydy anaboliczne  

w obu grupach wiekowych. Jedynie rozpowszechnienie siňgania po sterydy  

w starszej grupie pozostağo na tym samym poziomie, co w 2003 r. W 2011 r. 

wszystkie te wskaŦniki wzrosğy, zar·wno wŜr·d gimnazjalist·w, jak w starszej 

grupie wiekowej.  

W 2007 r. w mğodszej grupie nastŃpiğa stabilizacja wskaŦnik·w 

rozpowszechnienia eksperymentowania z takimi Ŝrodkami jak ecstasy czy 

kokaina na bardzo niski poziomie, a w starszej grupie odsetek 

eksperymentujŃcych z kokainŃ nie ulegğ zmianie, zaŜ w przypadku ecstasy 

nastŃpiğ spadek. W 2011 r. zar·wno odsetki eksperymentujŃcych z ecstasy, 

jak i z kokainŃ w obu badanych grupach wzrosğy.  

Odsetki eksperymentujŃcych z heroinŃ odnotowane w 2007 r. niewiele 

odbiegağy od stwierdzonych w 2003 r., podobnie stağo siň w 2011 r., 

zauwaŨalny jest jednak trend spadkowy.  

Na koniec trzeba wskazaĺ na brak r·Ũnic lub niewielki spadek 

rozpowszechnienia uŨywania tradycyjnych w Polsce substancji 

psychoaktywnych innych niŨ alkohol, tj. lek·w uspokajajŃcych i nasennych 

przyjmowanych bez przepisu lekarza oraz substancji wziewnych. Warto jednak 

zauwaŨyĺ, Ũe dğugofalowy trend rozpowszechnienia uŨywania lek·w 
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uspokajajŃcych i nasennych bez przepisu lekarza w obu badanych grupach 

wykazuje lekki, acz konsekwentny, charakter spadkowy.  

 
 
Tabela 72. UŨywanie substancji kiedykolwiek w Ũyciu w wojew·dztwie 
ŜlŃskim 
 

poziom 
klasy 
   

2004 2007 2011 

Trzecie 
klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  20,5 12,0 26,2 

Substancje wziewne  8,4 14,0 11,2 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 17,1 14,3 14,2 

Amfetamina 6,7 3,0 5,9 

LSD lub inne halucynogeny 2,5 3,0 5,3 

Crack 1,1 3,0 2,6 

Kokaina 2,3 2,0 4,1 

Heroina 2,2 2,0 2,2 

Ecstasy 2,6 2,0 4,1 

Sterydy anaboliczne 2,2 3,0 3,1 

Drugie 
klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
  
  

Marihuana lub haszysz  32,7 29,0 39,5 

Substancje wziewne  4,6 9,0 7,7 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 19,4 19,0 16,8 

Amfetamina 11,9 10,0 7,6 

LSD lub inne halucynogeny 3,2 6,0 5,6 

Crack 1,0 3,0 1,8 

Kokaina 2,0 3,0 3,1 

Heroina 1,9 2,0 2,2 

Ecstasy 5,0 7,0 4,1 

Sterydy anaboliczne 3,0 5,0 1,9 

 

 

Analizň wynik·w wojew·dztwa ŜlŃskiego (tabela 72) zacznijmy od 

skonstatowania wyŨszego w 2011 r. rozpowszechnienia doŜwiadczeŒ  
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w analizowanym wojew·dztwie niŨ na poziomie kraju w przypadku wiňkszoŜci 

Ŝrodk·w. R·Ũnice sŃ szczeg·lnie zauwaŨalne, gdy mowa o przetworach 

konopi.  

 

Tabela 73. UŨywanie substancji kiedykolwiek w Ũyciu w Polsce 

 

poziom 
klasy 
   

2003 2007 2011 

Trzecie 
klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  19,2 15,7 24,3 

Substancje wziewne  9,3 8,2 8,7 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 17,3 15,6 15,5 

Amfetamina 6,0 3,8 4,6 

LSD lub inne halucynogeny 2,5 1,8 3,3 

Crack 1,6 ,9 2,1 

Kokaina 2,2 1,8 3,3 

Heroina 1,8 1,4 1,3 

Ecstasy 2,8 2,5 3,0 

Sterydy anaboliczne 2,9 2,1 2,7 

Drugie 
klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
  
  
  

Marihuana lub haszysz  36,7 27,9 37,3 

Substancje wziewne  6,3 6,8 5,6 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 20,1 19,0 16,8 

Amfetamina 15,4 7,8 8,3 

LSD lub inne halucynogeny 4,2 2,7 3,9 

Crack 1,4 1,4 1,8 

Kokaina 2,4 2,5 3,9 

Heroina 2,2 1,7 1,2 

Ecstasy 5,8 4,2 5,0 

Sterydy anaboliczne 3,5 3,5 3,2 

 

W okresie ostatnich oŜmiu lat w wojew·dztwie ŜlŃskim, podobnie jak na 

poziomie cağego kraju mieliŜmy do czynienia z odmiennymi trendami  



 101  

w przypadku r·Ũnych Ŝrodk·w, chociaŨ niekiedy znaleŦĺ moŨna byğo teŨ 

podobieŒstwa.  

W 2007 r. zar·wno w wojew·dztwie ŜlŃskim jak w skali kraju nastŃpiğ spadek 

odsetka mğodzieŨy deklarujŃcej uŨywanie przetwor·w konopi. W wojew·dztwie 

w pr·bie gimnazjalist·w odsetek eksperymentator·w spadğ jednak bardziej bo 

o 8,5 punkt·w procentowych, zaŜ w skali kraju o 3,5 punktu procentowego.  

W pr·bie uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych w wojew·dztwie ŜlŃskim odsetek 

uŨywajŃcych przetwor·w konopi chociaŨ raz w Ũyciu byğ o 3,7 punktu 

procentowego mniejszy niŨ w 2004 r., zaŜ w skali kraju analogiczny odsetek 

byğ mniejszy o 8,8 punktu procentowego niŨ w 2003 r. W efekcie r·Ũnice w 

rozpowszechnieniu miňdzy wojew·dztwem a ŜredniŃ og·lnopolskŃ nie ulegğy 

wiňkszym zmianom.  

W 2011 r. w wojew·dztwie ŜlŃskim obserwujemy znaczny wzrost odsetk·w 

uczni·w siňgajŃcych po marihuanie bŃdŦ haszysz, podobny do wzrostu 

obserwowanego w skali kraju.  

W 2004 r. rozpowszechnienie doŜwiadczeŒ z amfetaminŃ w mğodszej grupie  

w wojew·dztwie ŜlŃskim byğo zbliŨone do poziomu notowanego w Polsce  

w 2003 r. W 2007 r. r·Ũnica miňdzy wojew·dztwem, a ŜredniŃ krajowŃ nie 

ulegğa zwiňkszeniu, bowiem odsetek eksperymentujŃcych z amfetaminŃ spadğ 

na obu por·wnywanych obszarach. W 2011 r. odnotowaĺ trzeba wzrost 

wskaŦnik·w.  

W starszej grupie w 2004 r. rozpowszechnienie uŨywania amfetaminy 

pozostawağo na niŨszym poziomie w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ w Ŝrednio  

w kraju w 2003 r. W 2007 r. zar·wno w wojew·dztwie, jak w cağym kraju 

nastŃpiğ spadek w wysokoŜci wskaŦnika, jednak w Wojew·dztwie ślŃskim byğ 

on znacznie mniejszy od Ŝredniej krajowej. W 2011 r. wiňkszy spadek 

wskaŦnika w wojew·dztwie ŜlŃskim przy jego nieznacznym wzroŜcie w skali 

kraju doprowadziğ do zmniejszenia siň r·Ũnic.   

W przypadku ecstasy w wojew·dztwie ŜlŃskim w mğodszej grupie 

obserwowaliŜmy podobne odsetki badanych deklarujŃcych uŨywanie tej 

substancji w roku 2004 i 2007. W 2011 r. nastŃpiğ nieznaczny wzrost odsetka. 
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Wyniki og·lnopolskie sŃ zbliŨone do wynik·w odnotowanych w wojew·dztwie -

ŜlŃskim, przy czym rozpowszechnienie uŨywania ecstasy oscyluje wok·ğ 3%  

w kolejnych analizowanych latach. W starszej grupie nie obserwujemy 

wiňkszych r·Ũnic miňdzy wojew·dztwie ŜlŃskim i cağym krajem. Jedynie  

w 2007 r. w wojew·dztwie odnotowano nieznaczny wzrost odsetka 

uŨywajŃcych ecstasy, podczas gdy w cağym kraju obserwowany byğ jego 

spadek. 

W por·wnaniu do 2004 i 2007 r., w 2011 r. zauwaŨamy wzrost 

rozpowszechnienia doŜwiadczeŒ z kokainŃ w mğodszej grupie badanych, 

zar·wno w wojew·dztwie ŜlŃskim, jak i na poziomie og·lnopolskim. WŜr·d 

starszej mğodzieŨy taki wzrost jest obserwowany jedynie w Polsce og·ğem,  

w Wojew·dztwie ślŃskim wartoŜĺ wskaŦnika nie zmieniğa siň w por·wnaniu do 

2007 r. 

Rozw·j sytuacji w zakresie uŨywania lek·w uspokajajŃcych i nasennych bez 

przepisu lekarza byğ w wojew·dztwie ŜlŃskim podobny jak w skali kraju 

zar·wno w starszej, jak i w mğodszej kohorcie. W 2007 r. odnotowano 

nieznaczny spadek wysokoŜci wskaŦnika w por·wnaniu do 2003 r., w 2011 r. 

w mğodszej grupie obserwujemy jego stabilizacjň. 

W zakresie eksperymentowania z substancjami wziewnymi w cağym kraju  

w obu kohortach obserwujemy wzglňdnŃ stabilizacjň. W wojew·dztwie 

ŜlŃskim, w por·wnaniu do 2004 r., w 2007 r. nastŃpiğ wzrost odsetka 

deklarujŃcych uŨywanie tych substancji, a w 2011 r.- nieznaczny jego spadek. 

Nadal jednak rozpowszechnienie uŨywania substancji wziewnych jest nieco 

wyŨsze w Wojew·dztwie ślŃskim niŨ w cağym kraju. 

Por·wnanie wynik·w z 2011 r. z wynikami z 2007 r. i 2004 r. w zakresie 

aktualnego i czňstego uŨywania substancji nielegalnych moŨliwe jest tylko dla 

przetwor·w konopi. O uŨywanie pozostağych Ŝrodk·w w czasie ostatnich 12 

miesiňcy i ostatnich 30 dni nie pytano we wszystkich pomiarach. Zobaczmy 

zatem jak zmieniğy siň rozmiary zjawisk aktualnego i czňstego uŨywania tej 

substancji.  
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W tabeli 74 zestawiono dane dotyczŃce uŨywania marihuany i haszyszu  

w Wojew·dztwie ślŃskim, a w tabeli 75 ï w skali kraju.  

 

Tabela 74. UŨywanie przetwor·w konopi w wojew·dztwie ŜlŃskim 

 

poziom klasy 
   

2004 2007 2011 

Trzecie klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 21,0 12,0 26,2 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

16,3 11,0 21,8 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 9,3 5,0 13,7 

Drugie klasy 
szk·ğ 
pogimnazjal-
nych 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 32,7 29,0 39,5 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

25,1 21,0 32,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 12,4 11,0 17,5 

 

Tabela 75. UŨywanie przetwor·w konopi w Polsce 

poziom klasy 
   

2003 2007 2011 

Trzecie klasy 
gimnazjum 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 19,2 15,7 24,3 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

14,5 10,9 20,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 8,3 6,4 10,5 

Drugie klasy 
szk·ğ 
pogimnazjal-
nych 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 36,7 27,9 37,3 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

26,1 17,4 28,5 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 13,3 9,5 15,0 
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W 2007 roku zar·wno w wojew·dztwie ŜlŃskim, jak i w cağym kraju nastŃpiğ 

spadek nie tylko odsetk·w eksperymentujŃcych z przetworami konopi, ale 

r·wnieŨ odsetk·w badanych, kt·rzy uŨywali ich w czasie ostatnich 12 miesiňcy 

przed badaniem oraz w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem. Trzeba 

jednak zauwaŨyĺ, Ũe nasilenie tego spadku byğo inne, w mğodszej grupie 

wskaŦniki w wojew·dztwie ŜlŃskim spadğy znacznie bardziej niŨ Ŝrednio  

w skali kraju. W 2011 r. w wojew·dztwie obserwujemy takŨe podobne trendy 

jak w cağym kraju, a wiňc ponowny wzrost wskaŦnik·w do poziomu wyŨszego 

niŨ obserwowany w pierwszym badaniu. 

Zaprezentowane tu zestawienie trend·w w rozpowszechnieniu doŜwiadczeŒ  

z poszczeg·lnymi narkotykami oraz ich okazjonalnego uŨywania  

w Wojew·dztwie ślŃskim na tle trend·w og·lnopolskich pokazuje specyfikň 

lokalnej sytuacji w wojew·dztwie. Wprawdzie niekt·re wskaŦniki zmieniajŃ siň 

na poziomie wojew·dztwa w podobny spos·b jak w skali kraju, to jednak 

zmiany innych przebiegajŃ odmiennie. Rozpowszechnienie uŨywania 

substancji nielegalnych jest wŜr·d mğodzieŨy wojew·dztwa, generalnie rzecz 

biorŃc, pozostaje na poziomie zbliŨonym do og·lnopolskiego. Trendy  

w zakresie aktualnego i czňstego uŨywania marihuany zdajŃ siň przebiegaĺ  

w ostatnich latach podobnie jak na poziomie og·lnopolskim.  

 

 

DostňpnoŜĺ substancji psychoaktywnych 

 

Dane zawarte w tabeli 76. i 77. pozwalajŃ na przeŜledzenie zmian  

w dostňpnoŜci poszczeg·lnych substancji w ocenach mğodzieŨy jakie dokonağy 

siň w czasie ostatnich oŜmiu lat. W tabeli 76 zawarto dane dla Wojew·dztwa 

ślŃskiego, zaŜ w tabeli 77 dane og·lnopolskie.  

W Wojew·dztwie ślŃskim odsetki deklarujŃcych bardzo ğatwy dostňp do 

napoj·w alkoholowych fluktuowağy przez cağy siedmioletni okres objňty 

badaniami. Jednak por·wnanie ocen z 2004 r. i 2011 r. wskazuje na spadek 

dostňpnoŜci kaŨdego z trzech napoj·w alkoholowych, wedğug ocen uczni·w  
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z mğodszej kohorty w wiňkszym stopniu ï piwa i wina, a najmniejszym ï w·dki. 

Por·wnanie ocen dokonywanych przez badanych z pr·by og·lnopolskiej  

w 2003 r. i 2011 r. pokazuje stağy trend spadkowy w przypadku kaŨdego  

z badanych napoj·w alkoholowych.  

W efekcie tych zmian dostňpnoŜĺ wszystkich trzech napoj·w alkoholowych  

w wojew·dztwie ŜlŃskim wydaje siň mniejsza niŨ Ŝrednio w kraju, niezaleŨnie 

od tego, czy bierzemy pod uwagň oceny formuğowane przez gimnazjalist·w, 

czy uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych.  

W skali og·lnopolskiej w przedziale czasowym wyznaczanym przez lata 2003  

i 2011 wedle ocen uczni·w z obu kohort dostňpnoŜĺ papieros·w cağy czas 

spadağa. W wojew·dztwie ŜlŃskim, podobnie jak w przypadku napoj·w 

alkoholowych, w 2007 r., w por·wnaniu do roku 2004, odnotowano spadek 

odsetka deklarujŃcych bardzo ğatwy dostňp do papieros·w, po czym ponowny 

wzrost wysokoŜci wskaŦnika w 2011 r. Obecnie dostňpnoŜĺ wyrob·w 

tytoniowych w wojew·dztwie ŜlŃskim wydaje siň trochň mniejsza od Ŝredniej 

og·lnopolskiej.  

W wojew·dztwie ŜlŃskim gimnazjaliŜci oceniali sw·j dostňp do lek·w 

uspokajajŃcych i nasennych jako bardzo ğatwy w podobnych odsetkach  

w badaniach z 2004 i 2011 roku. W 2007 r. odnotowano spadek odsetka 

badanych deklarujŃcych bardzo ğatwy dostňp do tych substancji. W grupie  

z wyŨszego poziomu nauczania obowiŃzywağa podobna prawidğowoŜĺ. Na 

poziomie cağego kraju dostňp do lek·w uspokajajŃcych i nasennych wŜr·d 

uczni·w mğodszych i starszych takŨe oceniany byğ niŨej w 2007 r.,  

w por·wnaniu do roku 2003 i 2011. Trzeba zaznaczyĺ, Ũe dostňpnoŜĺ lek·w 

uspokajajŃcych i nasennych wedle ocen gimnazjalist·w jest nieco wyŨsza w 

wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ Ŝrednio w kraju. W starszej grupie dostňpnoŜĺ tych 

substancji jest oceniana podobnie. 

DostňpnoŜĺ marihuany i haszyszu deklarowana przez badanych  

w wojew·dztwie ŜlŃskim, zar·wno gimnazjalist·w jak i starszych uczni·w, byğa 

oceniana wyŨej w 2004 i 2011 r. W 2007 r. odsetek deklarujŃcych bardzo 

ğatwy dostňp do tych substancji ulegğ zmniejszeniu. Podobna tendencja miağa 
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miejsce na poziomie og·lnopolskim. NaleŨy zauwaŨyĺ, Ũe dostňpnoŜĺ 

przetwor·w konopi jest oceniana wyŨej w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ na terenie 

cağego kraju, szczeg·lnie w grupie uczni·w z niŨszego poziomu nauczania. 

 

 

Tabela 76. Ocena dostňpnoŜci poszczeg·lnych substancji jako bardzo 
znacznej (substancje bardzo ğatwe do zdobycia) ï 
Wojew·dztwo ślŃskie  

 

Poziom 
klasy   2004 2007 2011 

Trzecie 
klasy 
gimnazjum 
  

Papierosy 70,1 37,0 46,7 

Piwo 67,8 44,0 47,9 

Wino 57,5 34,0 36,0 

W·dka 48,9 24,0 31,0 

Marihuana lub haszysz 17,8 12,0 20,5 

Amfetamina 12,5 4,0 6,6 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 20,0 14,0 21,6 

Ecstasy 9,0 7,0 6,9 

Dopalacze X X 15,2 

Drugie klasy 
szk·ğ 
ponadgim-
nazjalnych 

Papierosy 89,4 55,0 62,1 

Piwo 87,9 61,0 66,5 

Wino 81,7 49,0 58,6 

W·dka 75,2 38,0 50,5 

Marihuana lub haszysz 24,5 20,0 21,3 

Amfetamina 18,5 9,0 6,9 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 21,1 17,0 19,7 

Ecstasy 13,7 10,0 6,8 

Dopalacze X X 16,8 
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Tabela 77. Ocena dostňpnoŜci poszczeg·lnych substancji jako bardzo 
znacznej (substancje bardzo ğatwe do zdobycia) ï Polska  

 
 

Poziom 
klasy   2003 2007 2011 

Trzecie 
klasy 
gimnazjum 
 
  

Papierosy 71,9 59,2 48,1 

Piwo 67,9 56,1 49,3 

Wino 55,4 45,6 39,5 

W·dka 45,7 38,7 33,4 

Marihuana lub haszysz 15,7 11,5 15,7 

Amfetamina 11,8 7,4 5,0 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 19,6 16,5 18,6 

Ecstasy 9,6 6,3 5,5 

Dopalacze X X 14,0 

Drugie 
klasy szk·ğ 
ponadgim-
nazjal-
nych 

Papierosy 89,8 81,0 67,5 

Piwo 89,5 80,5 73,1 

Wino 82,9 75,9 67,8 

W·dka 77,3 70,2 62,1 

Marihuana lub haszysz 23,1 16,8 20,5 

Amfetamina 17,5 10,1 7,5 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 21,7 18,5 20,0 

Ecstasy 11,9 8,7 7,4 

Dopalacze X X 15,4 

 
 

 

 

W przypadku dostňpnoŜci amfetaminy i ecstasy deklarowanej przez uczni·w  

z obu kohort, zar·wno w wojew·dztwie ŜlŃskim jak na poziomie cağego kraju, 

obserwowany jest trend spadkowy. Jedynym odstňpstwem jest wzrost odsetka 

uczni·w trzecich klas gimnazjalnych w wojew·dztwie ŜlŃskim deklarujŃcych 
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bardzo ğatwy dostňp do amfetaminy jaki doskonal siň w 2011 r. w stosunku do 

2007 r. Nadal jednak odsetek ten pozostaje znacznie mniejszy niŨ byğ  

w 2004 r. 

Trzeba zauwaŨyĺ, Ũe deklarowana dostňpnoŜĺ wiňkszoŜci substancji 

nielegalnych w wojew·dztwie ŜlŃskim obecnie nie odbiega znaczŃco od 

Ŝredniej og·lnopolskiej.   

 

 

 

Ryzyko zwiŃzane z uŨywaniem substancji psychoaktywnych w opiniach 

badanych 

 

 

PrzeŜledzenie zmian, jakie dokonağy siň w wojew·dztwie ŜlŃskim w ocenie 

ryzyka zwiŃzanego z uŨywaniem poszczeg·lnych substancji umoŨliwiajŃ dane 

zestawione w tabeli 78. PokazujŃ one odsetki uczni·w, kt·rzy wybrali 

odpowiedŦ ĂduŨe ryzykoò w badaniach z 2004, 2007 i 2011 roku. Analogiczne 

dane dla cağego kraju z lat 2003, 2007 i 2011, zawarto w tabeli 79.  

W obu kohortach mğodzieŨy z Wojew·dztwa ślŃskiego poddanych badaniu 

obserwowaliŜmy w 2007 r., w stosunku do 2004 r., spadek odsetk·w uczni·w 

traktujŃcych uŨywanie poszczeg·lnych substancji jako bardzo ryzykowne, 

zar·wno na poziomie pojedynczych pr·b, jak regularnego uŨywania.  
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Tabela 78. Ocena ryzyka zwiŃzanego z uŨywaniem poszczeg·lnych 
substancji - odsetki badanych wybierajŃcych odpowiedŦ 
ĂduŨe ryzykoò ï  Wojew·dztwo ślŃskie 

 

Poziom 
klasy   2004 2007 2011 

Trzecie 
klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

PalŃ papierosy od 
czasu do czasu 11,0 13,2 10,0 

WypalajŃ co najmniej 
paczkň papieros·w 
dziennie 

71,1 63,8 70,2 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki 
prawie codziennie 31,9 21,2 21,8 

WypijajŃ 4 lub 5 
drink·w prawie 
codziennie 

62,0 55,5 59,1 

WypijajŃ 5 drink·w lub 
wiňcej w czasie 
weekendu 

47,3 43,9 45,9 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy marihuany lub 
haszyszu 

41,0 29,3 29,1 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz od czasu do 
czasu 

47,9 37,2 31,0 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz regularnie 76,0 72,4 63,3 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy ecstasy 51,5 27,6 32,8 

BiorŃ ecstasy 
regularnie 80,3 68,1 65,1 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy amfetaminň 50,5 33,0 40,1 

BiorŃ amfetaminň 
regularnie 81,3 74,6 75,7 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy dopalacze 

X X 24,4 

BiorŃ dopalacze 
regularnie 

X X 82,0 
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Poziom 
klasy   2004 2007 2011 

Drugie 
klasy 
szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
 
  
  

PalŃ papierosy od czasu 
do czasu 

12,9 13,1 9,3 

WypalajŃ co najmniej 
paczkň papieros·w 
dziennie 

73,1 68,2 72,8 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki 
prawie codziennie 

34,4 26,7 27,9 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w 
prawie codziennie 

66,2 60,7 63,0 

WypijajŃ 5 drink·w lub 
wiňcej w czasie 
weekendu 

41,3 38,2 36,7 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
marihuany lub haszyszu 

36,8 24,0 21,2 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz od czasu do 
czasu 

42,5 33,8 24,8 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz regularnie 

77,4 71,6 60,3 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
ecstasy 

48,6 27,0 32,6 

BiorŃ ecstasy regularnie 80,9 71,5 70,5 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
amfetaminň 

47,6 34,0 41,5 

BiorŃ amfetaminň 
regularnie 

85,4 76,7 78,5 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
dopalacze 

X X 18,5 

BiorŃ dopalacze 
regularnie 

X X 81,9 
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Tabela 79. Ocena ryzyka zwiŃzanego z uŨywaniem poszczeg·lnych 
substancji - odsetki badanych wybierajŃcych odpowiedŦ 
ĂduŨe ryzykoò ï Polska 

 

Poziom 
klasy   2003 2007 2011 

Trzecie 
klasy 
gimnazjum 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

PalŃ papierosy od 
czasu do czasu 

11,8 13,3 12,9 

WypalajŃ co najmniej 
paczkň papieros·w 
dziennie 

73,2 73,2 70,1 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki 
prawie codziennie 

32,3 30,6 27,8 

WypijajŃ 4 lub 5 
drink·w prawie 
codziennie 

63,6 63,6 61,3 

WypijajŃ 5 drink·w lub 
wiňcej w czasie 
weekendu 

48,1 47,1 42,5 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy marihuany lub 
haszyszu 

47,4 41,9 29,6 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz od czasu do 
czasu 

53,3 50,9 32,7 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz regularnie 

80,3 78,6 65,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy ecstasy 

54,2 50,4 34,8 

BiorŃ ecstasy 
regularnie 

80,9 79,6 67,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy amfetaminň 

54,3 50,8 42,8 

BiorŃ amfetaminň 
regularnie 

84,2 82,8 75,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 
razy dopalacze 

X X 23,2 

BiorŃ dopalacze 
regularnie 

X X 78,4 
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Poziom 
klasy   2003 2007 2011 

Drugie 
klasy 
szk·ğ 
ponad-
gimnazjal-
nych 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

PalŃ papierosy od czasu 
do czasu 

12,6 11,6 12,7 

WypalajŃ co najmniej 
paczkň papieros·w 
dziennie 

76,7 75,1 70,5 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki 
prawie codziennie 

35,9 33,5 29,3 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w 
prawie codziennie 

68,4 64,0 60,6 

WypijajŃ 5 drink·w lub 
wiňcej w czasie 
weekendu 

40,8 38,2 35,6 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
marihuany lub haszyszu 

38,0 38,1 26,6 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz od czasu do 
czasu 

45,5 47,5 30,5 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz regularnie 

78,6 77,7 64,1 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
ecstasy 

53,2 53,0 37,7 

BiorŃ ecstasy regularnie 83,4 82,7 70,3 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
amfetaminň 

50,0 52,5 44,5 

BiorŃ amfetaminň 
regularnie 

87,0 84,6 76,9 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
dopalacze 

X X 22,6 

BiorŃ dopalacze 
regularnie 

X X 78,2 
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W 2011 r. odnotowaĺ trzeba wyraŦny spadek w stosunku do 2004 r. odsetk·w 

badanych traktujŃcych uŨywanie substancji nielegalnych jako bardzo 

ryzykowne. Dotyczy to nie tylko eksperymentowania z tymi substancjami, ale 

takŨe ich regularnego uŨywania.  

Trzeba dodaĺ, Ũe odsetki badanych, kt·rzy traktujŃ uŨywanie przetwor·w 

konopi jako bardzo ryzykowne, wykazujŃ trend spadkowy od 2004 r., podczas 

gdy w wiňkszoŜci innych przypadk·w mieliŜmy do czynienia z fluktuacjŃ 

trendu.  

Trendy obserwowane w Wojew·dztwie ślŃskim w zasadzie nie odbiegajŃ 

znaczŃco od tendencji og·lnopolskich.   

 

 

 

Wojew·dztwo ślŃskie na tle Wojew·dztwa Kujawsko-Pomorskiego 

 

Na koniec przyjrzyjmy siň jak problem uŨywania r·Ũnych substancji 

psychoaktywnych przez mğodzieŨ Wojew·dztwa ślŃskiego prezentuje siň na 

tle wynik·w uzyskanych w Wojew·dztwie Kujawsko-Pomorskim. Badanie  

w Wojew·dztwie Kujawsko-Pomorskim, tak jak w Wojew·dztwie ślŃskim, 

zrealizowano na jesieni, stŃd to por·wnanie nie wymaga Ũadnych zastrzeŨeŒ.  

 

 

Picie alkoholu 

 

W tabeli 80 zaprezentowane dane dotyczŃce konsumpcji alkoholu. 

Picie alkoholu przez mğodszŃ mğodzieŨ kiedykolwiek w Ũyciu i w ciŃgu 

ostatnich 12 miesiňcy przed badaniem byğo nieco mniej rozpowszechnione  

w Wojew·dztwie ślŃskim (odpowiednio 87,0% i 75,1%) niŨ w Wojew·dztwie 

Kujawsko- Pomorskim (odpowiednio 90,6% i 80,6%). Konsumpcja alkoholu  
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w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem byğa podobnie czňsto deklarowana  

w obu wojew·dztwach (ok. 51%).  

 

 

Tabela 80. Picie napoj·w alkoholowych 

 
POZIOM 
KLASY 

 ślŃskie 
Kujawsko- 
Pomorskie 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 Kiedykolwiek w Ũyciu 87,0 90,6 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 75,1 80,6 

W czasie 30 dni przed badaniem 51,8 51,4 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
g

im
n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 Kiedykolwiek w Ũyciu 95,5 96,7 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 90,8 92,2 

W czasie 30 dni przed badaniem 73,9 73,4 

 
 
 
W starszej kohorcie picie alkoholu byğo deklarowane przez podobne odsetki 

badanych w wojew·dztwie ŜlŃskim i wojew·dztwie kujawsko - pomorskim. 

PrawidğowoŜĺ ta dotyczy wszystkich analizowanych okres·w czasowych.  

 
W tabeli 81 zebrano dane dotyczŃce konsumpcji poszczeg·lnych typ·w 

napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem. W mğodszej 

kohorcie spoŨycie wina w wojew·dztwie ŜlŃskim pozostaje na poziomie 

zbliŨonym do obserwowanego w wojew·dztwie kujawsko - pomorskim. 

Konsumpcja piwa jest rzadziej deklarowana w analizowanym wojew·dztwie 

niŨ w wojew·dztwie kujawsko - pomorskim (odpowiednio 51,6% i 56,0%), 

natomiast picie w·dki jest bardziej popularne (odpowiednio 38,6% i 34,8%). 

Podobnie jest wŜr·d starszej mğodzieŨy, gdzie r·wnieŨ deklaracje spoŨycia 

piwa sŃ rzadsze w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ w wojew·dztwie kujawsko- 

pomorskim, natomiast wiňkszy odsetek mğodzieŨy przyznaje siň do picia 

w·dki, a takŨe wina. 
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Tabela 81. Picie poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich  
                  30 dni przed badaniem 

 

POZIOM 
KLASY 

 ślŃskie 
Kujawsko- 
Pomorskie 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 Picie piwa 51,6 56,0 

Picie wina 25,9 24,3 

Picie w·dki 38,6 34,8 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
g

im
n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 

Picie piwa 70,9 72,7 

Picie wina 36,5 32,1 

Picie w·dki 56,2 52,5 

 
 

WŜr·d gimnazjalist·w przekraczanie progu nietrzeŦwoŜci kiedykolwiek w Ũyciu,  

a takŨe w czasie 12 miesiňcy przed badaniem zdarzağo siň w wojew·dztwie ŜlŃskim 

rzadziej niŨ w wojew·dztwie kujawsko-pomorskim. Natomiast rozpowszechnienie 

upijania siň w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem byğo nieznacznie wiňksze  

w analizowanym wojew·dztwie niŨ w wojew·dztwie kujawsko-pomorskim 

(odpowiednio 19,9% i 17,8%).  

 
 
 
Tabela 82. Przekraczanie progu nietrzeŦwoŜci 

 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Kujawsko- 
Pomorskie 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 Kiedykolwiek w Ũyciu 47,3 52,8 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 34,9 39,0 

W czasie 30 dni przed badaniem 19,9 17,8 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
g

im
n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 Kiedykolwiek w Ũyciu 70,5 73,3 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 55,5 52,3 

W czasie 30 dni przed badaniem 31,8 29,7 
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W starszej grupie badanych jedynie przekraczanie progu nietrzeŦwoŜci kiedykolwiek 

w Ũyciu byğo rzadsze w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ w wojew·dztwie kujawsko- 

pomorskim. Aktualne i czňste upijanie siň byğo nieznacznie bardziej 

rozpowszechnione w badanym wojew·dztwie niŨ w wojew·dztwie kujawsko- 

pomorskim (tabela 82). 

 

 

UŨywanie narkotyk·w 

 

Dane z tabeli 83 pokazujŃ, Ũe wŜr·d uczni·w klas mğodszych kolejnoŜĺ trzech 

najczňŜciej uŨywanych substancji jest taka sama  w wojew·dztwie ŜlŃskim  

i w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim (marihuana lub haszysz, leki 

uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza i substancje wziewne). Podobnie 

jest w starszej kohorcie, przy czym trzecie miejsce w wojew·dztwie ŜlŃskim 

zajmujŃ nadal substancje wziewne, a w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim- 

amfetamina. 

Rozpowszechnienie uŨywania marihuany lub haszyszu wŜr·d mğodszej 

mğodzieŨy pozostaje na zbliŨonym poziomie w wojew·dztwie ŜlŃskim  

i wojew·dztwie kujawsko-pomorskim (ok. 26%). W starszej kohorcie odsetek 

mğodzieŨy deklarujŃcej uŨywanie przetwor·w konopi jest nieznacznie wyŨszy 

w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ w wojew·dztwie kujawsko - pomorskim 

(odpowiednio 39,5% i 36,4%). Nie odnotowano wiňkszych r·Ũnic miňdzy 

por·wnywanymi wojew·dztwami w poziomie rozpowszechnienia lek·w 

uspokajajŃcych lub nasennych bez przepisu lekarza, substancji wziewnych  

i amfetaminy. 

W grupie gimnazjalist·w lista Ŝrodk·w, kt·rych uŨywağo kiedykolwiek w Ũyciu 

co najmniej 3% badanych w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim jest dğuŨsza 

niŨ ma to miejsce w wojew·dztwie ŜlŃskim i opr·cz LSD lub innych 

halucynogen·w, kokainy, ecstasy, grzyb·w halucynogennych i steryd·w, 

obejmuje takŨe heroinň oraz polskŃ heroinň (kompot). Podobnie jest  

w przypadku uczni·w z wyŨszego poziomu nauczania.  
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Nie odnotowano istotnych r·Ũnic w rozpowszechnieniu uŨywania narkotyk·w 

w zastrzykach w por·wnywanych wojew·dztwach. 

 

Tabela 83. UŨywanie substancji kiedykolwiek w Ũyciu 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Kujawsko- 
Pomorskie 

II
I 
k
la

s
y
 g

im
n

a
z
ju

m
 

Marihuana lub haszysz 26,2 26,5 

Substancje wziewne 11,2 9,9 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 14,2 16,8 

Amfetamina 5,9 6,3 

LSD lub inne halucynogeny 5,3 3,4 

Crack 2,6 2,2 

Kokaina 4,1 5,1 

Relevin 1,4 1,4 

Heroina 2,2 3,0 

Ecstasy 4,1 3,6 

Grzyby halucynogenne 3,7 3,0 

GHB 1,2 1,4 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i 

strzykawki 
1,7 2,5 

Alkohol razem z tabletkami 6,9 5,9 

Sterydy anaboliczne 3,1 3,0 

Polska heroina (kompot) 2,5 3,8 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 
p
o
g
i
m
n
a

-z
ja

ln
y
c
h
 

Marihuana lub haszysz 39,5 36,4 

Substancje wziewne 7,7 7,4 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 16,8 16,3 

Amfetamina 7,6 9,6 

LSD lub inne halucynogeny 5,6 5,1 

Crack 1,8 2,0 

Kokaina 3,1 4,1 

Relevin 1,0 1,0 

Heroina 2,2 3,2 

Ecstasy 4,1 5,1 

Grzyby halucynogenne 3,7 3,2 

GHB 1,0 0,9 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i 

strzykawki 
1,4 2,5 

Alkohol razem z tabletkami 11,2 9,5 

Sterydy anaboliczne 1,9 4,1 

Polska heroina (kompot) 2,5 3,0 
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Rozpowszechnienie aktualnego uŨywania substancji zostağo podsumowane  

w tabeli 84. W wojew·dztwie ŜlŃskim podobny odsetek mğodzieŨy jak  

w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim deklarowağ uŨywanie kaŨdej  

z badanych substancji. PrawidğowoŜĺ ta dotyczy obu kohort. Jedynie  

w przypadku uŨywania przetwor·w konopi przez starszŃ mğodzieŨ odnotowano 

r·Ũnicň miňdzy por·wnywanymi wojew·dztwami -  w wojew·dztwie ŜlŃskim 

wyŨszy odsetek mğodzieŨy deklarowağ uŨywanie tych substancji niŨ miağo  

to miejsce w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim (odpowiednio 32,1%  

i 28,6%). 

 
 
 
Tabela 84. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 12 miesiňcy 
 
 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Kujawsko- 
Pomorskie 

II
I 
k
la

s
y
 

g
im

n
a
z
ju

m
 Marihuana lub haszysz 21,8 22,3 

Substancje wziewne 6,2 5,8 

Ecstasy 2,5 2,7 

I
I
 
k
l
a
s
y
 
s
z
k
·
ğ
 

p
o
g

im
n

a
-

z
ja

ln
y
c
h

 

 

Marihuana lub haszysz 32,1 28,6 

Substancje wziewne 3,7 3,1 

Ecstasy 2,8 3,2 

 
 
 

W tabeli 85 zebrano dane dotyczŃce uŨywania substancji w czasie ostatnich 

30 dni przed badaniem. Miňdzy por·wnywanymi wojew·dztwami nie 

odnotowano znaczŃcych r·Ũnic w rozpowszechnieniu czňstego uŨywania 

przetwor·w konopi, substancji wziewnych ani ecstasy. W przypadku 

rozpowszechnienia uŨywania marihuany lub haszyszu w grupie starszej 

mğodzieŨy odsetki badanych byğy wrňcz identyczne (17,5%). 
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Tabela 85. UŨywanie substancji w czasie ostatnich 30 dni 
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 Marihuana lub haszysz 13,7 11,5 

Substancje wziewne 3,2 3,8 

Ecstasy 1,3 2,0 
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 Marihuana lub haszysz 17,5 17,5 

Substancje wziewne 1,7 1,8 

Ecstasy 1,0 1,5 

 
 

Odsetki badanych deklarujŃcych uŨywanie dopalaczy kiedykolwiek w Ũyciu,  

w czasie ostatnich 12 miesiňcy i ostatnich 30 dni przed badaniem sŃ zbliŨone 

w wojew·dztwie ŜlŃskim i w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim (tabela 86). 

Jedynie uŨywanie tej substancji kiedykolwiek w Ũyciu przez uczni·w  

z niŨszego poziomu nauczania jest nieco bardziej rozpowszechnione  

w analizowanym wojew·dztwie. 

 
Tabela 86. UŨywanie dopalaczy 
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 Kiedykolwiek w Ũyciu 12,3 9,1 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 6,4 5,1 

W czasie 30 dni przed badaniem 2,4 2,3 
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 Kiedykolwiek w Ũyciu 15,0 15,3 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 5,6 5,8 

W czasie 30 dni przed badaniem 1,4 2,7 
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DostňpnoŜĺ substancji 

 

Odsetki deklarujŃcych ğatwy dostňp do poszczeg·lnych substancji  

w wojew·dztwie ŜlŃskim i w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim zostağy 

podsumowane w tabeli 87.  

 
 
Tabela 87. Ocena dostňpnoŜci poszczeg·lnych substancji jako bardzo 
znacznej (substancje bardzo ğatwe do zdobycia) 
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Papierosy 46,7 48,4 

Piwo 47,9 50,7 

Wino 36,0 40,3 

W·dka 31,0 33,7 

Marihuana lub haszysz 20,5 22,5 

Amfetamina 6,6 9,6 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 21,6 21,3 

Ecstasy 6,9 8,6 

Dopalacze 15,2 11,9 
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Papierosy 62,1 65,0 

Piwo 66,5 68,3 

Wino 58,6 61,2 

W·dka 50,5 55,5 

Marihuana lub haszysz 21,3 24,9 

Amfetamina 6,9 11,6 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 19,7 20,9 

Ecstasy 6,8 9,6 

Dopalacze 16,8 12,4 
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W wojew·dztwie ŜlŃskim mğodzieŨ z obu poziom·w nauczania nieco niŨej 

ocenia swoje szanse zdobycia poszczeg·lnych substancji psychoaktywnych, 

niŨ ma to miejsce w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim. W grupie mğodszej 

mğodzieŨy najwiňksze r·Ũnice pojawiajŃ siň przy ocenie ğatwej dostňpnoŜci 

wina (36,0% w wojew·dztwie ŜlŃskim i 40,3% w wojew·dztwie kujawsko- 

pomorskim), natomiast w starszej kohorcie- w·dki (odpowiednio 50,5%  

i 55,5%). WyjŃtek stanowiŃ dopalacze, kt·re wydajŃ siň byĺ ğatwiej dostňpne 

dla mğodzieŨy w wojew·dztwie ŜlŃskim w por·wnaniu do wojew·dztwa 

kujawsko- pomorskiego (w grupie mğodszych uczni·w odpowiednio 15,2%  

i 11,9%, w starszej kohorcie odpowiednio 16,8% i 12,4%). 

Ekspozycja badanych na propozycje poszczeg·lnych substancji zostağa 

podsumowana w tabeli 88. W obu analizowanych wojew·dztwach najczňŜciej 

proponowanym mğodzieŨy Ŝrodkiem jest bez wŃtpienia piwo. Z propozycjami 

dotyczŃcymi substancji nielegalnych spotykajŃ siň mniej liczne frakcje 

badanych i najczňŜciej dotyczŃ one marihuany lub haszyszu. 

 

W mğodszej kohorcie niŨszy odsetek badanych w wojew·dztwie ŜlŃskim 

otrzymywağ propozycje poszczeg·lnych substancji, niŨ moŨna to byğo 

zaobserwowaĺ w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim. PrawidğowoŜĺ  

ta dotyczy kaŨdej substancji, za wyjŃtkiem bimbru, kt·ry byğ podobnie czňsto 

oferowany uczniom w wojew·dztwie ŜlŃskim i mğodzieŨy w wojew·dztwie 

kujawsko- pomorskim (ok. 18 %). 

W grupie starszej mğodzieŨy r·wnieŨ wiňkszoŜĺ substancji byğa rzadziej 

oferowana mğodzieŨy w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ w wojew·dztwie kujawsko- 

pomorskim. WyjŃtek stanowiŃ jedynie wino (odpowiednio 61,9%  

i 59,8%), przetwory konopi (odpowiednio 39,7% i 37,7%) i przede wszystkim 

bimber, znacznie czňŜciej oferowany mğodzieŨy z wojew·dztwa ŜlŃskiego 

(27,2%) niŨ mğodzieŨy z drugiego wojew·dztwa (20,6%). 

 
 
 
 
 



 122  

Tabela 88. Ekspozycja na propozycje poszczeg·lnych substancji 
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Piwo 78,3 81,6 

Wino 43,7 49,8 

W·dka 56,3 59,2 

Marihuana lub haszysz 29,4 31,9 

LSD 4,3 5,1 

Amfetamina 6,9 9,1 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 7,2 8,2 

Crack 3,0 3,9 

Kokaina 5,2 5,7 

Ecstasy 4,0 6,5 

Heroina 3,3 6,5 

Sterydy anaboliczne 3,6 5,0 

Polska heroina (kompot) 3,9 6,7 

Bimber 18,8 18,5 
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Piwo 90,9 91,9 

Wino 61,9 59,8 

W·dka 78,5 80,7 

Marihuana lub haszysz 39,7 37,7 

LSD 3,8 5,7 

Amfetamina 8,5 11,0 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 5,4 6,5 

Crack 2,4 2,8 

Kokaina 4,3 5,3 

Ecstasy 4,5 6,8 

Heroina 2,6 4,3 

Sterydy anaboliczne 4,1 5,6 

Polska heroina (kompot) 3,2 3,1 

Bimber 27,2 20,6 

 

 

 

Dane w tabeli 89 prezentujŃ odsetki uczni·w, kt·rzy dokonywali zakup·w 

napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem.  
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W mğodszej kohorcie piwo i wino byğy podobnie czňsto kupowane przez 

uczni·w z obu wojew·dztw. Jedynie zakup w·dki byğ deklarowany przez nieco 

wiňkszy odsetek mğodzieŨy z wojew·dztwa ŜlŃskiego w por·wnaniu do 

wojew·dztwa kujawsko- pomorskiego  (odpowiednio 15,2% i 13,2%). 

Odwrotne prawidğowoŜci obserwujemy w przypadku starszych uczni·w. 

Odsetek uczni·w kupujŃcych w·dkň pozostawağ na podobnym poziomie  

w obu wojew·dztwach, natomiast odsetek mğodzieŨy deklarujŃcych zakup 

piwa i wina byğ nieznacznie niŨszy w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ miağo to 

miejsce w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim. 

 

Tabela 89. Odsetki uczni·w, kt·rzy dokonywali zakup·w napoj·w 
alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem  
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Piwo 32,1 31,8 

Wino 7,3 8,1 

W·dka 15,2 13,2 
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Piwo 47,7 49,8 

Wino 10,5 12,5 

W·dka 25,1 24,9 

 
 

 

Tabela 90 prezentuje dane dotyczŃce miejsc, gdzie wedğug badanych moŨna 

ğatwo kupiĺ marihuanň lub haszysz.  

W obu kohortach nieznacznie wiňkszy odsetek uczni·w w wojew·dztwie 

ŜlŃskim niŨ w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim potrafi wskazaĺ takie 

miejsca (w mğodszej grupie odpowiednio 54,9% i 53,5%, wŜr·d starszej 

mğodzieŨy- 51,6% i 48,6%). Nie odnotowano wiňkszych r·Ũnic w popularnoŜci 

poszczeg·lnych miejsc zakupu substancji miňdzy por·wnywanymi 
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wojew·dztwami. 

 
Tabela 90. Miejsca gdzie moŨna ğatwo kupiĺ marihuanň lub haszysz 

 

P
O

Z
IO

M
 

K
L

A
S

Y
 

 ślŃskie 
Kujawsko- 
Pomorskie 

II
I 
k
la

s
y
 g

im
n

a
z
ju

m
 

Nie znam takich miejsc 54,9 53,5 

Ulica, park 22,3 20,2 

Szkoğa 15,2 13,3 

Dyskoteka, bar 14,7 17,1 

Mieszkanie dealera 19,0 18,1 

Internet 
 

12,0 10,4 

Inne miejsce 9,3 5,7 
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Nie znam takich miejsc 51,6 48,6 

Ulica, park 24,3 23,3 

Szkoğa 14,6 15,4 

Dyskoteka, bar 22,0 24,7 

Mieszkanie dealera 18,7 18,2 

Internet 7,8 6,5 

Inne miejsce 8,0 7,5 

 

 

Ryzyko zwiŃzane z uŨywaniem substancji psychoaktywnych w opiniach 
badanych 
 
 

Tabela 91 prezentuje dane dotyczŃce opinii badanych na temat ryzyka 

zwiŃzanego z uŨywaniem substancji psychoaktywnych. Zdecydowana 

wiňkszoŜĺ uczni·w dostrzega ryzyko szk·d zwiŃzanych z czňstym uŨywaniem 

substancji psychoaktywnych.  
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Tabela 91. Ocena ryzyka zwiŃzanego z uŨywaniem poszczeg·lnych substancji - 
odsetki badanych wybierajŃcych odpowiedŦ ĂduŨe ryzykoò  
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PalŃ papierosy od czasu do czasu 10,0 9,4 

WypalajŃ co najmniej paczkň papieros·w dziennie 70,2 69,2 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki prawie codziennie 21,8 25,1 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w prawie codziennie 59,1 54,9 

WypijajŃ 5 drink·w lub wiňcej w czasie weekendu 45,9 38,1 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy marihuany lub haszyszu 29,1 24,6 

PalŃ marihuanň lub haszysz od czasu do czasu 31,0 25,4 

PalŃ marihuanň lub haszysz regularnie 63,3 61,1 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy ecstasy 32,8 27,6 

BiorŃ ecstasy regularnie 65,1 62,0 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy amfetaminň 40,1 32,8 

BiorŃ amfetaminň regularnie 75,7 69,6 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy dopalaczy 24,4 18,5 

BiorŃ dopalacze regularnie 82,0 72,4 
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PalŃ papierosy od czasu do czasu 9,3 11,0 

WypalajŃ co najmniej paczkň papieros·w dziennie 72,8 71,6 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki prawie codziennie 27,9 24,9 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w prawie codziennie 63,0 55,6 

WypijajŃ 5 drink·w lub wiňcej w czasie weekendu 36,7 32,0 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy marihuany lub haszyszu 21,2 20,3 

PalŃ marihuanň lub haszysz od czasu do czasu 24,8 22,7 

PalŃ marihuanň lub haszysz regularnie 60,3 63,7 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy ecstasy 32,6 31,7 

BiorŃ ecstasy regularnie 70,5 70,1 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy amfetaminň 41,5 37,0 

BiorŃ amfetaminň regularnie 78,5 76,1 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy dopalaczy 18,5 17,0 

BiorŃ dopalacze regularnie 81,9 73,4 

 

 

 

W mğodszej grupie badanych jedynie czňste picie alkoholu w mağych iloŜciach 

jest oceniane jako bardzo ryzykowne przez mniejszy odsetek badanych  
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w wojew·dztwie ŜlŃskim niŨ w wojew·dztwie kujawsko- pomorskim. UŨywanie 

pozostağych substancji jest widziane jako bardzo ryzykowne przez wiňkszy 

odsetek uczni·w w wojew·dztwie ŜlŃskim w por·wnaniu do wojew·dztwa 

kujawsko- pomorskiego, w przypadku regularnego brania dopalaczy r·Ũnice 

siňgajŃ nawet dziesiňciu punkt·w procentowych. 

PodobnŃ prawidğowoŜĺ moŨna zaobserwowaĺ w przypadku mğodzieŨy  

z wyŨszego poziomu nauczania. Uczniowie z wojew·dztwa  ŜlŃskiego czňŜciej 

niŨ mğodzieŨ z wojew·dztwa- kujawsko- pomorskiego oceniajŃ uŨywanie 

wiňkszoŜci substancji jako bardzo ryzykowne, chociaŨ r·Ũnice w ocenie  

sŃ mniejsze niŨ miağo to miejsce w przypadku gimnazjalist·w. Jedynie palenie 

papieros·w od czasu do czasu oraz regularne palenie marihuany uznawane 

jest za niebezpieczne przez mniejszy odsetek badanych w analizowanym 

wojew·dztwie.  

 

 

WNIOSKI I REKOMENDACJE 

 

Wyniki badania w wojew·dztwie ŜlŃskim skğaniajŃ do sformuğowania kilku 

wniosk·w, a w Ŝlad za nimi kilku rekomendacji.  

MğodzieŨ z wojew·dztwa ŜlŃskiego wedle wynik·w badania zrealizowanego  

w 2011 r. jawi siň jako silnie zagroŨona przez legalne substancje 

psychoaktywne. Palenie tytoniu w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem 

zadeklarowağo 27,5% uczni·w z grupy mğodszej i 39,3% ze starszej. Picie 

napoj·w alkoholowych jest na tyle rozpowszechnione, Ũe w czasie ostatnich 

30 dni przed badaniem piğo 51,8% piňtnastolatk·w i 73,9% 

siedemnastolatk·w. Wysoki odsetek badanych przyznaje siň do przekraczania 

progu nietrzeŦwoŜci. WiňkszoŜĺ wskaŦnik·w dotyczŃcych substancji 

nielegalnych takŨe jest doŜĺ wysoka, chociaŨ niŨsza niŨ w przypadku 

substancji legalnych. Najpopularniejsze pod wzglňdem rozpowszechnienia 

eksperymentowania marihuana lub haszysz byğy uŨywane przez 26,2% 

uczni·w klas mğodszych i 39,5% starszej mğodzieŨy. Zar·wno 
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eksperymentowanie z substancjami nielegalnymi, jak i ich okazjonalne 

uŨywanie jest bardziej rozpowszechnione wŜr·d chğopc·w niŨ wŜr·d 

dziewczŃt.  

W poğŃczeniu ze skğonnoŜciŃ do wzglňdnie liberalnego podejŜcia mğodzieŨy do 

przetwor·w konopi, czy przekonaniami o mniejszym ryzyku szk·d zwiŃzanych 

z ich uŨywaniem niŨ w przypadku innych narkotyk·w, tworzy to podatny grunt 

dla szerszego rozpowszechnienia uŨywania marihuany i haszyszu. Nie moŨna 

wykluczyĺ, Ũe grunt pod wzrost zainteresowania tymi substancjami 

przygotowağo upowszechnianie siň Ădopalaczyò, a nastňpnie radykalne 

zamkniecie dostňpu do nich. Sprawdzenie tej hipotezy wymagaĺ bňdzie 

pogğňbionych analiz i por·wnaŒ miňdzynarodowych.   

Prowadzenie dziağaŒ profilaktycznych powinno zatem nadal stanowiĺ 

bezwzglňdny priorytet. Wydaje siň, Ũe podejmujŃc dziağania profilaktyczne 

wŜr·d mğodzieŨy warto pamiňtaĺ o tym, by przekaz profilaktyczny, szczeg·lnie 

o charakterze edukacyjnym, przystawağ do doŜwiadczeŒ, postaw i przekonaŒ 

mğodych ludzi. Wysoki poziom dostňpnoŜci napoj·w alkoholowych w opiniach 

uczni·w mğodszych skğania do zwr·cenia bacznej uwagi na kwestie sprzedaŨy 

alkoholu niepeğnoletnim. Zintensyfikowanie dziağaŒ kontrolnych w tym 

zakresie, szczeg·lnie jeŜli chodzi o sprzedaŨ napoj·w wysokoprocentowych, 

wydaje siň koniecznym uzupeğnieniem dziağaŒ profilaktycznych skierowanych 

na ograniczanie popytu na napoje alkoholowe wŜr·d mğodzieŨy. Warto dodaĺ, 

Ũe ograniczenia sprzedaŨy napoj·w alkoholowych sŃ jednym ze sposob·w 

ograniczania spoŨycia alkoholu o potwierdzonej skutecznoŜci, oczywiŜcie jeŜli 

udaje siň je rzeczywiŜcie wyegzekwowaĺ. Zadanie to jest szczeg·lnie trudne 

w warunkach silnie rozbudowanej sieci sprzedaŨy napoj·w alkoholowych, 

warto zatem rozwaŨyĺ moŨliwoŜĺ jej ograniczenia.  

Wydaje siň, Ũe znaczne rozpowszechnienie uŨywania substancji,  

a szczeg·lnie rozmiary zjawiska picia alkoholu i uŨywania przetwor·w konopi, 

jest efektem gğňbokiej zmiany obyczajowej, jakiej doŜwiadczyliŜmy w latach 

dziewiňĺdziesiŃtych ubiegğego stulecia. Dla redukcji rozpowszechnienia 

uŨywania zar·wno substancji legalnych, jak i nielegalnych, potrzebna jest nie 
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tylko mobilizacja cağego spoğeczeŒstwa oparta na peğnym konsensusie, co do 

celu, jaki chcemy osiŃgnŃĺ, ale teŨ i pomysğy nowego podejŜcia do 

ograniczenia popytu na substancje wŜr·d mğodzieŨy.  

Znaczne rozmiary grup zaangaŨowanych w uŨywanie substancji oraz fiasko 

abstynencyjnego paradygmatu profilaktyki adresowanej do mğodzieŨy szkolnej 

skğaniajŃ do przeformuğowania akcent·w w strategii prewencyjnej. Rozbudowy 

wymaga oferta dla mğodych ludzi uŨywajŃcych wzglňdnie czňsto substancji 

nielegalnych lub pijŃcych czňsto, w iloŜciach prowadzŃcych do nietrzeŦwoŜci. 

Wielu z nich nie uda siň przekonaĺ do zmiany tego stylu Ũycia, konieczne 

wydaje siň zatem, podjňcie dziağaŒ zmierzajŃcych do minimalizacji szk·d, do 

jakich taki styl Ũycia moŨe prowadziĺ.  

 


